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Gergael 8 : ~1Al Aysd Bl wes B s8] 530 et dllls s e[ Gudal
A Qsey a3 3 Mars Qsey dE adl 8 4 osudl. adll, dysd Qund
acllddl Y -8l s,
‘s Al T WEAN 8 wyql WHY B
Bia : W & p: ardlds dval TR0 B,
g : WAy Avyl T A B,
516 Ul dlcfds dva AR del HARY oirl AL G1S wh vl wmar«l Gualal Fars
[Asen qil3 6.
Sl A [ p v g 9. p A A g wHA R 8, 2l p v g w1 uen [ 8,
Gergam 9 : (AL Adsd [Au-l w2s (Al bl M el Guaal whdal [@sey
a?dld 9 ¥ [Rars [@sed a8 d -8l sl Qund acudijed, (Y qul Fass
Acedl Hed el
sl wadl Gedl Waes wlanus 8.
IRl & p o wisd Bl wamus B,
g : Ors WAy W olauus 8.
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alBid

il e @A p v g 8. Al vuar wee-l Gullol wudu Rsed ql3 widl o

(G, WA ol 2A0ua €S U B, p adl g A Sl p Vv g A B (~p) A1 (~g)
A B 2 AUl (~p) A (~g) 2AA B, @ PR (~p) A (~¢) 1 WHsd laviysy
el e oleaell Waes aviust Al

1.5

RN 1.3

Al Ausd Bl gaes Quedl qudl WA Aysd Rueed acdiddl yeu 4l
(1) 3+7=5%852=25

(2) 3+7=10% 102=100

(3) sl =2 syl 8 A s weusl 8.

(4) AR AR oug B A AR WL B,

(5) (Asleirtl AR wRUMHL HIMAL Azl 180 & daal 360 A .

(6) 2+2=5%5+2=25

(7) 1 3 23 32 =3¢+ 2=0-+ ol 6.

8) 13=12aq032=9

(9) 1 ¥ 0 ¥ x2 = xi AHIHA 52 B

(10) 0 3 ML HI2 s 2t B vl 1 3l RULR W2 s y2s 8.

Wil 14l @uil-l (g avil,

Al Qi ear-l Gudla wida Rsew adls w4l 8 ¥ [Rars [asay ok
d gl s

(1) AAAR wAd dddi-l [Rad swoudl 22 gla 8.

(2) wdel ulan w sal wedl, ad ARse wadl A3 Ry | wda dodl wst 8l
(3) s Ylou wsizal daiell IR0l €Y 6.

(4) ®Rd CWG ucHl 64a YoMl yaslias A Qs rdics Anedl .
(5) el ¥ &S0 Wla waan sies sigl wd YRuai 2 B,

wal 6 Gelgel Wl ¥ i WA Gulal wall e, wsl dulds sies ddlk Gudlay
Ayl gy,

30 2,3 w5 A [Geund 8. 2 Qe sul [l qasd [@Ban 8 7 ddau
golldl ast Al deuddl davll duer Fie qul

1 =l wfacus & wual [@euey 8. w0 [ sl Aiel Qg Rdea 8 7 Qs
aciteldl el @l dwer RN e,

515 2 du-il (AAY

{3 e B dal Al us a@dddl Gualal iy B

(1) Misls Awipleirl tes vilfisd GUalRMl s19s dirul sl Wiglis a1k

tald €,

(2) s dlad@s Huwil x e x2 2 0.
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‘5165 uilred HAL B 3 ‘Gl 2" Y UAS W27 AL Feu AoeaL-l AR GuHldL
i B, aserd 51250 (Quantifiers) 58 B,

‘5165 vl 419 9’ d WAl A3d T O 2 UAS W2’ WAl A3 V 8.

F’ A et 5125 2 V' A Aus 515 58 B,

Gelg ddly Udls x € R x2 2 0’ A ddal ‘Vx e R, x2 2 0 avil asu,

gl x2 = =1 ay 2l ss s Avu x vl qud 8. dd Adami
‘e, x € Ral X2 = —1" {d avll asa

vl Rl (R naeyds s2q AR, Gelsaal adld Gwe-i Wl (1) aa (2
MAa R wud avl wny

(1) wislas vl Sids Guaii Awrus el wiglas dva wkee wadl Rl

(2) 2 e x2 < 0 mr ddl A5 aralas Aval x wA B,
Alus 5125 (Universal Quantifier) 214 2%t 5135 (Existential Quantifier ML ANy

5125 AUAW B wd B e Buy 0wl 9 -

Rl & p 51658 Qwe 9.

~(5155 p) = vl % ~p. ~Fp) = V(~p)

~OHL % p) = 8168 ~p. ~(Vp) = I(~p)
Gedm 10 : (Al [QuAdlAl Ay aw) :

(1) o % AN A W2, 9 C A

() daL¥xe R, x+y=y+xaulye R

(3) e %¥x € RWS, x+0=0+x

(4) A v xe R, x- 1 =1.x

B2e : oibl o AL vty & p'A GUAL uld 9. w2 And FIRY A5 Bal ~p’
usiRT, 3.

(1) 515 Wl A AMd 3 %l 9 & A

() sfsvialxe RuUAZ ¥lx+y*yp+xauiye R

(3) sfs vAlxe RAA 3 ¥ x+ 00+ x.

(4) 565 vidlxe RHA 3 ¥l x. 1 # 1.x.
Gelgm 11 : Al Al FAy aw) :

(1) 86% x € N HI2 x2 = x.

(2) 515y € R ™2 x?=-1.

(3) £6s WAl Hddl 8 F M2 B,

B4 : ~(5185 p W) = auL ¥ ~p.

() o % x € N x?#x

(2) ol ¥ x € R w2 »2 # —1.

(3) s HAdl W2 & »n Al (Adust sesidl w2 el
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1.6 92wl ¢4 Gaw

ALt il avia Bt WS sl Gudlor 319 . ‘ol Bialar{l el o oyl
Bs3U e, o) Al duH veul AT € B,

U281 (Implication) : .. %A dl.. a3 & AU p 247 g4 Asarnti 2ud H. w0 wsRAL
sl |au A p dl @ B, ad W0 a3 ddaviari wd 3. Sred d3au
p=>q i gulai 8, v usiail @uad wdl [ (Conditional Statement) 53 €.

e Al A4 @i Jd el asy §

(1) % pdag ) g, % p.

(3) gd % p. 4) p R g el vuly wd B,

(5) g ¥ p wel vaws Ad B,

p 1 Rigid viaa ydfuq 58 8. g Ak xadl Grrlau- 48 8.

2= g Ml % pvat du, dl g w2 sy s L usd dgudld p = g0 wd
A Al 3 p R HAd @, p = gl nd R D 3 p A €A A g HUA Dy d)
p = g WU B,

A R i Riseyui A9 p = g A ¥ oA,

Geld@ 12 : W@ W 4wl -

(1) 3o wvudl ) you wdl

2) % yals 9 ad Rowwy du dl yedst i Aol 9 a3 Reusd du

(3) wlRoury vl ot v@ouew 4 gy

(4) yuis dw 10 «f Qeury €y Al staus e s vz 44 el s,

(5) yals dvu 5 @ Royry dar W2 el »is 5 da 4 il e 8.

(6) «xle ud dl % W oll-u W

M uwlan 4 sl dl o -dka A w,

G : ()W 3 p:x 3 you dv .

g x2 a4 B,
AwL p = g a sulary oA x yon ymls vy dl o2 g D,
2) W 3 p:yals 9 ad Rouwy B,
g - a yelsdl »ia- wwenal 9 4 Rouwy 8,
de p = g 2} sula,
o yails 9 4 Qousy €l dl Al LA AAUA 9 A Roury LIy,
(3) WA 3 p: AW x wlAouay B
g : x4l »oumu e,
20 p = g A vl RSP Y, b AL asl e A,

(4) W ¥ p:yals dvar 10 <3 Rousy B,

g - yauls dvadl sisndl vis 4 3.
2L p => g ° % yails v 10 Al Rowa Sy, dl AL Asudl s g D,



swiRs af 13

(3) WAl % p: yals dvw-d wsiddl vis 5 8.
g - vals dval 5 Q3 Qoue B,
2w p = g W yels dvndd Asud s 5 Qn, dl d 5l [Rousy B,
(6) W % p: @l oflru udl.
g R W.
p = g ‘A edl oflt &8l dl Qe usl wil’
(N WA & p: dka wwa ayl
g : -lka wdal Al AR b,
p =g ‘e ke A wy A qd udlan udl 4R @i
FPEL (Biconditional statement) : GLﬁlfd‘-li BUMEL il MR AlsEl Al LS
gdlat, iy ‘GLsiel aredy Brsigl §l dl »d db o d s Baam 9.7 2l o [
‘Al wd dl o gl woeyedl sl e B,
WA 3 p o Bslel weny Buw 8.
g : Biiel ansa Gism 8,
wudl 2tda R 2 p dl 27 dl % g B,
24l Wsinl QA B0 58 © A A3dUl A p & ¢ a3 sulaami 2ud B,
dg Wl @ud A p U O dig ud & ud d o Ad Gad, ‘A g aw
dl p ueq 8. % oin [l p A g AU Sl YU biR VA S, dl p > g U WA,
A7 Reuld s, d ‘A p dl g # A g dl p? An A Radl Ao RR@ A,
Gelsaw 13 : Ruwel Rl Ru-d vl Aysa [k @
P dolad A ARy Sl dl Al Y sugul wsy S
g : W dedRuAl WY cugDl WsIU L1t dl do e v AU B,
B34 : p © ¢ : %A dwARA A AU S dl A dL o AL sl % gyl Be3u .
Gelgel 14 ¢ A0 RRAl L8 diysd Qunni aes [@wel shavl w19 dysd R
Hedal ey avil
(1) % Guw 3 wune Bisla du d d-l adl o cuyil Asu 3.
@) AaeN,be Ndla+be Nud ab € N.
(3) A A8 W ardlRs Wy Qu, L 4 wglas v 8.
@) B om ¥ on WY Y, dlm +on W YOy
(5) % m 2L wyH Y, dloam ¥ wyom .
Gia : (1) W 3 p: Bl B Wi Bula 8.
g : sl duny sigrall wlsan 8.
wudl p = g 2la B, A p AN U A g vAAR A A asu el ddl A
p Ut dld ol g W % an,
p = g ¥ Rua 9,



14 B

2)

3)

)

(%)

M
@)
@)
)
()
(6)
Q)
(8
®)
(10)

ey
@
)
(4)
(3)
(6
Q)

WRl b p:ae N,bEN
g:a+b& Nalagbe N
%A p UL A, dl g A A, Wl p = g U™ R w4,
qRL & p oo s v aralls v 8,
q:a Yoy HLQ[&& A 9,
Wil V2 € Rad 42 ¢ N
el p Al x = 2 W2 uR B ¥R g 3w -l
Al oL % x € R W2 p A &, dl g U WU d s -l
S p = g vl 9,
WA 3 pom A n BN B,
g:m+nyd B
B pUud D dl g A B, el p = g U B,
QRL 3 p : WA w YU B,
g . mn dYIY )
B pud S, dl g A ol atl p = g A ud D,

Wi 1.4

A (@R 5135 wlavl vid Qe i guil e

rAls wgliy vl A o 3 b 2 a + 5 3 yeu yails wa,
a5 sReldl W} wesd g Adal,

Jr € R u ddl &6 ud yals x e w2l

x € ¢ 2 da NS5 a2y x waa g,

s 0 € R HR sin’d + cos?@ = 1.

g5 (MEL wd WRs weedll els vigudl -l 4 w3,

18 ad sadl ay Gt adl % calfiall wder du 8.

N AL uells Guogini As ydu yals iy 8,

gl wsuedl ¥is Yo St Al aifl o Al 10 Q2 Rsuon B,
el AL 25 § A du ddl 54 08y fda wd

AL dysa Rud g2s Rl 2ol wd A wrel Sl acnddl 3

A 1 WYoH B, dl n? A YU B,

A on w2 Rouadt B, dlz R 4 Q Rsury S,

Anw9al ooy & dixr 3t 3 Q Qousy Kl

o AGHSIBL-lL LML o WS MW 90 ¢l dl & deRlRA B,

B [él@rl ol o wRlinl WY A G dl d Guslet wnouy Gisiey 9.
B Bsie unlRoly $u dl d dqeny 1y 9.

% Blae A szl Bém du dl sevgudl adHl sty il WA Yu 3.
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(8) yals vl # v w2 A Bulgl sigll 2wy, 12 — V2, F + 2 (u >v)
i, dl d sezse Gy 8.
9) = Busla-l owgvlm, n€ N, m>n e 2mn, m* —n2, m? +n? W, dl 4
s2slel Bisia 9.
(10) % 2ula AvuL 1001 <3 Roumy i dl d 7, [1 2 13 4 Rensy 8.
3. i R wedl RIe avll wR Aendar asal
(1) p - agdslet ABCD L dodlzy 8.
T it ABCD 3 AR 8,
: AABC A unlgeny Buslel 6.
: AABC ¥t aqouy B &,
;A ABCDHL il sugrall »id ot wgl wls3u 8.
;G0 ABCD 3l AR 8.
cn ¥ yals 9.
tnatoyou yals 8.
caRdlds AvUL x b B,
T ardfs Pl x B ofle ardalas Wl o 8.

£

b=

@
()
)

&)

=~ R~ T~ T ~ R L

el A9 219 udlu
ydRut den Gt Rty daell 2ulle, dee ai-uel daa 13 wd wd
D WA d dls Whidni Guadail & -
p = q o) ~g = ~p wwruell B,
~f = ~p 1 r= qj an-uell D2e (Contrapositive) 58 8.
Aefl WA % 2UA A CB WA 523G s LA x € A, D x e B wlid s53g W.
a2 A x g Bdlxg A ie B C A wbid 24 gy .
P = q:l, udlu (Converse) ¢ = p 8.
ddl p & g 3 U@ A deu wdly Qe AH« Qs @,
Gersamwt 15 @ {A4l AuAa el e awl wdlw suyl s
(1) o a3ue W el 2wl ofl4l
(2) A ab=0 dl a=024a b= 0.
3) Wab=ac@iaz0,dlb=c
(4) % x diAcugn vl B, dl A wyon w9,
(5) % OABCD 3 i &, dl d-u [l Aszu o,
B3 : (1) A ¥ p: @ W,
g @ vl ol Wy
il D221 ¢ R 2adt olll WU dl ARRULE WS A Q.
udlu @ ol ual ofldl i, dl asue vl .
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@)

p:ab=0
g:a=0wyu p=)
~g=>~p:Ra#r0oib#0,dlab0
@0 3 G’y WRadd vl a8, wwR )
udlu ‘ol ¢ =0 284l 5 =0, dl ab = 0"

B3) p:ab=acvd az

g:b=c
aut-iell W20l c o b e dl ab # ac MAN a =0

(o’ WRad- ‘vlad’Hi wa 8. w2 9)
Udlu : el p=c dl gab =ac v a % 0.

@) p:x W weey W B,

g 1 x 3 AP Awy B,
~g =P ~p 1A x WY AL o Sy, dl A A Av Al
Udly @ ol x 3L wiyon W B, dl x vtfeusy W 9.

(5) p:OABCD A 0w 9.

g : DABCDA Rsall As3u 9.
~g => ~p : 'A DABCD-1 Rsell ala3¢ + Slu, dl & A «#l’
udlu : ‘el OABCD-u [Asal 353w &, b JABCD Ay 8.

ANy 1.5

1. DA Rl el e dar udly @l gu) :

(D
2)
3)
(4)
(3)
(6)
7
(8)
©®)
(10)

ol n W 30 @ Roloy Dy 4l oz ¥ 2 Q Rouaw &

o n w8 al Rourt du dl ¥ 16 al [Qausy 8.

A At wdla 4 2l dlod Ay el

A n B A8 yaled adl du d a4 by yals

oA 7 ¥ yeledl ud dlu dl 4 o ardRs wya v

ol duddHl #idd & sl WL B di 4 Wik S a3 AR

ol Brsig-t A veusl Ws3u 4 @y dl dx-{l 4l stggnll e Rszu 4 da
waddi Al || mutd m || ndl 7| novral l=n

Aat=bda=%xb(a b€ R).
A= da=ba be R)

=

1.7 [Qu-dl uada
w Ronod wvd Qe auddl (Validating Statements)<)l 22l s3g. suud
aellal ofin 3, QA a3 (e Sl v v datiell 2is o [Qsen uew B, 2 Rt

AN © 3

v A4 38l s ddlat ot 2 dendadl 2w Guanl didal dulfs

SIS VU’ ddll ‘DUAl, Ul WSIRAL WML, Al 2 AL % szl RHAW den ‘Ucdls

e uA,

RAE” SR VR B,
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o M2 32as (Fuddl we) dwr sl

0) B alfs ss ‘wAML Gualal 24l D dl 42s Rl p dul g s Ay DY
dl dysd (A qe & oid 20 R Qsedu dysd [Qwe uen e,

(2) A dlfs 525 wad’-l GUALL 4yl Y dl 425 AWl p dul g ot Rl
Guai I, dl Aysd A o & it s Ry Rsedsl d@ysd B w9,

(3) ()2 ‘pdl g wsrg QA Wi 53 2 p a8 an eladl g Wi 520
i WGl uus ugld (Direct Method) 38 @. vl »uudl 3 ¢8lsa-l Gualdl sl
ol & 2WR p U €14 A g (L 8 AR o HaR v 8. (i) ¢ f Pl ay &
An il p o (e der & dn wfbid 530, vl A wwewell Wwl T 8. ~¢g = ~p
dal p = g wsudl R 9.

(4) Apdl M dlogAA ¥ Rl p & ¢ WA A W2 () p A uct HsR
g W 53 AdH du (i) g A e Wl p B 521G AdA,

3 RAnenAAl Ad (A2l ) (Method of Contradiction) : ¥ i
2R, adlsidl adul @i ¥, g uct dl via d ul ua (Rigid)dl Fudle vy tadls
e, Lyl arel 1A 3, g L M Aed Sld d s el vl g et 8 A4 b .

(6) »wud AR 3 ~(p = g)=p A (~¢)

Gerdal 16 : (1Al o Ad ARA 5N § A x, y € N et x 2iel y 242 14, dloy RYu B -

() wg A p = g 423,

) well @ ~g = ~pl Guain s34,

Gie: (N x=2m—1, y=2n—1,m n € Nada. 3o wykis Avand wilid a3w)

(AU e 2r £ 1 @zl Sy B)

xy =Cm—-1D2n—-1)
=dmn—2m—2n+1
=22mn—m—n)+ 1
=2k+ 12U k=2mn—m=—n

Xy Yo B,

9)) tuit g ¥ ad 93,

xy W Yy Al

xy W Yy 3.

xp=2mddi, xp 3 2 Q Qmed 9,

x W 2 a4 [Qeusy B Au y A 2 [asusd B

x 2 Yo 8 vaal p Bl Yo B,

~p A B, (@ : x ¥ y bin wYPU B)

~g = ~p A’ 8.

p = g Ul D,

% x 3ty wyon A, dlxy WP D,
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Gewgawt 17 : AUl Sal Ad WP 520 1 ‘A xp vy QU dlx AL y Wy B
Bia : A 3 p oy wYU B, g x A y MR B,
~g i x 4N B AUy YU B, @in You 1S ad.)
tuz\}x-zm me N @adl a4 o dd wd asu k y = 2m)
Xy =2my
xy ¥ P 9.
~p 2 A B
~g = ~p dAH 8.
P = g A 3.
A xy YU S dl x WA y AUYPU B,
Gsmzet 18 : el dadl Wb 50 3, Ay v wA da vl wen
2AAY, S,
B34 : WA 3 x A wAY W Ay W Ay v B,
0 3 x4 p =z B ARY W B,
[z 2 y A ol Ay B del 7z — p gl WY A
X =z—yusl L Wy,
Ui x 3 BR0AY AL B,
s yReun wuuel wen sadi Quda S
z=x+p ¥ AWl Yy,
GEld@L 19 @ AR 2R UGB 5D F A x> 3 dl X > 9 (x €R).
B34 : A ¥ R x> 3 = x2 > 9 vud B.
-Hl‘-l@. el vl 3, ~p = @) =p A (~9)
SLoxD>3vA R L9
x>3udx2—-9£0
x>3¥A(r—3<0suAx+ 3 £0)
23 A (x €3 vudx £ -3 <3)
x>3ud x <3
il uﬁewt ast, =efl
ddfl ~(p = g) ¥ U B, Wl p = g 3 AU D,
Gergaw 20 : wBdlHl weya Qo 6udddl sA b sA 5 o x =y dl x? = 32 wu
(uix wd y arRals vl B.)
G :wd Y x=p
Sooxx =y
a Q'l&x=y\l?.lflxy=w
xx = xpy =)y

2oy



Gemdam 20 : WA 530 & W e yen A Wi dl e? e iy,
Gha :wdl 3 p:on sl you dvq @,
P T
=9 =pAri-g)
P A n g B e e? gy A,
Yl kn = 2m
o = dmd g B,

o P A(-g)N2R 3 'm s B WA T s anl’ A Vg B,

. ~p = q) Mg B

Sop=2 g L e B = el g B A w B,
Gadan 22 : wRSuae sl enldl 3 A4l Bua s B

(1) B on sR@ours bl dl n sy B,

2) Reld=nl dim=n

wfinlas k19

Gha : (1) m =2 = Rours 3, wig 4 sy ol sudl sude Biue e ol

@) M=(-3P=9,wiq3e -1
il ulbsiaaddl A4 sile Fwd wey -l

fadan 23 ; el weun 4 e 530 4, wfEs iy w2 WP +x=0dle=0.

A dp: P +x=0mdg:x=0

Lopide4+1)=0

. x=0smal P 41 =0

umqmﬂ.ilhu:ldﬂan
24120

SN H+ln0

S ox=0

B qmﬂﬂ,

i p=qlr'l¢.

MY 1

1. Al awal Fw & § 6 d sewal -
() Wow yals wwa dis dlon g9 e s wwa

2) W wile vl wvEl dy dl WA dl oy A e ey 90 8,

(3) albeu s wes sil
4) 34 yea wedla |

(5) muzd Fsfad tu 8,

(6) wun a2 uwy o,

(7) e sl sude & 7
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(8) axd NAAL FoHL ol 2eAR So B 7
(9 A 74 gl dla+ 1 @y &,
(10) %l 7 3w dvul &l dl o+ 1 gu A &
2. -4 Qi ey vl
(1) Rad v ARl Rsn w2 Gudsll 8,
2) 25 w2l dlsd SudIl wmal doflell wiewyd wde 530 ek,
(3) % n yladl i dl 2l AR Bl 3 <L &S uld
() ol o RAcuTY Avl Wy 8.
(5) ol o wysy e Qe 9,
(6) s yals ARu e B,
(M Ry Qu ddl 06s you yals 8.
(8) x° =—1 ua ddl 5165 alRdfs dua ARda qud 8,
9 wlsage RH4,a+0=g
(10) o+ 1 = a ui ddl 8155 wx@Qs dwil g € R w4l
(1) wdls idfEs dva x e ¥2 # x.
(12) ¥ < x wy ddl s5% dialas val x vl d2ld 8.
3. AR QA iy gel gel 2d od..dldl Gualol s34 av)
@A : B pdl g g, o p; gl % p, vudls, vl
‘ol n Wy gl dl n? + 1 3oy elu’
4. A4 R udlu 24 aHuel fre avl
(1) 2 o€l A Usdl Sl dl dHiFl WA 9l €ldl s
@) < 88 w4 yuls Reuzyw € dl dd 20l 2000 28l waud €,
(3) ol 2 Qoo A gl & 2R A G4 dle = 1.
@) A Agela WAHidoeny APl €l dl dl el agal lsge €y,
(5) A agfa-t Rsel we geudl dl A wsiceuy agse 8.
(6) A 0¥ YR g4 dl § g walA dal o
(7) A x wel Sl dl x2 4 &,
(8) %l x Ay 82 SN dl xy U SIA.
(9) o uMslEl AL Sl L d UlRA L.
(10) =l x — g «igUEl p(x)-Il ddud i dl p(a) = 0.
5. ld-1 Q@A wewddl (1) werst weld (2) el daa-l asl (3) vfFeex-l
el Wb s :

o 3 + 16x =0 ¢l x = 0.
6. el Qe whia 3 2 J2 RNy 8.



Ts

8.

10.

ouflas as 21

wlaGeld{l dd Wb s 3 QUG QA 2w 8 -

P Bustel seae Gusiel el dl 4 aulge Busta 4 el

wlaGelgwrll Add W A 3 ARG R 2 8 -

b uR x Wsls A Gt Al Jr sy da,

AL na Ad wlia A 3, uds yals » w2 ¥ — nyu 8.

A 2ly eis RQu4 Wy «d 4 Ad wldar [sed (a), (b), (¢) 2 (dyil Koy
Qs wde sAA [ o au -

(1) 8- 44 s Qe 8 ? ]
(a) x a8, (b) =1 B2 B3,
(c) Gloil wid. (d) e sul s\ ?

(2) A WSl 2 R Al 7 ]
(2)2%X3=6 b)2X4#8
(c) Act-l [Rary wiet ! (d) Wyon Avuldl a3l Ay B,

(3) ‘3 e O wadl 3 dlouewy &' AN . 8. ]

(2) 3 »iyan ol W 3 wtlRcuoy Al (b) 3 wiyon el waal3 w@eusy A4l
(c) 3 244 & A 3 wRoua Al (d) 3 2yen 4l A 3 wRou B,

@ Dn2=p dlxr=yqudu ... 8. -
(A=, dlx#y ByA x=y, dl 2 =?
(A xZEyp dlx2=372 (d)"a’txz$y2,d'lx=y

(G) ‘A x >y, Al 32 > 3y wr-nal = 8, ]
(8) % x >y, dl 3x £ 3y (b) % 3x >3y, dlx >y
()M3Ix<3y dlx <y (d) % x <y, dl 3x < 3y

6) p = g Wl R . ]
@qg=p (b} ~g = ~p ©p= ~q d) ~p =g

N p=agd Ry .. . ]
(@) p ¥ ~¢ (b) p WA ¢ ©~poedtig (d)g=>p

® 7= g ady ... & ]
(2) p = ~¢ (b) ~g = p g=p d) ~p=>q

(G) wdlls x W2 p’ o Pk ... B, ]
(@) 4 x ®, ~p (b) s x WS ~p
(c) ~p (d) p

(10)°12 L 3+l 28y B amt 12 »l 4-d dpus B' Ry ... 8.
(8) 12 3 3 wyal 40 I8 B,
(b) 12 ¥t 370 apes el >ua 12 W 4 oels ),
(c) 12 ¥ 3«0l @5 Al A 12 3 441 ALy 4.
(d) 12 3 3l ooty & 3t 12 B 4L s B,

]



1 sl

@ W e W b ==

(Bl p & g ... &,
{a) p =% g A g = p o HblaA
{c) p =2 g udlu
(12)% ... ol p A g U 6,
{a) p A g uey B,
(£) p i & el g AA 8,
(13U ... HIZ p Vv g WU D,
{a) p M g U &b,
{c} p uetl & e g By B,

(1dywd ... el p = g Bk B,

{a) p vl g W &,
() p etk B WA g et B,

(15)%ui ... A —p = —g WA B,

(2) p e g ued 8,
{c) p Urtl B we g Blck B,
(16)~(p wHdL g) ...... 1

(a) p =il g (b) (~p) @l —g

(17)=~(p A g) ..... b,

{a) p #A9 g (b) (~p) AL (~q)

ST

(b p =g g = p-d Bl
(d) g = p - #x-iel daa

(b) p A g B 5,
(d) p »ic 8 el g AU 6,

{b) p il g w5,
(d) p wiaiey & sl g uerl o,

(b) p #iel g Bl ),
(d) p izt & wied g uen B

(b) p wiel g wlaiee @,
(d) p viacd & wir g Hedl &,

-

-

-

LI

{c) (~p) WU ~¢ (d) p AU ~g

L3

() (=p) ¥l g (d) {~p) WA ~g

wl wszgdl wud Al qendel weww sdl

i, de s, wedloe, (@l
e CUTRTE TR B VT

WAy wel ADussias dal du-i Ry

dam, ey, dudi Fois s wsu-uel dae dm Bl wdlu
Wil EEY Ad ¥4l 3 wews WA wila dld

s i sFremmAl o odn whsasd dqd

S SO
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(o Rugia )

2.1 wrefds

ot [ugic-(l aul Q2 § vl oni scimi vuell el v sl ow Bigla-tl dulfs
e RY wul g i Qewsn »ouB Andd R yrtuadlst sy,

2L (Set) ¥ alfdani viadi weURd el Wl 215 ye 8. a@-y 425 (Element)
A4 4 g wansd e 8. dd s axqAl-L Yaneuilia uis adld wllsdly, s
Holl g (il 94 ealan 3; Gasast add A= (g b, ¢}, 2l AR D B A
woll g b, ¢ B, WA Td AL B, € add dddl A W2 a4y 8 e d-l el
a b ¢ x p zadddl stlad . omri wda UEA ABAL Y25l Aual AL UG
(Members) 53414 €. % x 31 &S A A L (dadl 42s) W, dlx € A (dy -
‘x belongs fo A’) avily, 4 ol y 3l AW Al wen 4 Gt dly g A anvily, (W
‘y does not belong to A")

s2dls nelal w@ AL Wwd B -

N = wylas Wit ag = {1, 2, 3, 4, §,...)

Z =vals weud-\ a9 = {..=2, -1, 0, 1, 2, 3,..}

Q = Ay Avslidl sl

R = aidf@s awuidl 28

aufl, o eafaal we o Adl B ¢

(1) weldl dld (Listing Method / Roster Form) : 2t 4l sia-L w28l Gl
el oAl O o uzsd du-l a3l seulrun 34 get yitami e 8. Gelgel b
A={1, 11, 111, 1111}t 228l 1, 11, 111, 1111 &. el Ad ealaa, N= {1, 2, 3,...)
Wt Z=(.=2-1,01,2,..}.

Ul {4 o duial WElMD B2flg yduade s2euni wiaq el Gesam dd
BEGINNING toedi »uqdl el A8l ¢ 8, dl ¢ = {B, E, G, ], N}. a0l welul sden
Y24inl U v Al

o aetHien gl wel R €, dl 928 4 w3vudadl 0dL 828l avll &R sue
0L 2usl i via-l dldl vl anil weld Zsiaddi wd 8. Geieel ddk 10004 -l
You, wiglas Avaledl gL {2, 4, 6, 8,..., 996, 99814 eulaani sud B. aull, B we-d
AC v+ iUl S8 ql Ded ool sl srudl e ),
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2) il Ad (w u%F--l Ad) (Property Method / Set Builder Form) : il
Qani @ g2l x i S s qand P(x) gl ARl 2%Ud scuni 20 8. 2H,
| P} = {x | D @) avind, 20 U4 R P(x) 4AAdL dWid -l AR dX
daiy, Gergwl adld ANy W e QA sulaan W2,

Q={x|x=§,pE Z g€ N} Asd auud.

A M={x|xq yals v § 2<x <3}, AM={-1,0,1,2}

ghd W5 o U25 HRAAAL AR W14 A8 (Singleton) s8UU 8. Bears@ dY {—2)
Asigl e B, WA 3D = (x| x ¥ yoH wRm dvdl 8.3, 2dl 2 Rawdl ad ¥
you vl [@eusd dlawl D = {2}, 2l D 3l wladl o 8.

% A W ULl €24 L HAAdL iU dal e vudl ate (Null Set) vadl Rsd 2@l
(Empty Set) 5 8. viell a@A {} 2aa g ol salau 8. gesil 4 o suldai 2g
o 3 2de ol drtadl s ugl AL wRA@UL A DAL 2ual Bl A ael vuel
o oAl Gele@l ddd {x| x2 =—4; x € R} ¥ vucl 2R B, s12% 3 £3s WA AvnAl
aal »igel B, el Al raldd o] waiqdl dlu A AS v 4 wa

% ogl wiell At A2l A wRsd v (Non-empty Set) 8.

2.2 wdlxs aw

AdBis a9 (Universal Set) : 48ll auid 2048l A% 53l AR a@-l ald s 2
IR Vi AHIH, AR 8251 515 A5 RBid vt ued) lu B, i AR wdRAs a9 sdaiy
8 A Ad U a3 satlaiu 8. wedBis Aol sue deel w2 284l 8. A 46 yals i
warll AR sl Q8 dl wdBs a8t adld Z daw; 4 dirvalls e -l 2l
sefl amd aral@s Wl e RA 0dbBs ae a7l dawm.

2.3 Guww

GUdLEL (Subset) : % 212l A+l UeAs 825 AR Brll Bl 825 1Y, dl 912 AR 38l Bl
Guotal sdad. B A 2 Bl Guagl &, dl A C B dwia,

bl Addd, WAS r M2 (x € A= x € B) = ACB au,

2B A4 (Vr, x € A= x € B) = A C B adld wel dvil aslt.

wells iglds Ao yeils 3. sl N C Z avi, 2 s M ZC Quaut Q CR.

GuatgtA v avoral lA4L Geleel AgH -

1,2, 4y © {1,2,3, 4,5, 6}

adfl, {1,3,9) @ {1,2, 4, 8, 9) sl ?s, 3e {1,3,9) 'Ll,igLS € {1,2,4,8,09}.

Vil Al 3 AF ag A L aw B 6ol Wb sl w2 w3@l 8 3 A
drld 82 Rl Bui viudd @y uig A @ B eulaa 2 A SIS us w2s Bui el A
Wl 539 Rd 8.
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‘o (W, x€ A= x€ B), d A c B ww-idll flam ‘i A @ B dl fis x
Wl wil Ewdl xe A WA x @ B8, 53w Ep = g ¥ ~g = ~p bl w8
dil p =» g Y —(p = g) = p A (—g) B.

Wi 21:ACA

sl s e B 5 uellsx w2 r e A xe A Wil A CA.

WY 2.2 610 U AM A M2 P C A

il : w3l k2 p @ A,

il 3x, x e Pz e A

el x £ f st gl mee B og wiel ae B v, sivel e 0 7 A wWEL B
el ¢ A,

Guzen oL Wil Guadl 2w @ % A0 ug Wl amd el sl & Guomil,
i wutie a5 i S B, s vl GuagA we4Eid Guasll (Improper Subsets ) sdaiy
e, sl e sy Guateld (9 G al) Gl Guael (Proper Subsets) sdeuy @,

wootg A, ot Bl Guas did, dl B AL wfois (Super Set) sdaiy. 2 dd
Al a8 i sl WRan sdetd i s % g Wl e sl B,

Aflder Siresdi wmel weddl Hemr owed o ddl Gumeldl wewedl e Wsy
sallol b :

Cm | dew e
i @ 0 1=20 0
{a} #, {a} 1 2=2! 2-2=0
{a, by | o ia}, (B}, {a B} 2 4=22 4=2=2
fa. b c}| 0 {a}, {b}. {c}, 3 g=23 B—2=§
{a b}, {a, c}, {b, c}
(o, b c}

s 7, WSS el aedldl Hva podia, dlodea Suseil sva 20wy A
o1 ol A-u GfEA Guagl-ll siway 27 — 2 wy 8,

Hid A8 (Power Set) : S5 w@ 9L A W2, A sy Gusioiell s @A AL
Hid e sl 8 v A4 PeAl sulam B, Gun st yorst A AL sl v a
dif, dl PA) Hzsi-l sy 27 Wiy, s Al Wid W8 PA) = (B | B o Al saldl
ey, P(A) w2 Reells ama dd 2% upl quay @,

il b SIS um ae A 2§ C AL Wl @ e PLA), wud B usl el wid o
iy vl opg -t i, Geisast A93 W A = {d e f} diY, dl

P{A) = {#, {d}, {e}. (. {d e}, {d 7). {e f1. {4 & f1).
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ardalas Avar A+ Gyl :
ilas vl sl R4 32als Mot GUABih &, 4l Guakiil Gerersl A 2w S
wisls vl 2, N = {1, 2, 3,..}.
yails Avueddl ay Z= (., -3, -2, -1,0,1,2,..}.

AL vl ae, Q = {x | x = g,p € Z,9€ N}.

pE Zdu g€ N i ddl ddid Ay %-\ any Al s 8.
At wiglas Al WA yala, s Q- wedl & (sl 3 2 Awni-u deul |

Yol ustd. el af33=3, s=F adl) s Mrne 2 dn=2 ¢ Q wl

e dd,
NcZecQeRr

yalde ctousiz adl Hed ¥ f w3l 4 saldl ann ddl Jedls Ry avureil

JZ, 5, T %l 8. el Al Q <t u2dl «ell, dudl W)l vNu v
(Irrational Numbers) sdaii &, it iy dvaizildt oA T 3 ealauy 8, M,
I={x|x€ R x& Q) 2d } I3 ddx - Iy defl daumt s wp- a8l 8,
UL Ml Rel Guowll 2idua (Interval) 8.
2idd (Interval) : M a, b€ R¥UA a< b U, dl 38 {x | x € R, a < x < b}
1 [Qg »idd (Open Interval) 8t € A A (g, b) 43 sula 8.
Wdl g 2 b @Bl A aRdRg vl (g, b wddl 8, wig Al g i
b uid 2 2Aduadi 20dd -l
fNabe R a<h e, dl AR {x|x€ R, a<x< b} AUdnt ¥idAd (Closed
Interval) $8cid & 2 A [a, 5] 43 sulu 8.
W, [a, b] W a4 b Rl Ud ARARS AU dNF g 24 4 ug wd 8,
a w3 b vand-l 2ibigyll (End Points) 53y &
vidan| el As viewlig wiag €l dar g AR wud B -
la =G |xERaSx<brl@dl={|x€ R a<x<b
W QoA v vdaudl 12 sula 8 ¢
(0, 00) = w49l aRAfs ABAL AR
(=oo, 0) = A ARARS Hvaii-l a9
(=00, 00)=R
(g,2) ={x|x€ R, x> a}
[@,) ={x|x& R, x 2 a}
(=, a)={x|x€ R x<a}
(—=,al={x|x€ R, x % a)
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WuRen wR QRN vdudd Fzva QA0 quglal wulg @

< o o > € & & >
a b a b
(@ b) [a, 5]
- o O 2 € O & >
a b a b
[a ) (a B]
15l 2.1

26T Al 3 vidale 2w AL D,

AV (B — @)k (@ B), [a B], [a b) U (g b] wsit argdl doud
sday 9.

AHIA O30 (Equal Sets) : % 9181 A dall Bl A3y 428 d-ll d % €14, dl A dadl
B aMi ARl 58 0. U BV, xE Adlx€E Bl A Vx,x€ Bdlx € A €,
AA=B. 24, R ACBAUBCA dl A=B.

L vl Yl e B 3, oMl w25l sul sl avidal B dd Mt el elWen
A2 A= {g b c}, B={b ¢ a)} &, dl udeuddl NS wsu 3AC B wiB CA.
wel A = B.

o olgl-l HAdL + WS, v avll amy ¢

AV, xEA=DxEBUALVx,xE B=>x€ A, d 14 dl ¥ A =B.
Gedaw 1 : Wit A JACBUWiBC C=ACC.

G : ulACcB dal Vi, xe A xe B

af, BCCudl Vs, xe B=>xe C

Vx,xe A=xe C
AccC

wid, Guae Qg wiein UIURddl (Transitivity ) el wad @,
BESRW 2 : @ = {x | x % FELLOW g~ w43 8.}

B = {x|x 3 FLOW uoe-ll a2 8.}, dl -l sy Rt wy & ?

@oachP Mau=B @EPBco @ v U ds wa

B34 : ¥l oid oA weldl {4 awdl, o= {F, E, L, O, W}, B = {F, L, O, W}
we MW Pcovwigaaf owelozfoww @ () oo a9,
BelW 3 :A={x|xE N,x<5}sAB={x|x€ N,x® <25} €, 1 A=B

ax wWhid s

G4 : a1 : xudl A= {1, 2,3, 4). adl, B = {1, 2, 3, 4} si91 §,

12 < 25, 22 < 25,32 < 25, 42 < 25, 52 4 25 a@93.

w2 © 3 A=B.
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Ad 2 1 20 ANa D wyd S,
Wi 3x € A
x<5MAxe N
x2 < 25 (oi7 a8 adl Adl)
x€ B
wy, Vi, € A=>x€ B
s ACB @
wl Rag, WA Fxe B
S X225 (adiyn Adi)
Sz <8
Tox<3 (x € N)
SO X E A
S Yx,xeB=x€A
. BCA (i)
ACBui B c A wil, A=B. () ¥ (i) Gurdl)
Geldol 4 : 9 A={x|4<x2<40,x€ N} A B={x|4<x> <40, x € N} ol
B LN SAZBALB A
G :xe A W2, 4 <x2 <40 <49
s lex< T (x € N)
wiell x =3, 4, 5, 6 wsy B,
duL 32=9, 42 =16, 52 =125, 62 =36 %A 9, 16, 25, 36 1 4 4 40 a3 2udy O,
A=1{3475¢6)
x € BHR 1< 4<x? <4< 64
I <x<4.
well x=2,3 ast DL 25 =8 33 =27 2t 8 A 27 3 4 Vi 64 4R duay D,
B=1{23)
sl e H I de Anide B
S AaZB
e, 2€ B 2 ¢ A
B g A,

Aty 2.1

1. AR s weldl {d avl -
(1) fx | x ¥ 108l -l Riglas dwn B
() {x|¥*=5x—6=0,x€ N}
(3 {x|xa2-5x—6=0,x€ R}
4) {x|x¥*-x=0,x€ Z}
($) (x|-38x<3,x€ 2Z)
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2. A={1,a b} duiH Guaell Wwel @Al

3. A={a b cd,B=1{a b c}, C={b d}. Al 1l War s2cl @Ux A2
X 09
MM Xcp XagcC 2XCB XZC X%=B
() XCAX@ZB XZC

4. vl y3 € dely QA oeedl g @

() a<a, VaeR (RAUASAL)
) Aasbmutidb<ag dla=b Vg b eRrR A
) Aashuab<c,dla<e Va bce R (u3ulRddy)

sl sl o] P(A) uR-L el © wud B8 7
5. A={x|x=2y—-1,y€ Z},B={x|x=2+ 1, y€ Z} &8 Al A=B wuld s\

*

2.4 aZua

A 3 U adBly a9t @ 23 PU) A+l aid 3@ 8. wuedl POU) 6wz Bl sl
503 A Anen ppudidl soun s3ly,

(1) oL (Union Operation) : WA 3 A, B € P(U). A 9dl Bui 2Uddl duiM
425l Aklddl AL A ¥ Bl At 218 (Union Set) s8aid A dd A U Bl salaiy
8. o il Wo A ANl Fad QaEu s 8.

WM, AUB={x|x € A ¥4dl x € B}.

ol ‘Bigal’ ekl ‘wAfvual wilila 9. ua’ woedl WY wwude [@ser add
AW wga Bul i wuel A W B diAul €l dal oy wsil eltdl el A U B B,
Wl x 3l A, B 451 slsiHl sl s oo ges 8, emal dild, WA 3 A = {1, 2, 5},
B=1{23 45} diu, A AU B ={I,2 3, 4,5}

AL Bl a4 gl we el %. gl 2.2 1
il w2n @ AUB wuldg 9.

¢d, M QAL A a4l YRe-l
2al s04. A, B, C, D € P(U) ady,

(1) Dalka A PU) Gu-l RslZuw 8, A2
3 %A Be PU),d AUB e PQU).

XE AUB=xre Axvutixc€ B gl 2.2

A e PU), B € P(U)
AcCcUBCU
xre U
AUBCU
(A U B) € PU)
it (B Hgrdidl (Closure) sl ua seaa 8,

|9)
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()
3

4

ACAUB #WIBC(AUB
Vi.xeE A=2x€ (AUBI®WAVy,xe B=>x€e (AUB)
AC(AUB),BC(AUB)
@deld]l [Aun (Idempotent Law) : AU A=A
AVA={x|xe A¥adl x € A}
={x|x € A)
=A
NMACBuICCD, A(AUC)C (BUD)
R ixe AUC
xE€ Anaixe C
x€ Bydix e D (ACBu®iCCD)
x€ BuUD.

wWH, Vi, x€e (AU =x€ (BUD)

3

(6)

™

AU CBUD
su-l [Ray (Commutative Law) : AU B=BUA
AUB={x|xe€ Axudl x € B}
={x|x€ Byudlx € A}
=BUA
ogu-dl [Aun (Associative Law) : (A UB)U C =AU (B U C)
AUBUC={x|xe AUB>ud x € C}
={x|(x€ A x € B) »¥4 x € C}
={x|xe A»dl (x € Buudl x € O)}
={x|x€e Avaare B U C}
=AU BUOD
WL AUBUOMAIUAUBUCAAUBUC 43 avll any,
AU G=A (UM, p U0 W2 d22 425 (Neutral Element) o) 2534

Yes (Identity Element) F).)

yeenl (20 eulow Y 86 W M BUR A C (AUB) U sd B =)
ddi,

AC(AU Y 4))
A, ACA CA DAUHCAUA) Qaad (4)
=S AUHCA @ (3) (i)

(i) w1+ (i) uadl,
AVUD=A



ael Rigid 31

Y dd
AC(AUp B % ()
s, YRl Fx e AU P
X€E Adudlx €
uzg%ueuméxeﬂaﬁ LCIR

xe A
AVPHCA (ii)
AUg=A (i) a2 (i)

8 AUU=U
ACcUxlUCU

AUU)CUUL (s (4))
AucUsRR 3UUT=D @)
] (2) WAl D =AU D) (i)

(i) @A (i)W, (AL U)=T
(2) ©Oel3ul (Intersection Operation) : % A, B € P(U) dl A dul B tidui &1
ddl sy g2l siddl AR A 3 Bl ¢ R (Intersection Set) 58 & dal d- Add
A N B gl calay 8. & @l B¢ aw Andardll Gad Sl s¢ 8.
WHANB={x|x€ A% x€ B
S Al 3 AN B 3 A uiv B o{Aul asidt Gl dal axiy w258 siddl a@ 8.
susl 2.3 4l 204 w29 A M B suld d.
Selu-u Jeals oyl A
A, B, C, D € P(U) a4y,
(1) 8sla ¥ PU) Gu-l [s3u 8.
Y1 ixe ANB
e Audxe B
xe u (A, BCU)
(ANBCU 1gld 2.3
(A M B) € P(U)
(2) (ANB CA (ANB CB
s wReuy evllq 8.
@) widadl Run: ANA=A
ANA={x|x€ Axixe A}
={x|x€ A}
=A

U
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4 AACBAUAICCDEY, AA(ANC)CBND)
QR 3xe ANC
L x€EAviAxe C
S xeEBudxeD (ACB, CCD)
*~ x€BND
CANCCBAD)
5) svl AU : ANB=BNA
6 AR :ANBNCO=ANBNC
gal (5) ¥ (6) DaBu w2 wba s4l ddl A HEel Whia s wsu.
ANBNCOANAUANB NCALANBNC @y 8.
(M ANg=9

gad] (240 sulen yye, (A N 9) C P ()
adl, ¥ diid agi-ll Guam ©. vl Qe aeuui

$ (AN Y (i)
() A (i)W, AN P=9

B ANU=A (U 2 Bsliul w2 Asu w2s 8)
s (2)4i sufel Yy AN U) S A )

i, ACAMLACU
(AN A)C (AN
A C(ANU) (i)
A ul ANU=A
Reuwu Ruw
1) ANBUC=ANBUMANOC
Wwhdl : xe AN BUO
xEAMIxe BUC
x€ A¥A(x € B x € C)
(x€ Addx € B)yuual (x € A3 x € C)
xeE ANBuwdlxe ANC
x€EAABIUMRNACQ
L ANBUCO)CANBUMBNAC (i)
MWAAdxe ANBIUANO=xe AN (BUOC) ubtd 53 sy wizd ¥
(ANB)UANC)C AN B UCQC) (i)
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Had ({HwRLANBUCO=(ANBUANC

v Beflug DaZu v [Asuq 52 8.

) AUBNOCO=AUBNAUCC

wRanl wbidl Gur-l ulRenn (i} yael o 2udl asi, 0 Ruie ilBa-a

el u-it Reus-rl Fus s 0.

WAL 8L (Disjoint Sets) : %A 1 W[Rsd oA A 27 Brll 9¢ Rt viell g 1y, dl
AuA A o 58 B,
A WERUH

Al @l alfs A W B

() ACB
() AUB=B
(3) ANB=A

MY :p g g&rnrepa A3 sl ndilic wlid 530 asid, p = g,
g =1 r = p. Winliddidl Rgid YL p D g v g = 1) = (@ = 7) W)

wldl : (1) = @)
wdl e ¥ 3, B C (A UB) )
YAl 3xE AURB

XE A4l x € B
RxeAdre BseLiACE

x€ Byul x e B

x€ B ()
(AUVUBCB
(i) x4 G)WRLAUB=B

ofley d :

sl we 8 5 B S (AU B) o

alL, ACBu®i BCB
(AVUBYC(BUB)
(AUB)CB (i)
(1) #i4 (i) wrel), (A W B)=B
2) = )
we d 3 (ANB CA M
Wil kxe A
T x€ AUB
xe B (A UB=B)
*EAdixe B
xe€ AMB
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AC((ANB) (ii)
@ 2 (i) wd,LANB=A
ofley dd :
wUD AneflH Wl E (ANB)C A )

af,L ACAu1iACB
(AMA)C(ANB)

A C (A N B) (i)
(i) 1 (i) wdl, (A " B)=A
G =0
we 8 L(ANBCB
ACB (AN B =A)

i, 2wl yBM (1), 2) WA (3) A dlds 4 v B, dn Wb
(3) yrsldul (Complementation) : A% A € P(U) W2 AH < Slu ddl Ul 44
% 4251 AR Al Y5 92 (Complement of a set) s 8 A A4 A’ ol sl
8. 81 Al ys a sarll Bun ysiu sdaw 8.
W A'={x|x€ Uslxg A}
yasBu uds o A st oL A wd
uish S,
wl B PU) Guadl Al (Unary
Operation) .
Wl 2.4 i 20 oua gL A<l a1 2ugla
cula Q.
wsBuu deens ol QA sular 9. ey
(1) A' € P(U).
el yel e 8,
2) ANA'=3,AUA =T
wasfBuell caal vl sl w8 3
YEADXxEAAWIYxE A DxE A
ANA =9
ofly wlBeud WA s w2 92 3, AC U, A CU
(AUAYCU o)
ayul, Wi x € Udlx € Adadlx € A’
XE AUA
UCAUVA) (i)

U

Al
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(HaAd (Hwl, AUA =T
(3) 0' =1, U = ¢ yslu-dl e yael 210 wRaedl e Ad sl&a ay 8.
“ A)=A
vt wReunAl wlbidl A B, @ wuet 530 gaiL
¢'1lol+rl AUl (De Morgan's Laws) :
1) AUB'=A'"NB (2)(ANB)=A'"UB
W vEa) A wad b 530 wsy
M) AVvBY={Kx|xe Uxe& AV B}
=xlxeUni(x€ Asdxg B)} (~@V 9 =(p) A(~g)
={x|xeUsi(xe A a4 x € BY))
=ANB
2) ANByY={x|xe Uxsix & AN B)
={x|]xEUnd(x& Anudlx & B)} (~(p Aq)=(~p)V (~9)
={x|x € UnA(x € A dudl x € B}
=A"UB
alfs N ealolan Rl vl wBd s asi, sl Gas (1)) wbid
T ETR
rE(AUB&Sxg AUB
& ~(x € AUB)
o -xe Avuan x € B)
& ~(x € A) ¥4 ~(x € B) ~@ Vv 9 = (p) A (~9)
©xeg Aulxe B
& xrxe Aludxe B
&S xe ANB
(AUBY=A'NB
(4) dsidd A (Difference set) : A, B € P(U) dl AHL €14 dal BHi 4 €lu dal
dHiH g25iel] ol AR A 2 Bril dsidd o9 58 8. dn Add A-Bl calaw 8. o
Al dstad Anadidl Ban asiaqd-Bur (Difference Operation) 58 8.
W A-B={x|xe U, xe€ Axdx¢g B)
A—-B={x|xe Aud x € B}
A—-B=ANEHE
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2 Gl W B 3, (A-—B)CA At 24254 A—Bud B — A i1 uzu
3 eulda B. u o

A B A B

A-B B-A
»lgla 2.5

Buadl ad atglavl vl e 8 3, AA£BAY, dLA=B#B=-A
A={1,2,3,4,56},B={(2,4,68 10y dtA—B={[,35,B—-A={8 10}
dgldd Ola-l 32eus oyl :
1) U—A=A"ay e 9.
2 ACB=>A-B=9
A-B={x|x€ A»ix g B}
={x|xe Avtxe B}
={x|x€ Budxe B} (A CB)
=¢
(5) dlid dslad R (Symmetric Difference Set) : A, B € P(U). A i €14 1yl
BHi €U Ui A N BHL 4 €U ddl dH 8250 birdl AR A dl Bl [fd dgiad-
ABL 58 9 dYUl a-il Wl A3d AA B 8.
Wi, AAB=(AU B)— (AN B)
AAB=(A=-B)U (B —A) 0B 530t
(AUBY - (ANB)= (AUB N (A NBY A-B=ANBSB)
= (AUB) N (A UB) (& Pl Ruw)
= (AUB) NAYU (AU BN B) (Qeuw--dl [Ruw)
= (ANAYUBNANUIANBYU (BN R
= [0V BNANUANB)UD]
= BAAYUAND)
=B-AVA-B)
= (A—B)U (B -A)
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g 2.6 Wi 304, 1oL UMA ds1ad A A B euld &

A

AAB
25l 2.6
BEldRW 5 : A= {x|x € Z, 23— 4x = 0}. P(A) ),
G : wd ¥ —dax=0
x(12—4)=0
x(x —2¥x+2)=0
x=0,x=2 x=-2
s A=(0,2,-2)
vl PA) = {g, {0}, {2}, (-2}, {0, 2}, {0, =2}, {2, =2}, A}
Geld 6 : U=1{1,2,3,4,5,6,7 8,9, 10}
A=1(1,3,579LB={1,56, 8}, C=1{14, 6 7} a6 {4 wEnued st :
) AUBANAOD=AUBNAUVD
2 AUB=A'NB
3) A-_B=ANP
4 AAB=BAA w[ AAB=(AUB)—(ANB) A4
BAA=(B-A)U (A-B)dl.
) A—-C=A-(ANC
634 : () wdl, BN C = {L, 6}
AUBNC={,3756,79}
¢, AUB=1{1,3,56,7 8 9
AUC=1{1,3,455679
AUBN (AVC)=1{1,3,55679
U, AUBNO=(AUBN (AUCQ)



W =@

) AUuB=1{1,35678 9
(AU BY = {2 4, 10}
1, A'=1{2.4,6 8 10
B'= {2 3,4,7 9. 10}
ANnB={2 4 10}
WY, (AUBY =AM B
3) A—B={3,7,9
B={234729 10}
ANB=1{379
=l A-B=ANBP
49 AAB=-(AUuB-(ANB)
=l ALUB={1,3,567809)
ANB=(l1,5)
AAB ={31,6 7.8 9]
BAA=B-AVA-B)
B—A =[5 8}
A=-B =(37.9)
S B=A)UA-B)={)678 9}
WL AAB=BAA

@ 3l (AU B) = (A B)=(A=B)uU (B - Arl asaell va uf af,

(5) A-C=(3,519)
ANC={1,T)
A=(ArnQC)=(359
WM, A-C=A—-(ANC)

Gadam 7l 55 AA-B=A-(ANB)
Bl : vy WM A-B=AN B
A=(ANB) =AN(ANBY

=AM AU B) (5 M M )
={(AMA)VIANB) (Anuw--i [Hum)
=fu(ANB)

=AM B

=A-B
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GeldW 8 : MG 521 5, (ANBYU(A=-B)=a
B34 : wA Reuy-u Fuye]l Wb 59l asa.
sl (st Sl 3 A-B=ANB
(A B)U (A —B)=(AMNB)U(ANB)
=AM({BUB)
=AMNU
=A
GesR 9 : R A CB & deB' C A" wlid s vt du =l ard 3,
A=B & A =P,
G2a gl 3w B 3, ACB
Vi, xe B @>xeUA1xg B
=S xeUNdxg A (A C B
= xc A
B'< A
A=B @ACBUWABCA
S BCA@WACE
& A=P
Gelda 10 : A A=f{x|x€ R, x2—3x—4=0} 3B = {x|x € Z x* =x} dW,
AA(MAUB QANB B)AAB %4,
B34 : x & A M2,
¥-3x—4=0
(x=4)x+1)=0
x =4 meaLx = —|
s A==, 4)
x € B HR,
xt=x
x2—-x=0
Sooxx—1)=20
e X=0 MY x =)
. B={0,1}
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4, (1) AUB={=1,01,4)
() AMB=¢
3) AAB=(AUB)-(ANB)
= {=1, 0, 1, 4}
Gewdaw 11 : WA ={dk+1|ke Z)},B={6t—1]|k€ Z}, dl ANB WL
B34 : k=0, 21, £2,... Adi,
={.,1,5091317,2L.} a3 B={.,-1,5 11, 17, 23,..}
s, AMB={.517.) ={12k+5|kec Z} a .
a4, wldd s3A.

Wl 3x € AN B (i)

#xe€Bdlx=6k=1ke Z

‘&klf'% QY dlx—6(2m)—1—l2m—l (k=2m,me Z adl)
x—1=12m—2=2(6m— 1), % 40 %ats -l

Sosd v ke Z W x— 1% 4k

SosSuR KM e Z 2 x 24K+

S X @A

S x#& AN B wd, x e AN B waudl Rvdd 8,
ok S a4l

Sk YL Sl

WA Ik=2m+ 1, me 2

oo x=62m+l)=1=12m+5 (i) 1=l
=12m+ 4+ 1
=4Bm+ 1)+ 1€ A (B3m+1€ 7)

Bx€ ANBdix=12m+ 5(me Z) W3url sl 4 %33l 8.
aofl, 12m+ 5=403m)+4+1=43m + 1)+ 1 & A
wd, 12m+S=12m+6—-1=6{Im+1)-1¢€ B,
12m+5€ AN B
N ANB={12%k+5|ke Z}

AN 2.2

1. A A={c|x3 5 sl Ul wylas v B3
B={x|x3 15 sl -l 2faoum v 8.}, LA UB ut A~ B 2lHL
2. RA={1,2,3,4,5,B=(1,3,56,C={1,2,3},U=(1,2,3,4,5, 6,7, 8
dl Rl Bl asrd
() A—BJUB=AUB
) (A—B)UB—-A=(AUB)— (AN B)
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3 A-B-O=(A—-BUANDO
4 AAA=panAAp=A
) A-BNO=A-BUA-0
3. A={1,3,57,B={25 78} vidadBs amU=11,2,3,4,5,6,7, 8 "2
glolerl (Rl usall
4. AA={a b cdeMB={def), d()J)AUB@ANS
MWA—BHB-—AGAADB AL
#*

2.5 RNl sidl3u dRus

Ayl WAl sMYsd A SN AU MR B, sHYsd A wdeldell RS wny
8. A uouuis-l Ass-yaran-l dlesuls sy A Gelgel B, Gele adld (A, 5)
vzd & A gl g 530 yrell. d s3ysd A8 (A, 3) 4l avll wsie. wuvd i
B, AL 6uYSsA AL SR YAadl WouER uddl wid A vRelldl sy yuadl Aen ol
2 B, vl M WAL B, AR dt AS @rir 8.

wdlairl uRus-uaisul (35, 100) euld & 3 (Qeudl-l Ras-s3is 35 @ it 49l Aadaq
e 100 9, uid s4ysd AL (100, 35) euld 8 3 100 riviarl Ass-sMis vuaruz Reawl
35 s Aaay 8. waul sulen wd {p, g} = (g, p) Wig (p, @) # (¢, p). L, {p, ¢}
W AR B, dHl $4q Hetd AUl p v g AR {p, g}U w2AL B,

s1al3u dRUSIR (Cartesian Product) : %1l A ¥\ B 25 @ €y, dl ul
x€ Addly € B & adl axid suysd Al (x, y)rit AR A at Bl s1dfBu qeusiz
58 8 dul A ¥R B sidlBU dpausik w2+ ddd A X B (i) : ‘A cross B’) 8.

WWH, AXB={x,y)|x€ A,y € B

AA=p2aU B=¢ dl AXB=¢ Aaa 8. A X AR 2uud A? g saldly.

% Ad suYsa WS (x, ) du D AU suYsd AU nwew Brydl (Triplet) oot $4y5d
n-gué (n-tuple) (x,, x5, X;,.., x,) -l U2 ald 4§ ud. A A, B 24 C »ilisd a0 &y,
b andl sdlF seus

AXBXC={(xpz)|x€ A y€ B, z€ C} dd alvuilie wn &,

AXAXA=A3 duani wd 3,
Bewdel 12 : A={g b, ¢}, B={a b}, AXB 0t

B34 : AXB= {(a a), (@ b), (b a), (b b), (¢ a), (c, b))}
Geld 13: A A={1,2,3},B=1(2,6,7},C={2, 7}, et dl

AXB-C)=(AXB)—(AXC) ubia si.
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B34 : Wl B = C = {6}
AXB-0C)={( 6), (2 6), 3, 6)}
e, AXB={(1,2),(,6,0,7,22),2,6),2 7,3, 2,3, 6),3 N}
ar AXC={(1,2),(1,7 (227N 32,0 D)
(AXB)—(AXC)y={(1,6), (2, 6), (3, 6)}.
AW, AXB-O=AXB)=(AXC()
GESAW 14 : AZPUALAXB = AXC ol afdd 521 3 B =C.
G234 : A B=C=fd AXB=AXC=gdaB=C8 o,
Hislk B=¢ 3o C=p asy el & 2% & 5122 3 A % 6.
QA 5 By C24H
Az dal Adsxe A dl & .
¢d ndts ye B HR, (x, ) € AXB
(x, y) € AXC (AXB=AXO
x€E A, yEC
Wy, ¥y ye B=2ye C
BcC
d % dd, C B b 31 w1,
B=C
GEWRRL 15 : A=1{1,2,3,4}, B={(@@b)|aRbRurid; abe A),
dl B wel wzd avil
Gia:udl 13 1,2, 3, 4 @oust & 2 4d 2 dou 4 Ronsu &3 QX3 dur 4 R 4
Fouo 8.
wum, B = { (1, 1), (1, 2), (1, 3), (L, 4), (2, 2), (2, 4), (3, 3), (4, 4) }
GeldRW 16 ¢ AX A =B XB dl wBd 53 ¥ A=B.
G4 : M A=pdlg=BXB=B=4¢ UM, A=B.
YRl I A QO WA I xE A
(x, x) € AXA
(x, x) € BXB (AXA=BXB)
x€ B
M, Vx, x € A = x € B.
A CB.
4 % dd, B c A.
A=B
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by 2.3

1. A={1,23LB={4 7} AXBduy B XA 84
2. HA={1,23LB={35.,C={26,dlAX(B-—C={(AXB —(AXD)
sl
3. A={x|x® 5 sual -udl wglis W B3, B={x|x=3a—1,a€ A}
AX B fHL
2.6 Hiv Qi m2sil Ay
AUlwrd 92 A 828kl vl did mA) @ A4 we sTsl W A WA B slan am Ly,
Al 8 2 pAUBI=mA)+nuBLd Y Il MANB=BNC=ANC=4,
dl a{A U B U C) = niA) + n(B) + a(C). U
Geisast adly, LA ={a b c), B={d ¢ /. A B
dlAuE={a.h,c.i£,j}
Wl A=, nB)=1MAANB=0
wed m(A U B) = 6 = 3 + 3 = n(A) + n(B).
det sl 2740 ealeu wadl e @ 3,
AUB=A-BIU{ANB W (E-A)
wrlA—B AMB, B— AL W8I 35l 9.
AU B) = mA—B)+ alA B+ (B - A) (i)
i, A= (A-B)UANB Bt (A-Bn((AmB) =8¢
mA) = a{A — B) + a{A M B)
mA = B) = n(A) = mA ™ B)
a4 % Zd, a(B — A) = n(B) — s(A M B)
wil wheusi-l (im0 Gualo 53,
mA U B) = [mA) — mlA M B)] + mA MO B) + [#(B) — n(A M B)]
= n{A) + n(B) = n(A ™ B)

m&qmgmzll%aﬁmﬁa B,B— A%l AN B e was gl 9,
ds duell o A U B e A wdedl wlid s3 s
wl ¥ A, mMA U B WU C) = alA)+ nB U C) — nA M (B UC)
= n(A) + {n(B) + n(C) — n(B M C)} — nl(A M B) U (A N C)]
= n(A) + n(B) + n(C) — n(B M C) —
(A B+ A M C) — mA ™ B A O)
= n(A) + n(B) + n{C) — n(A M B) -
MBACI—mMANC+nARBAC
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GEISRBL 17 = %2 A dsll B M2 n(A U B) = 75, n(A) = 50, a(B) = 50, 4\ n(A M B)

YL
B2 : gl welA WA ¥, (A U B) = n(A) + a(B) — n(A N\ B)
. 75=50+ 50 = n(ANB)

n(A M B) = 100 — 75 = 25
2y {ld, A4 vl 2.8 ool
nA-B=agnAnB=55bnB-A=c

a+b+c=175
a+b=350
b+c¢=50
Soatbtb+c=100
b+ 75=100
o b=25 uigla 2.8

Geldwl 18 : wloa A ¥,
(1) s A0 €la 4, A — B vt A N B 24 QL B
(2) A=(A-B)U (ANB)
(3) n(A — B) = n(A) — n(A N B)
(4) % B C A, dl (A — B) = n(A) — n(B)
(5) n(A) = n(U) = mA)
Bd: () A=-BNANB=(ANB)"N(ANB)
=AN@E NB)
=AM B N
=p
A 2@ 20l €1 dl, A — B dttl A N B nad o 9,
() %ol =(A-B)UANB) =ANB)U(ANB)
=AN (B'"UB)
=AU
= A = 4Ll
(3) uReun (1) w4k (2) wdl, n(A) = n(A — B) + n(A N\ B)
nA — B) = n(A) — (A N\ B)
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(4) BC A wla 8,

AANB=B
n(A — B) = n(A) — (A M B) ((3) u:dl
= n(A) — n(B) (AN B=B)

B) ANA'=guAAUA=U
#(l0) = n(A) + n(A)
n(A") = n(U) = n(A)
Y : % A C B, dl n(A) < n(B).
A AL A ddl B W2 n(A X B) = n(A) n(B).
GEIRRL 19 : o A = {1, 2, 3, 4}, B = {2, 4} 14, 4l n{A X B) = n(A) »(B) sl
Gia : 2wl A= {1,2, 3,4}, B=1{2 4)
AXB={(1,2),(L4)(22),(24),(3,2),3,4), 4 2), 4 9}
n(A X B) =8
A% n(A) = 4, n(B) = 2, n(A X B) = 8
n(A X B) = n(A) n(B).
BEldR@L 20 : A wtt B b8l ol 4l mA #(A X B) = 21. A A C B, dl n(A) i+l n(B)
NN
B2 : 2 A XB)=21=3X7=1X2l
g n(A) # 1, n(B) # 1
n(A) = 3 ¥4 »(B) = 7 Mual n(A) = 7 oA n(B) = 3.
uiq n(A) S n(B) (A C B)
n(A) = 3, n(B) = 7
GEWRBL 21 : 20 AdSi-L Ws U, 12 Ad ard-nzay 2 B, 4 +dsl RdAIy B
SRyl ot 3l 53 Q. st gAY et sl AR dvul 2,
B3¢ : WA ¥ A = oAU Sl AdA A dul B = sAgdl sdi adad am
n(A) = 12, (A N B) = 4, n(A U B) = 20
44, n(A U B) = n(A) + n(B) = n(A N B)
(4 1 udlls -ds era-uy »mal gyl g 52 8)
20=12+nB)—4
20 = n(B) + 8
nB) = 12
w04, s sdl AdaHl v 12 B,
gid s der-diidl dun = 2B) — n(A N B)
=12-4=8
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Bewdm 22 : Feli-l s gun 28 AR Aosidl AR AR B, 30 ulFulA R
4l 2l 8, 421 videw adlol il B, 54 ool du [R-€] ol aaled AA
B, 84 [R-€l da »idle walicl AN B, 84 srudl aul 23w AR AR S duy
3 afFeiin grudl, Rl da 20 yalel ol 8. v guni sl »il dedl
il sd ?

B34 : WA ¥ G = yaucl 4alel apidl Dt ddl G-l o
H = [31 el aval €12 ddl awlfeid as
E = 2idley A4l ol Sl dal el an
s}, n(G) = 28, #n(H) = 30, n(E) = 42
WG AH=5ENH=8,nGNE=8mMGNENH=3
¢, n(G U E U H) = n(G) + n(H) + n(E) — (G N H) — n(E " H) —
nG N E)+a#(GMNEMNH)

=28+30+42—-5-8—-8+13 =
6"

=103 — 21 =82
2150 2.9

22els sl welo A 1y
g S,
omui wlo sl 82 Sl .

udlel Gersel
e 23 : 2l ANB=ANCAUB=AUC A dfa K\ 3B =C
B#6C#0
dd1: A 3x € B B # ¢ el 2w asu V)
xX€ AUB
xe AucC (AUB=AU O
sd, ol Asuavll B,
N xe Asxau 2)x e C
() xe A
wWwH, xE Al re B
XE ANB
r€ ANC (ANB=ANC)
x€ C
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() x€ CH %
oy, o Bl x € C
Vx,x€ B=x€ C Wl ay,
oL BcCccC
d 7 34 suldl wan 3 ¢ c B.
wy, B =C,
Add 2 : oA izl R 3, X CcY=>2XuY=Y
(AMNBYCB
¢, B =(ANABUR
=ANC)UB ANB=ANC
=(AUBNBUCQC
=(AUC)NBUO AUB=AU Q)
=(ANByUC
=(ANC)UC
=C (ANCcoO
Ad 3 : X CY = X=X N Y-iL Guyoell ugt i ulEeus 0lid s3] wsie wbdl
ond .
GElgAR 24 : WBA SAA—B=A—-CAHIB—A=C—A,dB=C.(B#p C#¢)
B : WD IBEZC. wM, pe Bawp & C i ddl p 44,
dd,pe Ul p e Anudlp & A.
Mepe Adu,dipe A—Cska ¥, pg C
pPEA—B (A-—B=A-C)
s pée B, % uwafl Rwda 9.
@ dpeE Ay dpe B-A
L peC—-A B—A=C—A)
p € C, % vadl Rudd 8.
M, ol [Rse vlasd 9.
s B@CwW asd wu oA,
. BccC
a % dd C cB.
B=C
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Gendagt 25 : wlid 53 3 PA) = P(B)=> A= B
G381 ACA=>AE PA)
= A € KB) (P(A) = P(B))
=ACB
dw dd B cCA.
A=H
Gawiamt 26 : mMAXA) =0 (a B)e AXA dixc e A, dl 28 A guil,
Gha ; wil 3 mA) =k
dd mMAX A=K =9
k=3
(2, By E A XA
a€ A BE A
qqul ¢ € A #ilbg
M, N2 AML 3 928l @ b, ¢ wdai B; dad b
A= {a b c}
GEdam 27 : AN B=dwdl AUB = U dl fEd 531 & A' = B.
Gia :wil ixe B
xE AN YAMNB=4¢
xE A
BcA (i)
yil & x £ A
XE A
Wi x € U
xeE AUB (AU B=T)
XE AnudlxE B
xE B (x & A)
A'CB {ii)
(i) =i (ii) wadl, A' = B.

i 2.4

1. Fenefi-u s gadi 100 Renel ] wb & wd 50 Rendli =ise w8 6.
25 [l oA ouw el 6, wells Benel sumi-l il sl wis suwm meél &,
Wil wunl wide Felldl v sl

2. sl diwd- 600 wdlal 14, 500 el Haras 4 8, 300 s quEys
Qi & el 50 sl Wyl i @, s wlEdl wal o 7
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50 allfasiiqn wis udame v ang lew] 1, 21 didl Ganedt A sy, 26 il
Gelert B 2134 win 29 dlsil Gaulert € 234, % 14 dliln Genest A 3L B sl ol
Y, 12 dlsit C wd A AL Gy, 14 dlstdl B wid C 33 814 dul § dlsld &y
Geutert 04l &1, dl $5c Gcdled C 30y <l dal dlsisl v elbl Zoel elsaq
A R Ganet L wy 7

Ay ol MR-l e A4 8. oueella-l mi 21 Wendlyl, @udl dumi
26 A gealia-l i 29 vendlal 3. ot 14 el L8l wA slpdeella ol e
i, 15 Redlal L w1 geslla L dl, 12 Wadlsl sesiie 217 cuzdzelld W
S a2t 8 WeLdail ABY Wl Wl i, )l Wl W 32en Reuel Wdarani
e d & 7

A i B wdbBts g U Buaed 8. a(A) = 20, aB) = 30, n(U) = 100,
n(A M B) = 10 €4, dl »(A' ™ B) 4L,

*®

iy 2

DA weldl d awl -

(1) A= (x]|xut 204l -l s@Qcumu W B).

(2) B={x|xat vidw uadnl @R 8),

(B) X={x|x€ N, 5§ <x<I1i},

4 X={x|xe R x—1=0}

(5) X={x|xe N, x®+3x+2=0}

DA e aauddl Aa quil

(1) A={510,15,20}

(2) P={1,3,5.)

MA={1,3,5709},B=3,7 11}y, d(DA-B ()B—-A (3AUB
Hual,

DAl uBeudl whia A :

(1) A—BYUB-A=(AUB -(ANDB)

2) A-BUCO=A-BNnA-0

B) ANB-C=(ANB —(ANC)

U=f{x|x€ N, 1€x$10},A={1,3,579,B=1(2,5, 8}, C= {2 7,8, 10}
S, dl Al Rl wax)

(1) (AUB=ANB

(2) (AMBY=AUB

3) A-B-C=A-BU(ANCQ
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R

A= (1,5 9} cun Guaedl wel s-ql

7. AAUB=AMNDB &¥, A A=3B wbid s

10.

11.

12.

WA, B, CHZANBEABNCEPRANCEYE, WGANBNC=4
iy ddl a1 susfd €l

A A A B wdBis @ Usr Guagd i »i3 n(A) = 20, »(B) = 30, n(U) = £0,
n(A ™\ B) = 10 €, dl n(A’' M B) WL

60 Renell adui 35 Reeled sl tal i, 40 Renaflol wiul wai &
i 20 [azuefell 6 d it Gy, ol v AL S UL WA A Wl it dl
ReellAll vy W),

il Q- wlia s o

() A=9=A0-A=¢ (2) AUP=A (%0 & vadlom yru-dl %4 ad 3.)
3) ACB&®A-B=¢ (@) A-B=B—-—A&A=B=§

4l 2uld eds B @y o d dd wldl Rsed (0), (b), (c) vad (dyidl Doy
(Asen yde sdlA [ ] ®i v :

(1) oL Axl 2@ well Ad »d wdot Bri gl 4 culda & :

A B
(1) {L, A, T} (A) {x | x ¥ 4l -l wslds v 8.}
(2) {-2,-1,0, 1,2} (B) {x | x ¥l LATA fee-l yawaz 9.}
3 {1, 2, 3 C){x|xe Z, X < 5}
1A Al 55 og Qo @ 7 -

@WM-W-B),3-C OGO-B) -’ 0-0

@M-B,@-0O,C-A) @OM-A?-0©)3)-B)
(2) A= 1008l ~u-dl you wewsddl uye

B = 20ML #lL uadlRil ude

C = e AN avlg sQdii-l s

Al 4 54 Runt v 8 7 ]
(@) A ¥ B 2 @ (b) B % a8 Axl.
@) A ¥4 C 28 4l @ A, B a4 Caa 6.

) A={x|x€ Z x' — 16 = 0} 88, .
@ A= {22} () A = (2}
) A= {=4} d) A= (=4, 4,=2,2}

@ AA={y|ye N, )?—27=0} du dl & A a9 ? ]
@9%9e€ A b)-3€A ©3eA (d)-9& A

(5) AB={x|x€& Z x* — 16 =0} W, ol Wi AW wie 52, [}

(24 € B (b)—4 & B (c)—2¢€ B d2€B
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6 A B={¢} €W, dl ]
() B vl ag 0. (b) B ot 9.
(©) B #rid 2@ 8. (d) B ¥t 2L il

D A={x]|xe N, xZ+4=0} &Y, dl ]
@A={22} ®MA={2} A=9 dA=1{9)

(8) O = {x | x ¥ ALPHA #se-l 34z 6.} -

B={x|x% ALPA woedl 3uar @.}
Y= {La P’ A’ H}‘
Al Hacy Q- e sl

@ a=7Y ®MB={ALPa= @B Ny=p
9) 2t AHL 2046 a2 2utdal B A el Bl Guael sl @ ]
A A dM B
(M {1.3,5,7,..} (A) {1, 19, 21}
(2) {2s 4, 69 3,.‘.} (B) {2‘ 3, 6’ 8’ ]9}
(3) {1, 2,3, 4,.} (C) {8, 28, 38}

ol ol AMiL 8L A/ ol BHL d-l Guam we Adul dl d-nidl 56
Al qoy B ?

@M-C.D-B),3-W ®) (1) - (A), (D) - (©), (3) - (B)
@ @M-©C),2D-A)B-B (d) (1) - (A), (2) - (B), (3) - ()

(10) AA A = {x | x € N, x2 < 9} dld ARl uepbv ... 8. -
(8) 9 (b) 4 (&) 1 (d) 8

(11) adlds v o R w2 A A8l 5y @ w0y 4] ? -
(N cR M) (a b)) CR a<b
@©TeR PR

(12) A={1,5 7}, B={l, 10}, C = {il, 12,...,, 20} 5% 2ieiL Gungl 2 ? -
(@) {1, 2, 3,..., 20} (b) {1, 3, 5,..., 21}
(c) ¢ (d) {1, 11, 111, 1111}

(13) A={1,2,3,4},B={=1,1,0, =22} C= {1, 3, 4) s aa-t Guaa 8 ?

]

(a) [1, 4] (b) [-1, 4] () [-2, 2] (d) [-2, 4]

(14) vidd (-1, 1] W2 121 U4l s QR Wy & ? -
(@) -1 € (-1, ] ()0 € (=1, 1]

@111 = {1, 1} DL 1]=0
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(15) 58 A4 wuglani 3ol ua ol A N B euld & 7 ]
@ U ®) u
A
‘A. @ ’
215l 2.10 U 2igld 2.1
() @
A B
sl 2.12 2140 2.13
(16) a4 vugl 2,141 w wg Rt wae 53, 1 VM
. B
@A=1{1,34,7) A : &
U= {1,2,..,7) e
©AUB={4,72,6} _
(dB=29
R2.
(17) 2t SR 215 W 54 R Wy -ell ? -
A B
@A={cdfg _
(&) B =49 - @
©@U=(@bcdefg o2 W L
DAVUB={¢d/f g °b |
(18) A = {x|x 3 8§ sdi -wd{l wgls Awn 8}, w14ld 2.15 -

B={x|x¥ 5 s W ¢t 18 sal Al wsls v @), o
(@ AUB={x]|x3 18 -l wylas v B)
(B)AUB= {—1, =2, 1,2, 0, 18}

QYAUB=¢
() AN B={1}
(19) fA-L sl ¢4 @ wg & ? (A # B) ]

@AUBUC=ANBUC
GAUBUO=AU({BACQC
@©ANBUC)=(ANB)U(@RNC)
DANBAC=ANBUC
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(20) A={),3,5 7}, B=1{2 4,6, 8}, &, di n(P(A "N B)) = ... ]
(a) 1 () 28 (c) 8 (d) 8

21) MW L4 sy QA Wy B ? (A # B) ]
@((ANB CA MAUB CA
()(AUB)NB=A DAUBCB

(22) A A C B dly, 4l ]
(A ANB=¢ MANB=A
(AN B=B (dAUB=A

2HU={x|xe N, x<10,A={1,3,5 7,9, B=1{2 4,6 8 10}, dl
(AUBYy= ... 3
(@ U (b) {2} © 9 (d) {1, 4, 7, 8}

(24) aralds el oo RA wdBs o ast A Q = ... ]
(a) N b)Y Z (c) 1 (d) R

(25) nglas drwuziial s wdlBis o adsl ut A= {x|x—8=3},a'= ... []
(a) N (b) {5} (¢) N — {5} (d) N — {11}

26 U=[L5,A={x|xeEN2—6x+5=0} du, A = ... El
() {1, 5} (®) (L, ) (e) [1, 5] (@) [-1, -5]

@HU=[1,2,A={x|xE N, x2+x=2=0 €y, LA = .. ]
(8 (1, 2] (®) [1, 2] (©) {1, 2} (@) (1, 2)

(28) -l 4l 58 A4 sl P owa (A N BY euld B 7 ]
(@ g ® Y

A
QD
B
B 2150 2.17

© Y o

2115 2.18 15(d 2.19



L2

G

(29) s dudlal 50 g2eil amdl ol B, 30 gdsil <l olel o dmn 10 g2l apudl
i (el oiel ol oiel o, beed gdoll of U] wimmi sl sis sur sl
@9 -
(a) 80 (b} 90 {c) 70 (d) 60

(30) 200 Fenali-n »is ooususi 50 Bl Sl opd &, 754 G oud &
el 354 Saell e Gusn oid oud @, Tael Bl Gl & e sisidl
&1 oqiag el T ]
{a) 75 L RAL {c) 200 id) 90

(31) EarlBi-a s wdaami gy wig & 21 BBl B e wais wil 8,
26 ey wrwy wde wil B sl 204 [Baua Bene yals wil &, 9 14
el [Briyd v o sid waie wil diy 104 [Edye wo Beue siqd waie
il @i, B4 B sl Foin sid uaie wll Sl den 64 w8y yais wdl o,
Gzl s3sl vllosd =l =is v dl waie 4l % dia, dl ga deen Renluiis

wegmal o) eldl oy ? -
{a) 76 (b) 82 (c) 50 {dy 110
Hzin

1. 3G ween (e Ye

2. wdBus am

3. Guss

4. o el W

5. dlap ag, DelBa wA den el

6. S5 @, dela WA A spaH

7. B Fuy

M. y3s agl, sl A A sl

9, g'slal-u s

10, detdn 23 #d Wi dsad

1. sdlBa geuss

12. #kd a{A), m{A U B), nfA U B U CHi 3

ol 3ol et sl aim weal sl 8, A sl 9 suglil ga s weal s

B Wl A el whdel dii del d- sl dzen wenl i Toapu-y A4 wmn
aduyl dq 2usfsl ealaaml sud & 41 wn ol e sl dea gl any 7

H‘.h“
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( avin 23 RAY )

3.1 wralds

[Afud] Aseudl 2ugis aBdmal Wl Ryuagail 2y dsed-u 8. @Aludl
Aseu-udl Reuaani xAs ARanalal dera weit s 8. (A8 (Function) 0e-)
Adnan GuoL 3= sl e'sidt S, 163740 54l ¢dl. A awd A ¥, n € Nl
% Gedwl sul gdl, At 166741 ¥ Aol QA eyl 2ud) gl AR Rla) Gudia
deefls AU GuR udl Alys Badal wadl 44l A0 N3 sl gdl. S 167340 Riedled
as 4 BigAal W, 2eads 2, wlddal aneu deolul 2s GBlga osdldl uf o3
RAuAl Gwdol sl edl RAuAL suylis cavu RR2AMR wdl sdl e 223 awedl
yeedl RBUAL e 2l ol 2 sl BRY AL W) wA du-l Guaddl Gueiidl
ey £,

3.2 ueiy

A AR5 Aeen sdl ausefl 2 Rl ¢l Wl ¥ A = {4, b, o},
B={cd}, dlAXB={(g ¢), (g d), ( o), (b d), (¢ o), (¢, d)} WA

sl Hupadeal o Nul ‘aaugn Q- o’ dwea 14 2 wd, 24 4 wd, 34
6 WA v & o Ad ol deedd wsd 3. g auad ded dRd Sy Al
g {(1, 2), (2, 4, (3, 6), (4, 8),...} g va culdl ws. 2, W ALHA AW
(L, 2), (2, 4), 3, 6)...} adld uer ealdl wsia, vl AR 3wt aeL N X N Guae 8.

uolY (Relation) : 2ARsd 80 A 214 B Hi2 A X Bl 515 gt Guagid Agl B+l
AoiY s,

s, Bur sulde a9 A 2t B M2 {(a o), (b A} ® Adl B+l dola Q. k4
(A X B) = 6 sludl A X Beiv Guaeli-fl avur 26 = 64 . 204, Adl Bwu 64 [y
dolH)l sy oA, o8l a3 eidd S ol samlacmi wud A, 2w Guadl deiud
S ={(a ©), (b o)} ddd avild, Ayl GU apuen xoat A X Bl 85 ua Guam S ¥
At Bl 2ts sl B, % A6 sMYsA B (v ) € S W dlx Ay AR S QA Ay
g B dH ser, Gu-t Geleml a W c Ak WA b At 4 WA § gl Ay bud B,
M (x, )€ AXBUYA(K NE S, dl x 3l yAUA S gl Aot YLl Al dW sdauy,
Gelsall adld (¢, ©) € S, M2 ¢ ¥ ¢ WA § gl Aot Yladl =,
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% § 3 Asl Bl uoit dlx, dl {a | (g, b) € S} Sl Y2l (Domain) sScld A
AL {b | (a b) € S} S [Adz (Range) s, Gu-L GereRetl S0 w2 {a, b)
wd QAR (e, 4} B. AUl Bl 5185 M1 ot 12 %24 A -l GUoL €ld it [ B -l
Guatgl €l 8,

Al Bl 51 2oid S A ¢ U, dl S Rsd viaa vudl (Void) 2ol $8 8,

Adl Bl 416 it S A A X B €, dl S Wdlis (Universal) Aol sdan 8.

ayHi M A =B §l4 N2Q § S CAXA €Iy, dl 26l S A U=l Avid sdau O,

AR dxw Aol doil wins Fd GeRd B, 51 AR AL ;e P(A) GuR ‘Guom
S’ B Wy it 8. A M CN iy, dl MU N Wl ¢ R Aoly qud 8 dr sdan.
d o Ad A g 3 e g’ 4 Asardl ael ey deldl &, wum o,
a< bl dl g3l bWl ‘< gL ALY QD D vUdl g > b IR, dl g ¥ b W >
g Aeiy 4ud B dx sdaid, Guni Gergaell wadl Al 3, deltdl sysqa Adbi
dami id 9,

WML, W H At Mol ot €y, dl il g ¥ deln 9. d H X HAL
Guatel B, 324 3 w0 el A WIUA M = {(a )| a & € H, a 3t 54l Wl 3)e el
asy. Hdl aMb aull wsiu.

Gewd 1: A= {1, 2,., 10}, B= {3, 6,9, 12}. S 21 Al B-l ¥is asin 9.

S={(a b)| a bl A8 B} U dl S+l UYL 4 R Awa).

B34 : wdl S = {(3, 3), (6, 3), (9, 3), (6, 6), (9, 9)} Wi, 51221 3, Bl a0 3 B;
2t A4l 2udd Al 985 3, 6, 9 B, Bell Moy 6 B; 2 AML 670 5 6 B, Bril #ou
9 3; 2 AdD Al 3425 O B, »udt, SHL UEw {3, 6, 9} »Ad [Arar (3, 6, 9} B.
GESRW 2 : S={(a b)|a+ 25 =15} wu A ¥d s deld N wr avdifid 8. §4

QAL Ad avil. SAL wiu dnx [@ar Aaql

B3 : g+ 2b=15udl W2 3L & 325 < 15, Wl s wsy Y b=1, 2, 3,4,
5, 6,7 wn. ¢4, bl wil Yl wWld a (N 4i) -l yel vi-sd 13, 11,9, 7,5, 3, 1wl

s, S = {(13, 1), (11, 2), (9, 3), (7, 4), (5, 5), (3, 6), (1, D}

SHL uew = {1, 3,5, 7,9, 11, 13} »4,
Sl Qi ={1,2,3,4,5,6, 7}
GEWA3 : W A={5,7,9},B={1,3} ®A S=((g b)|a& A,bE B, a—buyom yails)

S, dl § Rsd woiy & dn suldl

B34 : 2w 94, A wd Bt wesl 2o yald dauel dud sueousdd you yafst wa.
Wi, SIS WSt 485t A8 (6, B) W2 o — b Yo yals L Wi, 2t S B Raa deiw B,
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Geldw 4 : O wyod wslAs WAL 2 A E 3 3% wglks dusi-l o @
WA S={(a b)|a+byu ), T={(q 6| ab 3oy v} 8, ONE
Yl Yol S wA T 2l T 2 ueel »A [z M)

B3 : o x 3t 2Yow 3 y A Yort dva Y, dl x + p AUl 2R A, RUY xp
dHAl you v ey,
a8 wel (x, ) € OXE 2 (x, p) & S ¥ dRal (x, y) € T.
S=pudi T=0XE
Tl ugd ¥l B stqsd O 2 E 9.

3.3 weiug 2eu M3ua
wud Ay 3 AMl B uRel Aol A X Bl Gunel adld ealdl wsu deitA A gl

gl v el gl yel euldl as. QA Gelgaanl wu- Hawa sia B ¢
A=1{1,2,5,B=1{2,4,68 10} w1 S={(g b)| &4 a 43 Reusn 8). ¢d,

S={(1,2), (1,9, (1, 6),(1, 8), (1, 10), (2, 2). (2, 4), (2, 6), (2, 8), (2, 10), (5, 10)}. A AsiY

A »s@ 3.1 eulda B B

A
2

1

X \=6

5 8

® 4

10
214la 3.1
wit duglRui ol b s A5 Bt €, dl a3 b wd Aoy wud P ddl vl
8. sudl vl Bo-2usld (Arrow Diagram) uel 8 8.
ofley Jla RuRlHL <aq) :

B

s|2 4 6

t | 1 |

A 2 1 | ]
5 0 0 0 0 1

Gelsdt el 0 > 1 g1 odl 8. 2l (1, 2) € S deull 1 Al @iz ¥ 2 )

WA UL 1A e 1 anin, adl, (5, 2) € S, el B 4zad e v 0 9.



;] : Ak ue awl nmy.

L szl ureld ks sday 6.

=y 3.1

AU S = {(x, ) |x yE N, x+y =8}l wisl i [Eaens alidl

st § = {(x ) | x ¥ 10 seal ~uell wlEouoy v B el saguai el
A=1{1,23 5l.B=1{4, 6, 9}.

e 8 = [{x ) | x ¥yl dglad Wy AL B r € A, v € B) wdl 8,
S il 2aguul el

wiglel 3240 wls dsid ealde B,

LEU I

-

X

e

—_—

wiigla 3.2
Bl sl gl mauMi el
=

3.4 [aua

adl ol A (Function) a1} wali sy [le doibdl oam sdli), 0wl
N A WA B 2 ¥l WER A 14 B Uit x & A M2 i e Wl ws wid s
Bis () shsd ws Al diy dan Adl B urdl MR dsiy A Adl B w4 Ry
seal B w0 A — B oasiy 6, sus, B BlBag s 8 g 2] sy,

[Bly (Fanction) : WAL 3 A wi- B oL 364 2@ & 24 O (A X B) W f2 4,
Uells x € A 29 AU sHYSA WY (v, p) € £l dl i A = B Blu sdan 6,
a5 AR 0 wie (Domain ) =R ag BA e aeuia (Codomain) sdeud 8, shgsm

Allall (x, y) 4 29 £ Rl 20dm (Graph) vet 5d B,
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AV {y | (x, y) € A7 [A8U AL [Aciz (Range) sSa 8, [Q8Y £: A — Bl usa
wA [Aacia 2438 D, wAd Rodl galaid 8. apact w2 sz @R f: A - Ba
WEd A Rk sdeud sled £l w24 A @R sdlel el gl 3 Fel Bk & fen
HsUBAA) GuoR 8.

a6 QA f: A > B uR, A ACR S d d QAU ardfs aa] Rl
5814, A B C R €1 dl ad arkdlds [A8u sdiy 11 %l AC R 1 BC R
S, dl AR dirdlds adad wrdlds [l sdaw.

8d 2 f: A = B axilds ud- arafas RYY G d), $34454 AL (x, ) € R XR i
a- ndari s Big adll Fyua &1 wsn {(x ) | (x ) € A Q%A audanl 2uav
gald 8,

AA={1,3,5;,B=1{1,3,4,56, 7 »t = {(1,3), 35, 5 N} gt}
Sl qvA A 9 wd A eds 228 Aq3v B s wd H ¥s 42 wudal
9. s S A o B RA S adl £l ntu A 9. uduey B 8 #A fel @k
(3,5 7} B,

20 QA% A4 R 3.5 eaulda S,

oall 2 [QAY g agiAL gesldl sl Al
qest ud Adddl 2k B, Guau Griswa
BRu A1) =3, /3) =53 F(5) =7 a3
avil asw. sl Vi 1) € FuR y = S0
RENL venmml A wla @¥al Widard
Hao s3l dul o S ol (pattern) Haad]
i, dl d katg GuAbd 8. 2udl sud QAR
el 202 s ¥yt w0l B, Guasil Geuseanid
F=x+2 Vxe A avll usia. A %330 4l ¥ 635 RAAA Fyd 3y adld euledl
ws. A8y ot dils del UEs A UL BuR WX U B, d-L Yo Gur 8.

DAl Gelgel Gu evidd eflsdmt MM MseIu & -

QA F 7N =N, f(x) =x2 2 By aw ald /= {(1, 1), (2, 4), (3, 9),..} avil
wsld. ¢d g Z > Z, g(x) = x2 il [Afu oL a3y

g={ (=2, 4), (-1, 1), (0, 0), (1, 1), (2, 4), (3, 9),..} & 3, fuid gl ¥l
WA dldl wel d Waor QY 8.

WA 3A={1,2345,B={1,2,3,4,5,6,7,89 10}, C=141,3,5,7, 9}
JiADOB f)=2x— 13 g:A>C; glx) =22 — | alvif@a s

S={(L 1), (2,3),(3,5), &7, (5, 9}

g={(11,023.3 35,4706 9}

w15ld 3.3
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2l QAU AL B~ 8, vudl Faw g wu @Y el
s Rl 3A={1,2,3,4,B=1{2,3,4,56 U1 C={3,5 7,9 11}.
f:A=B, f=x+1wdg: A=>C;, gh)=2xr+1 4.

widl Asden dl Yo o e B, 2 Fud g wut Qe l

widul, A 3 A= {1,2, 3,4}, B={l, 3, 5} uu

C = {x|x ¥ 30l -ull wslas o 8.}

FADC f=x2ulg:B o C; gi) =22 arvuld 5L

Wl £ ¥ gt we Bl 9. wiell £ 6 g e @AY gl

Ui (AR (Equal Functions) : %l 6L [A82-1 Wgal, ASUBA 1A AvL ($4Ysd
of8ell 918L) adl Yot (% U dl) Ui S, dl dud wwA (A8 58 8.

MA=C,B=Ddll UAs x € A (MAU C) W2 f(x) =g(x) U, A f: A—B
A g : C — DA udi+ [QBa sy,

Q82 1: A— B H2 £(x) 1 x 2000 £ HeU AL fg1R1 g x, Walbisl (Tmage)
sl 8 A A f(x)7 yd WAlivt (Pre-image) sdd 8. % C € A €, A
W1y=),x€ C}Asarl ung A C4 walio sda 8. »u sl £(C) a3
vl saldid 8. UM, £(A) [Q8Y £: A = Bl [Q2dR 8.

GelgR@A 5: M A={1,23,4},B={2 4,68 10, 12}

=12, 2 4,3, 6), 4 10), (3, 12)}, dlyRAx & ?

GEE : AL, st 3,3 € AL Aod Sl & 42dl 8, ¥ 2lg Bl u2dt 6 w12 wa
Fu5d A4 22 B, QAN A AL UAS 825 8L Bl 214 825 WA A2l el ASA.
Gl 6: A=41,2,3,4,5},B=1{1,35 7, /0)=x—2 44 Ad B wq

Qly 8 ?

B34 : wdl astt D ALy = {(1, =1), (2, 0), (3, 1), (4, 2), (5, D)} 2l e 2AS
asa 8 %, £ (A XB). all f51 A ol Bril 2ioiy wal gl dell £3L A4l B wae (Adx ).
BeldW 7 : F: N = N, f(x) = 2x ¢l csfdd 50 7 Q%4 8 7 7+ [Bdir QHl. A

A={1,2,4 8 16} 1, dl f(A) A4l 56 ¥4 654 WRABIH 1A yduRBio wa

qogl,

wells x € N W2 21wt 2x € N i@ q2ud 8. sudl £: N = N Qéx 8.

F={(12) (24,3, 6,4 8),.} ={(n 2n) | n €N}

© f0 @R {2, 4, 6, 8, 10,.) = 2n | n € N} 8.

4, (1) =2, f(2) = 4, f(4) = 8, f(8) = 16, f(16) = 32,

. f(A)Y = {2, 4,8, 16, 32).

ayi, £(56) = 112 v £(65) = 130. vunl 56 »ied 650 WlAReL vtegsn 112 w4

130 8.
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A6 uRL vl x € Nvj yd wlabisn £ 8. x you i, ol £ wiglas dva 8. Ay,
564, yd wlalbiol xR qud O w4 28 8, uiq 654 yd ulabis s Yudd .
f(28) = 56 ¥ 515 Wl x € N M2 f(x) # 65.
Gelgel 8 : «{laAdl ardf@s RRadl Rz Wl :
1) f:RDR fy=x2+2x+3 Nf - R—=R, Fx)=[x]
2) f:R—>R, fFx)=x* DHf R=R, fx=3x+2
B3 . (1) fFO)=x2+2x+3
FE=x+2x+1+2
s+ 12 +2225R0 5 (x+ 1220
AR Ry {y|y 22,y € R}
adl, Wy € Rady 22, »id Jy-2 — | = x adsl dl,
E+1D)=yp—2vuax2+2x+3=y
WH, ULE y =2 W2 x e R 4 ¥l y=x2 +2x + 3

R,={y|ly=22y€ R}
2 x'20,ddl R, RT W {0}) 6]
adl, A y 2 0, dl 4y = x i« wud 3.
sSHoxt =y
o) =y
s, uAls y € RY U {0} A dad x € R udl 34l y = f(x)
RT U {0}) CR; ()

(i) # (i) vl R, =RY U {0}
(3) |x] wled x s2ai HA A €lu ddl wedw yals.
aedl, [x]=J 0 0<x<1
1M 1€<x<2
2 2 <x<3qdl.
wells dral@s vl x W2 [x] 3 yals 8.
S A yals B,

RfCZ 6]
aull, 16 WL n € Z W n = [n] = f(n)

ne R]’

ZCRf (1)

(i) qal (i) Wl R, = Z



62 olSia

A4 3 sadi Ml R da yid 3, 2, 1, 0,...
A 4 st DA yals 3 8. adl (3) =3

Q0<x<]dxdl 2R dau yais 0, -1, =2,... 8. & L uean yails 0 O,

0Sx<1dl[x]=0.

rell el A 11 dayals mon— 1, n—2,.. 8. d Ll nedn yails # 8. 20l [n] =n.

@ Axe Rdl3x+2€ R

RJ.CR

wl, Aye R A eRdx=22 diy=3r+2

3

d¥fl ¥ls y € R M2 W5 x € R »idl X 4219 & 3 98l y = f(x)

RCRf

() am (i) QY R, =R
GEWRW 9 : F: R > R, /() = 3x — 2+l sudw el
B34 wd fO)==2,/()=1,
F@) =4, £(10) =28, £(0.5) ==0.5.
2l (0, =2) € £ (1, 1) € ¢,

Y

L

— b W 4 L

(@

(id)

24HE L (=1,=5€Ef.

L Bigiia Al 2l 3.4u0
gadett WA v ua,

(a2t Feais Rigwllq ¥
»uduni (ue 5§ 8. g x e R
glacel ‘ddd’ v el 8.)

5 4-3-2-10 1

v

w15d 3.4

BEWW 10 : £: R o R, f (x) = 22l cvaulid (Ala-dl sudu iRl

B34 : »i @AY (x, x%) Wl
Rdal wud B ed I (=1, 1),
(1, 1), (=2, 4}, (2, 4) 93 Fal &,
21 Rigyl i vl 3.5 Wil
a5 3.

A

"5 4 -3-2-10] 1 2 3 4 5




doiy w [QAu

W 3.2

R w2 arnuifd 13- A4 R a4l :

63

() f:N=N f(x)y=x+2 (2) /iIN=N, f(x)=2F
@) f:ROER fx)=5 @ f 22 fx=x-1
2. A1 RAND-U wdu 3L -
() frR=>Rfx)=x+3 QS RoOR/f(®=1=-x
3. Af:RY o RY () =22 +4¥x +3 dy, dLf), 7(16) DAl
4. RAFR-{0} 2 R/M=L+axuis(i) =2 dy Aol
* Y
3.5 3eais [QRre [QAA) A Au-AL vudw T
(1) dg< [A8y (Identity Function) : %L A 86 ;
st AW AU A S A DA, fx)=x Tx e Adll 1
AR @32 A Gued ded QAU sda, oA | — 5 X
w dea [Q8u 1,9l eulaw 8. -3-2-1/91 2 3
2 %2 A 516 U 925 -l d o acs wd 5
A 53 B, 2 Qa4 Bk w43 weuey . 3
AlRafas A QL R Y3+l deal [R33-) sudw v
y =x dgld 364l ealda Ivu wa Uigld 3.6
(2) ¥ [A8Y (Constant Function) : % [Q84-) [Q12 254 2 €U AR »iun

[QRu sdau 8.
Q8% f: A =5 B 11 A ¢ A Brll 4165 d ues S du uds xe A xR
fO)=cd f: A—> Bl vun @Ay 58 8.

x & (0, 90) R sintx + cosix = 1. <

g sdat dl, Vx € (0,90), f(x) = 1. »uel 4
wnya QY 8,

¥ =c (c > 0) walRey v . (A sk 3.7)

f:{2,4,6, 8 =R, f(x) =0 4di, 4
f(2)=0,f(4)=0,1(6)=0, f(8) =0 .
2, 13 wan QAN 8, y=c¢
Gelg@ aill, o x ¥ AS dqsi W €, dl

H

48 f: (0, 90) =R, f(x) = sir®x + cosix

(s Wrdvlr o9 Yl W AU didu ¥



64 odid

(3) s (A8a (Modulus Function) :

Aalay Aval x 4 Wt AR Wl R wy B
| x| = { x x20

L )
]

—x x<0

F:ROR, f(x)=|x [l curvuild ag [A%y
wris @Ay waa MU yeu QY sdau 8, o}
Vi €R,|x]|20 ug dlael »u @Ryl Qe
RY U {0} 2. 21 RReAl 20du gl W2 i
50 =1, /(1) =1, f(0) = 0 Ui iy,
[AAaA)L wudvl ol Gagll WopE g, wu widv
w4l 3.840 ealedl B,

B s @Ay RY Gua enuilad sl »ud @l d dia Rlu aA.

4) [Rea [ady (Signum Function) : [a.Qllf: R — R, i

1 x>0 Y
f(x)=[0°3lx=0 i
-1 A x<0
1 Rs Q32 sdaiu 8. w AN e aad 3t
Gl AL WA QR d Yo 1 wEa -1 @ w4
x=0 A2 d4 yeu ya B >l Q%) wiu R
wA [l {—1, 0, 1} 8, 2u Q<1 2udu »isla — 4
3.941 eulen Yool
it [R3UAL carvul v wud we ) wsy
0 *x=0 v
S = { 1x)

X
(5) C’{%‘-lﬂ [A84 (Polynomial Function) : &8 g:R R 2,
gxy=ax"+a, _ ¥~ T » ax+ ay a, * 04 » Bty ﬂ%‘tﬁl @8y sdaln
8. vl 1 3 w98 y&tls B R gy, g, 9y,.a, MAN wRARS Gl &, wdl AR
5w yenda wan Qi A aguel [@adl 4 = 0 -l wua Bl 8.
(6) ANu [ABu (Rational Function) : g(x) #0 U ddl weani snfd

oiguglu (AR £ dw g W2 h(x) = % A ANy [QlY sean 8.

Wi, A : R = {x | gx) = 0} —)R,h(x)=%%ﬁ_h A RAY D, A fau g
stgugla (A8 B,

M
v
b

v

2yl 3.8

A
L 2
v
b

o x # 0 215l 3.9



doiy i (A8
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(7) usuH yails [A8Y (Greatest Integer T
Function) : % [x] ¥ x ¢l Ul tuc x = Wt
i yadsiul Wl Wl yels euld dl
FROR, f(x) =[x] A sar yois Qly sd —o0
@, dl wEu R dew Bk Z &, —o0
¥}l e uzell e & 3, < .
-] —1€x<0 ‘3—2_1—@ 23
[x]=1 0 0Sx<1 —o t=2
i 1<€x<2adil —o -3
2 [2duq &g-h% [Qdy (Floor Function) u&t s& &. $
>l RAal 2udu wugl 31040 eulen yro udl, iigld 3.10
2] o A el At 4 la A yals 18 aan yalsq ¥
RAy, u crald s3I usy, 24 o—e
(8) =ytdau yulis [A8Y (Ceiling Function) : 1
g:RDR g0 =[ 1], xs2dl A AR Al yaanyals, -2 -1 [0 2
-1 —2<x< -} 0_.H :
gx) = 0 -1<x<0 4
1 0<x<£1 4N, w50 3.11
2| [RbyA [Rlda [Qdy (Ceiling Function) 58 . wit [RRu-) 21dw Hl.ﬁ[& 3014
valda 9.
Y 3.3
1 -3 AR 2udu Rl
1) SR=2Rfx)=|x=1]| ) g:R=>R glx)y=[x+1]

)y A:N-SIR Mx)=x— [x]
@) g:[-3 3] = Z gx)=xll wdl AR Adl ~ytan yals.
2. <3+ @3- @ AnAl
@ f:N=SR  f@=7%
(2) h:N>R hx)=x = [x]
*

3.6 ardlas [Q8Q) w-l &lys Fusl

AR wrdfas RABA-L urun, ouesnsl, dBusie dH% CUOUSIRAL vt sy

FIADORAIZ:BORBMWM S alANB =Y



66 Al

(1) o ARkl 3wl : A = R, g: B — R ol aisRs RGBS, Al 1z
(f+ ) : (A M B) = R; ({4 g)x) = f(x) + gix), Vx € A B ol sqrffid szami ud &,

{2) o sl sugoiwsl : o quzalis BEYL A = R g B = R 2 dssil suesis]
(f— ) (AN B) = R (f— g)x) = f(x) — glx), Vx e A Bl cwpsanfile szl »ud 6,

(3) ctizrilis Awef] HBUMR cWE F X CR 2 £ X — R 3 qiealls BAy o
B o0 s S8 il w8 aedlas dew o v BEY AL eusE (o) X 2R,
(oY Wx) = afix), Ve e Xul oypafi saamil wud o, adl aiealEe wey o wlis sd
. 2l s wiEa ad Byl spuse sdam @,

() o ertfEs ARG spuse o 8 zals BRL A S R¥A g B — Rel
s (A M B) Guz surenlBd saami Wd G s (i) 0 (A N B) 2R w4
Yx € AN B, (fa)x) =f(x) gx).

(%) el B R o 8 ardalEs BREL A — R usd g B — Rell suzusiz
[%jI WA M B) - x| glx)=0) # 0 Gen el sz sud b,

M, [{] CAPE = x| gl =0 —rm[_%jup%.

‘mﬂﬂu vyl [A4AL Spuste A R aafs RROAL s 4 asd g
oy & 7
Gemam 11 : f: R = R¥lg: R =R fix)=x% gix) = 4z — 1 &,
f+g,f—§.fg*t:t-‘;:-!il"5fl.
Gha: b g R R (F+ i) =x2+dx—1,
F—g R R(—gix=xr—dx+ 1
fe: R =R (f)x) = xde — 1) = 4 — 2
{%] alell M gx) 2 0 e WO Wl gin) = de — | dlauell d gz = 4 w2 g

CTCRE T {%]-1‘1 uii R — H-} Ul wiLel, % -R-— H-} — R, (i]{x} - FE—T'

&
3.7 (Al selior (sl [A%)
wd el AR sl wewy sfll 0 A — B sl By by dl
Vx e A don o9 Boi sy uzs wil, ad g0 B — C @88 @y ol B-u welds gesd
A 218 Ol By Y2 wol, [ s g dui-el [Bann sadl Ay uetls wes
Wi wA C ML WA w2 Hoell mse dd susl o R el s sl
Huilird AU (Composition Function) : W3l & f: A= Balg: C =D H
Al 8. % R, C diu dl R oA gf ddifod R & : A = D, bix) = g(1x)
glal e szl »ud 6. e (B84 A gordl eulay 8.



ssiy WA Fly &7

A1Bra [l wudl fd el
ned, (gof) © A —= D wid
{gofix) = g(f(x))

A1l [l el 3B 2ywiin
witgli 3,12 i sailew yars miy,

(AR foird g B By
(gof) caledifad iy 4 Wi
Ry c D, dif w3dl 8. s, g guf
dul f o Wil [y fog gl g 12
e[ i ol M2 B, CD el ¥l 8 A A B g B— Oy, dl 4 Rflee
Wl 8, el R, C B = D, =4l R, CD, B oo, sl pof ddul wsy oA W
f:A—=B g:B—A dl, dl gof #d fog o us B
Geged 12 : A= {1,2 3,4, 5}, B={],3 5 7 9}, C={3 7 11,15 19, 23}.

FiA—2B, fixy=2r—1dalg: B = C, gix) =2¢ + 1 &4, dl fog »uaL gof

el % msy diy A 2l

Bh4 : »idl R, C B =D, 3wl gof wsd B,

i, (gofix) = p(f(e)) =g(2x — =22k — 1)+ 1 =4z =2+ | =dx — |

(gafi(1) = 3, (gaf2) = 7. (ga(3) = 11, (gafi4) = 15, (gofi(5) = 19

wIM, gaf : A — C, gof = {(1, 3), (2, 7), (3. 11}, (4, 15), (5, 19)}.

ed, g B = C, g = {(1, 3} (3, 7). (5, 11}, (7, 15), (9, 19)}

S Ry =1{3,7,1,15 19 € A=D;

. fog i -l

[ Ain ] =, gof %6 8, wiy fog o el
GEMAIM 13 : F: N SN, flix) =2, g : N = N, glz) = . fog s gof slbL
Gha : fog : N = N; (fop)x) = fg(x)) = f(%) = (P = o
gof ¢ N = N; (gofiix) = glf(x)) = glx?) = ) = a®
[ i ] audl, fog = gof

Geam 14 : A= {1, 2, 3,4, 5, B = {1, 4,916 25, F: A = B, f(x} = &%
g:B = A, glx) = Jx_ fog W gof AL
Ghet: fog : B — B: (fog)x) = flglx) = f(vx) = (Yx)? = x
gaf A =+ A (gofie) = gifie) =gl = J22 = |z =xmmbre A

wdl, gof = 1, ¥4 fog = Iy
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Gewsmw 15: £ : R—)R.,f(x)=3x+2,g:R—)R.,g(x)=2x+3.fogbt3~gof@ﬁ{l

Yfog=gof 1

B34 : R/CR=D, %R, CR=D,

. fog : R > R gof : R = R »ifkica 4ug 9.

(foghx) = FgO)) = f(2x + 3)=3(2x + 3) + 2 =6x + 11

(20X = g (X)) =glx +2) =2B3x +2) +3=6x + 7

gof ¥R jogr Wit uiu AWMU W euwvwlla B9, Wi gof # fog.

wid 3.1 : A A—> BRA &, Al oI, = f 24 Lof = f.

AR : wdlT, : A AuA f: A B RS, 2uell I, awvuld & duy
(fol,) : A = B s [y &

¢4 Vx € A, (1 )x) = £ (I,(x) = f() (1, dta Q% 8.)

fol, iA=ButjiA— B (6l,)x) =7(x) Vxe A

Wi, fol, = f x4 8.

i, f: A= BTy : B — B RAY vl g cwvfd 8 qav f: A 5B
wd Igof 1 A = B[R Q.

Agox) =y (™) =f{x), Vx € B

o lgef =
WA 32 M f: A= B, g : B> C 1k : C—D[QJU ¢l dl

(hog)of = ho(gof).

AWledl 2 o2l 3 hog : B > D RA2 &, well (hoglef : A - D R B
gof - A > C [ata &, 20l Ao(ge) : A oD RAx 3. ol negli (hoglof wA
ho(gof) AuA UEH A Aensa wai RAW 3,

¥ Vx € A, ((hoglof)(x) = (hog) (f(x))
= hig(f(x)))
= h((goN(x))
= (ho(zap) (x)

(hogof = ho(gof)
a3

1. A={1,2,3},B={4,5 6} f:A— B, g:B— A vial Ry 3
=11, 5), (2, 6), 3, D}, g= {(5. 1), (6, 2), (4, 3)}. fog 21 gof WL (A Fca
A2 dl)
2. f¥A g3 RO R ] s w2 a4 8, fog, gof, fof, gog WM.
(1) fy =x+ 1 g(x) = 2
) fx)=x2+2 gx) = 3x



doiy uwq [ABu 69

Q) f)=x*+3x+1 gx)=2x—3
4 fx)=x+1 gxy=x— 1
(5) f(¥) =22 +1 2(x) = 3x
3. i S={(x »|xyeEN x+y=5 e vet wed Rz Akl
4, A4S = {{x D) | x € N, x < 534wl Ad ealdd
A Aol 2udu-l N euldl :
(1) s={(x,y)|x,yeN,x<1o,y<1o,§£‘{1mts 8.}
@ S={xN|xENyeN 3<x<2 p<8x+y=8}
6. 1A R w2 o BANAL @i du
() f(x) = 2 (2) SO) = 2¢ @ f)=x=2
(4) f(x) = 1000 (5) f(x) =|=|
7. A4l RAM-0 wdY £R)
(I fiRR fN=1+|x|
@ /fR>R/(x)=x+10
3) NON, f@x=x+10
R RY SR () =x— Jx, A F9) A £(2) DAL
9. QA+ ALY R = R, g: R = R W2 fag, gof, fof, gog kL
(1) fix) = gx) =x -1
2 fx)=x—35 g(x) = 5x
G F) =x =3 g =x+3
10. /- RY S RY, f(x) = x2, g : Rt = RT, g(x) = Jx <l fog, gof, fof, gog WM.
1L (1) f:R =R, f(x) = x| 3@d 53 & fof = J.

@ f:R—{(~1}) D R— {1}, /() = 152 Wbt X 3 o = Ig _ ().

12, 03 2ulg e3s Rt 0y o4 4 94 2ulal [Qsedl (a), (b), (o) it (d)xiadl diow
Bsen wae s34 [ a@w -

(1) Al? S : A — Bl weu ... 9, -
(a) Bril Gt (b) A+l Guna  (c) wdBis aw  (d) wudl a@

(2) del® §: A > Bl Rk ... 8. -
() dai well (b)) Bl Buad  (c) A-D Gua (A AXDB

(3) ¥R S:A > B, S=AXBdl Sal. ]

() cuvld <4l (b) visisl s (c) WdBis deln  (d) vudl WM
@A RORM(M=x—2g:ROR g =x+2(+®=...

() x (b) x2 — 4 (c) 2x (d) 4



o ot ode L k=

gl

(5) Wf:R~ (0} >R g:R~ {0} = Rf(x)=x g0) = 1

fE:R—={0} =R (&= -
OF (b) 1 © o5 (d) x
)M 2oL fl=x—3g: 2 Zg=x+3d fog:7 > Z,
(fog) (x) = ... ]
I+3
{a) x| (b) x ) x -9 ) T=3
(MAFGR=2R =39 f(3)= ... -
{a) —6 (b} & {c) 0 {d) 3
B HEGR=aRf=x+2g:R—=Rexi=x—2dfog:R = R,
Jog = T
{a) cea (B84 &, (by wm [BEY &,
fe) e el {dy Wiy [EB8y &,

(9) Iy : R = R ot agd [ly dla dl ddl sadw A, -
{a) Tm (b) (et Big &, (c) adm B, (d) vidzie &
(10)F : R = R, fix} = 22 - [z ... &, ]
{a) K (b} Z (e} R* w {0} {d) R — {0}

(M)A f: fx| x| S, x€ R} = R f(x)= ,||'|_I2 i+
grix||x|2 1, x€ R} =R, gx)= (2 1, dl. -

@f+egd 1B (@ f+g:RIR+H00= J1-22 + Jx? -1
{c) f+ g wRa wad Hl (@) f+ g (L1} 2R+ gx) =0

Hizin

Hoiy, dedl uin v Rz

wiiell aein, wdBie dely, A= sl s el
A8y, win, Bar

[Efre ERd-AL v w4 Byl sy

Al wz Sy sl

Al A8y



UsW

| Gustaufadla [Qeay )

4.1 wrdias

Bl vewy4l w3z Avan enari us, e (476 AD),
sl (598 AD), eursz [ (600 AD) 4 ourst T (1114 AD) @312 swufld ourdla
fdicenalailan Reraql ufeusl A, oY % et Faldl ehasidl udwan v
ydrit R wd el gawdl wdl, alls aficualaial vt G- sewm-l
wvta 530 adl, ue duel weE Hedl Al oldl gdl i BwBlani euadly
wlial W oAl o gl & adot dad o adlaudl

AR SlRAs1mi ‘Siddhanras’ (wallmsnsie desdnl udd sid) ouadle wad B, dxl
syl GualalM@-Al QI Fau 3 2wl wourdl sine 1 sine RALAL WRaa-d ydawd
W B,

atlzsd 1 (4310691 600 AD) 90°H] ay Meumil WU M2 sine QAU Heulell Yol Bl
Al wel-u nawad ARt Yuktibhasa™l sin(A + B)ll Qe 32 8. 189, 36°,
54°, 72° qAl3ni sine A\ cosine <L Al Hedl eUR TI, WL

A (adel 600 ADM UM didd vt Gdu siugal g wdd Ad 2Aade 3.
28l Glusil 2oy A wienl Heedll SBna-t @A BlueS Hvardl 4 dxd s
ay §. At 2 (Au denadl uumell sl

o=l - g (gl Guaw)

A} W3¢ Blseh-l Guallal s34 Ayl el agizi-i Yddl v aeal s edl
aM wRl 53 B, ¥id A QWS @dlal SN ARIRAL-DL Gt Wl el stdui
ya lar M B,

B »asaas, oifsws, daddl@en du Rzl aefl aueni slékal
Gual 4ad 8, Bl ‘Trigonometry’ 6 3ils asel ‘trigono” 1A ‘metron’rl einidl 8.
‘rigono’dl ¥l (ASS Wiy D A ‘metrop’ Neerl wd HINA Bl WU B, BiH,
‘Trigonometry’ gl wd ‘Gasieig . — GsmBil’ . adswd asas



72 ABd

BriteBifal cnw Grawel ug 3w ad 8. BuleRy AR s suadl RLD
VOURAAL WL D A AL GuAla wBA gl ad-l Al (Mechanical waves)
Qierl wedlanl a8, 0Re 104 sunEl Grsiafifasdl it wRay Al el wiva
ag Ao Biaafifan ARdA F 3 sin, cos, tan 4R 2odRL sl adl A A A
sorl slesiel Birla-i deeldi AflRd ¢l €& wnd Bisislidax RANAL envs AeolHl
v 5319
4.2 Bismfulau Big
WH-AHAAH] BLanBIg Irs da Asu B adn 254 ag (Unit Circle) 58 8.
A i X283 A A A' Bigdilui 92 Y

A

£ dul Y-vias B a4 Bl 92 8. adadl B BO.)

1 st gl A(1, 0) At A'(=1, 0)
B(0, 1) >4 B0, —1) &.
A1,0) 0 A(L,0)

2 0 W A6 dialds W gl dl sl

AWreils v B A Ao B ada ur wn=a Big
A W w4

R 0 =09y, d A dad Big Aa, 0) BOD

asA. B 0< 0 < 21 du, A AsH adn W ::LLgf::m :
g vy [Big P Ag ud 3 el 1 (AP) = 6. ;
20 Y A ol palRun-y siziell el [Rouni vl ¢l g Wdct & 21 agu-dl
uRe 271 el udls 6 € (0, 2m) w2 0 deusd 5185 wu wA, ¥l 1 (AP) = 0.
w Ad  Andal [?-{g PA Bistef@lau [5155 (Trigonometric Point) 58 8. i [?*lg
0 € [0, 2m)R old Big B 27 A PO) 3 ealan B,

v

4 udls 0 € R u2, WA 3, [.2%]=n. ¥ 2 W yais B ukns%<n+1
2nt € 0 < 2nm + 21
0 €O —2nm) <2;
WA 30 -2 =o adl 0 € @ <27
¥ Gu uul sul Hagor PsH ada ¥R oA AdNd B [Big P(r) 4 2 L € [0, 27).
24 P(B) = P(0r) cuvulRd 5305, 2uH, 56 U B € R Add 2sH ddi U2 -y
[Gig P(B) uil. PO Bisralilau Big xnax [big s 8.
Wl AMIn 2, uels Aalds dvur O w2 ws KA ardlds Aval o Rl wd 3
el 185 yels n M2 O = 2n + L AR 0 S 0L < 2M. 2Vl B 3 N O € [0, 2m) ol
n=03x1 0 = ¢d >uut Wl BBy Bigxl dady.
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ué[ﬁ=%m-lo<%<2n

Baafdy QR 73

BQ©,1)

adall uBRy 21 Gl doud AR % =T 3“'—1,0)/‘ 7 \A00 -

A dous AB = 4T = 2. auell A AR waliy i 0
PAd &Yl IAP) = 7.

wi [big P o Balig P() B,

3T

@ Pp(%E)
aae-ﬂ%uaee [0, 27)

P{4%) = of3).
@ P(FEE)
wdl=-1%% 9 ¢ [0, 2m)

n x Zn] ] 9

3
o =0-2mm=—14% 187

12

=It=n+Z2
i, P(6) = P()
Pi=) - {2
P[IE) 3 ofen w2eni B
4.3 Bioflay Big QR 211 2uadi

sudl Ay ¥ uds B € R W2 asH ada W sy (g PO) wil 9. U ¢flsdA

v Ry 3 Frawlla

A 2sd adud € g saldlA d f: R = C, £(0) = P®O) = P(x, y)?

Buavafmlau Big [Qa wiaa Giltig QA s 8.



74  ldid

ol [38% 2 wRal S5 wa & Pret w25 Wl AGUBUAL [~ 925 AN WY d)
dal R sy (AN 52 8. 2s-vls AL QR dd (28R nds-uis By B,
vyl : WRL 5 £: A — B 2 ardlds aad [Q3u 8. A C R da £ wan [Qdy
Al WAL pre R, p' # 0 Al v A B 3 9], R xe AU, dx+p €A,
Vx€ A2 f(x) =f(x+p), Vx € A 2y, dl £ wuadl RAY (Periodic Function)
sQd B A pA o viadHiA 58 8. A p W Yrtad 4 v Ad) a3 F Busd
gy yddl Yy Red 3, Axe Adx+peAdf(x)=f(x+p), Vx€ A,
dl pL £ Hvd vuadHirt (Principal Period) 58 8.
waduirt (Period) : ASs yals & W2 0, — 0, = UM, £k € Z ddl AraRs ¥y
8, 8, 9.
N0 =2mm+ 0,0 O <2M, mE Z & A PO, =P
€d, 0, = 0, + 2% = 2m% + O + 2N
O, =2m+ O +0 m+ie Z,0S <2
QA tmthk=nmne Z
0, =2+
P(B,) = P())
213, P(6,) = P(8,) = PO, + 24m)
SO =f(0) =70, +2kN), ke 2
il sl A & 3 £l Bl 270 - viaud w2 yruadd wd 8. van, 2 @lum
WAdHIA ... —6TC, =47, —2%, 2T, 4T,... .
A [B8Y £y siaduwit p S, A (@) =B +p), VO e R A 0<g<p,
e, dl 5165 B € R 2 f(0) =10 + g).
sd wud Bi-BigfARu-] yeu wadiwd 2 @ dy wbd AR, Gu auel 3o
S vuadii 2% @ dul 27 > 0. WA ¥ qey vadiid g @ A 0 < g < 2T S Al
35 B E RURSO)=7O + ). % 8 =0 &y, dL f(0) =f(0 + g) ¥ ss =4l,
5% 3 £(0) Big A(1,0) 8. 2} fg) R ¥g Big Q & 3 34l A0 daud 4 a.
0 < g <27 Sl Blg Q A Big Asfl Pu~t Big wa. size 3 adu-l das 21 9. wun
SO # (0 + g). W2 g ¥y suadsurt 2l W2 0 < g < 27T dl g 3 you suadmu-t
4l
Y £ viadut 210 8. 21l Al A8 um wA L £ wadd Al w2
Bi-fig [QAud yeu 2uadwuq 21 8.
4.4 sine ¥ cosine [QRA cnvay
WA A4 ¥ By R £ udls ardlas v B4 ol e ada u A
ey [y, P(B) »ull B. ¢4 wud ANsy adn Cofl Rl 6 QRA fui g eurmiilgd
5304y
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g1 C =3 R, piPix, p)) = x sl s3la, w0 Fifla p #lsu adm wasu uedls [HgA
Al et -1 il e &3 8. wusld 4.5 vadl su (A% wvew ana,

F:R=C,f{B) = P(B) =Pix, y) dtll g : C = R, g(P(x, p)) = x L d{dllra
[y gof : R = R A cosine [y sd 8.

ol #uild (4894 gof A cosine (484 82 & 2 80 cor adld aruy B,

(a0 = g(f (B)) = g(P(B)) = g(P(x, y)) =x

B cos : R = R, cosll = (gof) (8) = x v
wd, Balbiy, (Efd wra-wls diaml cosine [y 1
wit sy [ @ sdal ddlE cosh W By BI0,1)

ACL, O)fL x-m Sizd 3 1 /‘ P(B)=Pix, 1)

= - = - ‘r
=2 - L4 0w, O =21 W o :1::“[_,1,]-_,l S aam,

o P = P(0) = A(L, 0) o

S cos2i = 1 = cosl)

h: C = R A(P(x, y)) = p W #s agm &_/
Al wells [Hg Plx ) A H3d ddl #ed g BY0,~1)
il 8, ¥

¥d f : R = C, £(8) = P(0) = Pix, ) d wgi 4.5
Kt C— R AP ) = p 0 duifia [@ia ¥
haf : R — R sine By sd & am dd Fen 'Bm“
sim AdlE ey 6. B8)= Px3)

(a8 = h{f (B)) = W(P(B)) = A(P(x, ¥)) =y

" sin i R = R Aul sind = (hof)(B) = y ACLD

A wiiglA 464 enldea B s @A dsul
sin d¥lE duy @,

sin : R =+ R, sinfl = y B0~1)

cos [BAa dl o eellel gz Wb 53] nau 4
% siml = 5in2% = 0,

sus, sine RAY His-3ls Ry B, -

: - §u| wi el yall w3 3 Sla adm waeu A6 we Biga ww S
B & R W2 (cosb, sinB) dlu &,

4.5 wib ymag [Renus
SMEL iR 100 Biaz-ael e 538 8, 7 Alx, vy) B Blrg, py) HIM-Uadani
o (gl din, dl dusdl q2dl vz AB 3 side-3a

AB = J(:l—xﬂzﬂy: —n}z alalL Mt W,

et =

I Vanm
X

(.
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WA 3 PB) = P(x, y) i adn wa 48 Big 8. Y

OP = | PsH adadl B “B(D N

s OPE= f‘ Pixp)

N E—0R At —02=1

Lo+ y=1 410 ALY
Ui x = cos@ wA y = smB 9
S (cosDR + (sinB¥ = | Kq ’/

(cos0) wA (sinB) 24 cos?0 A RO~
sin?8 avadl Rar 8. )
HH, Yels B € R W12 cos?® + sin?@ = 1. erLéf?t 4.7

4.6 cosine WA sine [QAWA [Qd1R
Udlls O € R M2 cost + sin = 1.
18 Bl laalas vt aaf vigel G dul A qiRal@s dvaade aodldl waam 1 8;
0<cos?0 < 1 U0 < 5in20 < 1. 20l | cosD | £, | 5B | <)
WIR, Uy B € R W2 cos® & [~1, 1], 5B € [, 1].
BUH cosine W sine AR QAR [—1, 1741 Guata 24, WA dl R wnat
-1, 1] 8.

Ul p € [-1, 1] 42, Big (p 41— p?) 36 ada @ &,

R I+ (Y1-pP =2+ 1=p2 =]
¢, »iL [Bigd ¥od B € R »dl MA $ o],

f(® =P®) = (p J1-p*).
8d cos (Ala] cvan el PO x-11 cosB B.
cos@ =pund p e [-1, 1],
Uells pe [=1,1] 12 6 € R il ¥4 3 ¥l cosb = p.
cosine [ARu-) (A2 -1, 1] 8.
d oA uds p e [, 1] =2 R-igs(Jl—pz,p) A adu w2 D, w2 O & R,
Al Hd, 3 ¥l 5ind = p.
sine [Q8u-l [QdIR [-1, 1] 8.
et ellal ol 3 (x| =[x x 202
{ - x < 0w
oo | sin@ | = [ sin© L sin® 2 0
{—sine % sinB < 0



Bsaida @Qawy 77

—1=<sinB <] & -1 <sinB <0uuu0 <sinB <1
0L —yind 1 NAU D < 5inh <1
o |sinB | €1, V0 e R
2o Hld | cosB| <1, V0 e R
cosine WA sine [QAUN QAR {p || p| <1, p € R} add un avll asu,
4.7 sine ¥ cosine [QRu-i a;;ai{
A ug Axf@s B F A 5 B2 (x| f(x) =0, x € A} [QRY yl g
AR sl B,
sine (3221 9=l : A 3 Afs 6 € R sim Al yen g 8. 3124 3 5inf =0.
B PO i gy B,
sin = 0 Y, dl P() X-2a w2 8.
P(B) = A(l, 0) »iuaL A'(—1, 0)
BLANLA AWPA O =0 HA Q=T Wl . Aus R, 0=2mm + A, n € Z.
A A=0ct, AL =2 A O =T, L O =T+ L n € Z.
O=amaed O=Qu+ DN, ne Z
g9 207, Tol YA 8L WA (2n + 1) B Tl WYOR s O
e ® LB =0= 0N nl yrls os & Hed 10=im, ke Z
il Qag o 0=k, k € Z &, dl P(B) ¥ A mual A' wn vl sinh = 0
2, sinvil YU AR (kT | k € Z) 8.
cosine [A8uAL 901 : WA 3 5165 B € R W2 cosine RAUA Her 31 O Ned Y
cosB =0.
Bubig, PO x-wst g 6.
P(6) 3 Y-ua w2 8.
P(8) = B(0, 1) »iua1 BYO, —1)
Hud mefldl st B wA B, o= = m&.a=37“3t Aot B,
s I, 0=2m+ 0, n € Z
6=2nn+%uqq16=2m+37“,ne Z
®iv, B = (4n + 1)% wnedl 8 = (4n + 3)%, né Z
dn+ 1 =2+ 1,40 +3=202n+ 1)+ 1
m+ 13 dn+ 30 2k+ 1, kE Z ¥ B,
(4n + 1) a0 (4n + 3), n € Z A ayon qelad 3. aell 6 31 L A wyon
AeLs B,
0= (2k - 1)% vt 0 = (2% + 1)%,&5 Z



78 lfid

el e W B 3 0 =02k+ 1)%,1:6 Z.
sl Qe WAl 3 8 = (2% + 1)%,&5 Z.
adl, 8 = 2(2n) + D wua 0 =2+ )+ DF
(&l Bra you 3 viyou U A 2imAR)
0= (@n+ DF wua (4n+ DT
9=2m + L waa §=2nm + L
a =2 wea lzi
P(6) = P(®) = B a1 B'
PO x-n g1 B,
s cosB =0
cosine RAuri gD ow {2k + DE |k € z} waa {_(2k -DE ke z} 8.
4.8 2wy Rswalafda QA
si=y BrslalBifn R8N cwvul suvdl uddi o R cudusiasdl ey we 53t
WA LF:A> R g:B =R ACR BCR ardlas yadi arals QA ¢la x4
ANB- (x| g=0} 204, AL ANB-(x|gw=0 >R
s, {£) oy = £
e wnd g Dby @AY % angent (ual 1an) RAY 52 8, A ausulia
s34, wdl tangeot R4 sin : R = R @t cos : R > R o R owouwsiz Ry 8.

¥ costl YAl AR {x | cosx = 0} = {(2k + l)%- | £ € Z} 3.
tangent [AUX sine A cosine AU aRUsR a3 Anuld s &,

tan : R — {@k+ DL | k€ Z} > R, an = £
sinG

= =0 _ — Simn _ 0 _
tan = rp = 1 0 ¥4 1an 2% T =1 =0

WM, famd = fan 2T = 0. 2ell, ran 2-ls-2ts ARy ®,

tan [A2u-) [Q2A12 :
pEREM AL 220 2l +p2 21,
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M, (x, y) € C.
8 & R Al i 3 %l PO) = (x y)

x = cos0, y = 5ind

[ U
cme—m, sme—m

_ Sin8 _
!ﬂne_ cose -

qofl, cos® =x % 0 5RA 3 A x=0 aq,famw,%am A,

cm9¢0ﬁ9¢(2k+l)%,ke Z
wWH, udspe R W O € R-{(2k+1)%|ke Z} QL d 3 ¥l 1anB = p.

WH, fan [QAU-) [Q2d12 R 8.

cor (494 : cor 0% cos RAY ¢A sin RALA awwsidl v Wy J.
sl ik : R D R2&Acos: R D R

cot RN MBARNR—{x|simr=0=R—- (kL | k€ Z}

cos @
cor . R={kR | k€ Z}—}R,caf9=m
cot QB y rs-ty (ARY O, s 3
cos & cos 3t
cotz = sink 0 0, cotT sinlgc - 0

tan RANAL ¥ % cor RA4-) RzAR WaL R 8. 20 W2 man QA 31 % 516 wa
1

p .
€ RHR, x= . y= cdal, x2 + )2 = 1. B, (x, ) € C,
P JH-_p y ’l+p2 )’2 {x, »)

¢d, (% ) ¥t ada W dardl 8 @ R Ao 34 3 3l PB) = (v, y).

ec‘lwdlaibmemé,sinﬂ=‘{1:—p2t0@9:km

WH UAs pe RHLL, O R- (kR ke Z) ¥ 4ol & 24l cor® = p
wUH, cor )l Radiz R 8,
sec QU : f1 R 5 R, f(x) =1 R84 & 2R cos : R 5 R B B, 7 ¥R cos -t
MU secom RAY sdun &,
sec BH4) w2 =R N R) — {B | cosO = 0}
=R - {(2k+]] Llke z}

sec : R — {(2k+1) %|k€ Z} — R, sech =

qoil, secO = | YA sec2T = | dalEfl sec »ds-vts [RAR B,

1
cos0
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sec [QBuA [QalR :
WM Ay I secO = c_oﬁ-

2 cos® # 0 S, d secO Hnulid wy S,
cos RAAAL R [-1, 1] 8.

—1 €¢osB €1, cos@ £ 0

—1 < ¢osB < 0 WA 0 < cosB £ 1

1 1
_l Z C0£ Ayl CO.SB 2]

=1 2 secD ¥yl sech 2 ]
secO € =1 »ua sech 2 1

surll sec W =1 2 1 93 A yeu wuaq ndl

wM, VB e R - {(2k+ 1)%],5.«3.«:9 € R - (-1, 1).

vt @eg, p € R— (=1, 1) w3 p #0 &, A 5 € [-1,1].

@ e R— {(2k+1)E [ ke 2} Al % ¥ %4l cos B = .

wA AL B HI2 secO = p. 2IM, sec ARYAL QR R = (=1, 1) &,
cosec [QAY :

QA% F: R - R, f(x) =1 ¥ sin : R — Reil MBUSIRN cosec [ARY 48 8.

cosec Ryl 2u = (R N R) — {8 | sin = 0}

=R-— (km |k € Z}
cosec : R — (kT | k € Z } = R, cosech = Fl;e“

wel Bswitifan QRN 116 cosec v vis-uts [QA 8, s ¥ cosec T = 1
me, cosec% =1.

Ml =1 < 5inB < 1, cosect = ﬁ gleudfl & sinB # 0 i, d) cnvla e see

RRaui wal sal Yol % cosec RANAL BRAR R — (=1, 1) 8, du wbid 53 as.

|cosﬁ|51<:>|w1£|21<:>|sec9|21

(A A

sec (32 asr cosec RAYAD R { p | Ipl2 1, p & R} afld ust aul asw.
4.9 u Reaun

w4 Ay 3 VO € R, im0 + cos’O = 1 @
0 #(2k+1)%, ke Z& cosO#0
4, wsee (i)l oin susgeiint cos?® 4l oudii,
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cos0 + sin® _ 1
cos®  cof®  cos®’
1 + tan’® = sec’®, VO € R — {(21: +1)% ke z} (i)

Ve e R-{(2k+l)%|i:e z}

QoA O = AT, ke Z & sind # 0. 6d Rt (A sin’B 4 ouolal,

cos'0 + sifdd 1
sin%0 sirte sin*’

cof® + 1 = cosec®™®, YO € R— {kn | k € Z} (i)

Ve R-{kn|ke Z}

Geldm 1 : A4l RADAL gl e A4
Dsim{x=1) @sinx—1 Bcosx+1 (4)cot 5x (5) sec 5x
B :()sin(x— D=0 x—-D=km ke Z

@)

€)

(1)

Sx=kn+ |, ke Z X

sin(x — il gl S (AT + 1 | k€ 2} B B(,1)
sin x — 1+l el Qe 539

sinx=1=0snx=1

A'(-10) o A{1,0)
& P(x) = B(0, 1) < > X
e P(%) \J
= r
S x=Un+ L ke Z 2ol
L 4kn2+ T k 4
2usld 4.8

Sx=@t+ DL ke Z

sinx = L+ gl {@k + DI [k e Z} 9.
cos x + 14l g QR 504,
cosx+1=0 Scosx=-1

< P(x) = A'(=1, O)
& P(x) = P(T)
x=UnN+N te Z =7,0=2%x+ 0)
Sx=Ck+ M ke Z

cosx + 140 YllAlL 2@ {2k + ) | k€ 2} B

cot 5x = 0 - Rk s,

cot Sx =0 Sx=(2k+ DE ke z

<=>x=(2k+1)%,ke Z

widld AR {(2k + ke z} 9.
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(5) sec Sx -l yril-dl Rar vl
secll Az R = (=1, 1) 8. ¥2d ¥ sec QA4 =1 wA 1 a2l 2 3eu w2lag
~efl.
WIH, SIS YA x H2 sec Sx # 0
sec Sxel il 291 9 8.
@E.lteﬂ?l 2 : Afldnl RANA [AraR QA -
(1) 5cos3x — 2 (2) 6 — Tsin’x (3) 3cosectx — 2 (4) 2 + 3sec x
(5) | 3 — Tcosix | (6) a cos*(px + g} + b
B : (1) 1 <cos3x €1 —5 < 5c0s3x < 5
S (S5 —2)< (Scos3x—2)<£5-2
& TS Geos3x—2)L3
Scos3x — 24l RadiR [—7, 3] 8.
() —1€sinxs1 & =1 SsmxS0»9U0Ssinx= |
S 0Ssintx <1
& 02 Tsintx 2 7
& TS Tsinx €0
S 16— Tsinx <6
6 — Tsin*x-ll (212 [—1, 6] 8.
(3) coseclx 2 1 & 3cosec?x 2 3
& (Beosectx —2) 2 |
3coseciy — 24l [EdR [, ) wUal {p|p2 1, p € R}
4) secx £ —1 Al secx 2 1
< 3secx S —3 vudl 3secx = 3

S 2+ 3secx = —] WUl 2 + secx 2 5

Z
e

4 0 1 2

e
-
A

1isld 4.9
2 + 3sec xl [z R — (=1, §) ¥adl (—oo, —1] U [5, =) 8,
LA {p|p € —1 wudl p 25, p € RIYl uan saldl asny.
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B 0Scos*xS 1 02Z2=Tcos*x =7
& =T -Tcos*xS0
& 4< B3 —-Tcos*x)<3
& 3 —Tcosix € [—4, 0] U [0, 3]
& |3 — Tcosix | € [0, 4) L [0, 3)
[ 3 = 7cos?x ML A2 [0, 4] 8.
6 (1) Ba>0ad
0Lcos’(px+g)S1 & O0<acos* (px+¢)<a
S b<acos* px+ )+ b Sa+h
(2) Aa<od
0<cost (px+¢g)<1 & 02acos’(px+g)2a
& a<acost(px+q) S0
& ag+bLacosl(pxtg+tbLa
A a>0 &y dacos? (px + g) + bl Rk [b, a + 5] Wy A
a< 0 die, dl > [@A8uAl R [ 2 + 5, 5] W,

dian’6 ]
Gelsam 3 : il 52 3, T + 5 0% = 1= 4sin®Bc0s’6
_ 41an®@
Ba : qo =1+ 0 - a6y

_ (- ton?0) + 4an’®
T (L-tan?6)

(1 + fan*0)

" (0 -1an%y ((@a — b)* + 4ab = (a + b)?

YRV
(1-@)2
cos%0
T (cos0 — sintDy

1
= (cos6 + sin0y — asinBcos’® (@~ b = (a + b)’> — 4ab )

1

= 1 - - 3
| - 45010 cos 28— U
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anB + secd - 1 cos8  _ 1+sinG

GewdRel 4 : b A 3, 5T = T-nB = o058

tan@ + sect - 1

S5 ¢ .= g et 1

(tan® + sec) — (sec0 - tan’d)
(fand — secB + 1

(anB + secB) - (secB — tanb)secd + tand)
(lanb — secB+1)

(tanQ + secB) (1 - (secB - tan9))
(tanb - sect +1)

(tand + secOM1 — secB + tan®)
(tanQ — secO+ 1N

(tan® + secB)
Sind L _ $§inB+1 ()

co T cod - cos®

< sin +1 _ 1+ 5inB 1—5in6
' cosB cos 1-sin8

_ 1-gin'®
"~ cosB(1 - 5ind)

%9 _osB ..
= osB(1-sinB) = 1- si0 (i)
@) A (1) Guell widlyg ulReun wlbid uy 8.
GEIERQL 5 : WEA A 3 sec?B + cosec?O 2 4
B34 : 50c20 + cosec?® =1 + 126 + 1 + cor*B
=2 + tan*Q + corfB
=2+ (an?0 + coB8 — 2tan® co® + 200 1anB
=2 + (fan® — co@) + 2
= 4 + (tan® = co@)y
>4 (tan® — co®)® 2 0

QAR 4.1

1. A4 RRDAL gl ) :
(1) tan (20 +1) (2) cos 3x+2) (3) simx + 1
(4) cosx — 1 (5) cot 3x (6) cosec 5x



2.

4
5.
6
7

Bsafdla @8

Al QRROAL @iz WAL

(1) 5sinTx+3 (2) 3 — seclx 3) 3sit x — 4
4) |2 —5 sin’x| (5) | 3 — 4dsecx | (6) 3 cosec x — 2
U 521 3 :

(1) A tanB + co® = 2, dl tan'® + cor'® =2

(2) R 5ind® + cosec® = 2, d\ 5in"0 + cosec™® =2

(3) 2 sec?0 — sec*® — 2cosec?® + cosec'® = cor'® — tan'0
14+ tan0 1-tand 2

@) Trcorte = (1-00!8]

[1+sfne—cose]2 i— cos®

G) \T+smBrcosd) = Tt cosb
6 i 1 1 I
(6) CosecB—cot® — sin@ = smB — cosecd +cor®
sinB+1-cos8 1+ 5ind

M sinB+cos8 -1~ ~ cosB

sinA COSA
(8) Seca+tami-1 t Cosea +com—1 = 1

— sintA cof
1 + 1 " 24 = 1= $in"A coSA

®) (sec’A -cosA  coseCA - sinzA] SI"A CosTA = A coRA

A ran® = Bl Al sind o e DL (0< 6 < L)
2 105in0 + 15005'0 = 6, dl 27cosec?0 + 8 sec2B+ Heu WHL
% cosec® + cot® = %, dl cosB 4L

tar?8 — sint0 = (1?20 - s5in?® WA s AHA A YR 120 2 5?8 aldl

*

4.10 Ra@fau RAQDAL 2uadwiA

»und mellal dlat 3, Guebilay By BRuq sea wadws 21 8.
PR + 6) = P(8)

v, A A6 Big Pl 3ls Yol a@ et vud ol d o Big P uz s wuclvl, wuell

85

2 B, 27U UL A AYAL 82 ol sime WA cosme AL Y@ vsaldi e, w2 X

sin(2km + 0) = 5inB, cos(2km + 0) = cosB, k € Z.
vl % Ad sec A cosec AR cos Bl sinell AR [ARML dlue,
sec(2k + 0) = secO A cosec(2km + 0) = cosechd.

sie Yad Wil adul 3 A 0, ru dRUsl all waw 42 dl 1an U cor RAUHL Hew)
weeldl el 2,
W, sin, cos, sec, cosec-ll HWU WA 2T B dUl tan WA cor Ul Hey
waduir T 9.

Y, tan(kt + 0) = fanD, cotkx + 0) = cof6, k € Z.
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Ge1sam 6 ¢ Wb 5 3 sin(E) = sl

B34 : WA AY 3 sin(2kn + 0) = 5ind, k € Z
sin[%i) = sin[én+%)
= sfn% (67 = 32m) A sind wwadwq 8.)

Gelgwl 7 : wbid 3L 2 cos(_lgm) = cost.

634t : cos( QL) = cos( 347 + 1|

= cos} (—34m A costi duadHi 8.)
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dand W2 AMA Al wl, A BeRANA R v e sul B,

Hod ¢l wuud veudl ydwen yoor &S uet weud un 0ol 180 a¥i-l s
Wl @ dd Rl veud aw 3 s uel araRs @ ad 43 Al Ad weueu
Ay M 3 HIRAL Anadl aidel Bua wRanadl Wseuriil Guadol £3 SUuel 2
04 Rig g vl wuvd aRua siecll Byg Rumi wWRem@a v R wRom
m‘lg v

OX Y2 s [h@ Q <. OQ& Mmtﬂ ag &

Do allh «by 00 Al wiky [M& omﬂ 8
OX 4 Ada WRerm 5%91 UIHARL OQ OA / 4
0Q a-ll wikis R 04 4l uRsma & OB+l X < > X
RE[ w53 8. oum, 0_>Q*ll YRanel LAOP - . A
o4 A 66 yRerelL U 3 0_6 = Oh.
A 00 U 00 3 0° sures sl wall safad. B
9 YReH 4 & dl 0_6 au OA wudl ki
. ¢d = cTc)g Wi sizill Qadl Rami
AMl ulBom@ 13 531 A ol s wwzr aw [Q-u cﬁ’r{l Ral 4R 53 dl
OA U OR’ 3L 1800 auus vl Wil otical.

% 0<6 <180l 0—6 aRuiqy siadl Rye Bacd WRexa 30 A 2qeadl R
2l R4 X-vigd et widaani Ol BRI 4re 53 dL LAOP 3 0_6_-11 yBatnaedl
o-idl O arus Ml well B,

2150 5.20
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% 180 < 6 < 360 4 A —180 < 6 =360 < 0.
0< 360—6< 180

2 00 B X-via{l i wlaast] WRuad sizt-l

Rarl wRarg 53 w4 A 2pomell v wu @
OP -l FUR %128 53 d) mZAOP = 360 — a1 ad)

wy 0 awell cnyy gl Hd. W, 0 =210 $iu, A

360 — 6 =360 — 210 = 150. s, B = 210 =us
wyaiadl well gl 5.2140 ealda 8,

5
>

0
T

wisla 5.21

)

% 0 g [0,360) L O >0 ¥, &0—360n+aw»ﬂ A, %mn—[m]
ne Nud0 <0< 360, O altus Hauawil wail v, OQ il n tg?[ WRaa 53 o
AU AN HRUA Wt GuR sulda R are s, wdl OQ 3 0P+l GAR wvm
sedl wdal Beel uREoe 528 A<l dvil » euld B on > 0 B wd ywBonw alua-

siaidl B Gal 8.

BElSBL 11 : O = 760 W2 %4 edus dwuy 6 €
adl vl el

@}a.[%]—[—]—zu—‘mo 360 - 2 + 40

oL =40

CITTE aam'l [ye B OQ Al d yel
o vl OA-U Guartl wddai OP wdl, ¥l
mZAOP = 40. ZAOP ¥t 760 vk diyxydiol
vgll o,

AR 30 <00 =180 <6 <0, dl ﬁ'm
Ml wddanl dsy adm W P ud 3 34
mZAOP =8| =-0 5129 30 < —B < (80.

&\’g yRual siadl B wRom 530 A
ot 63l Wi e Rt OF L Bl wre 5 d),
ZAOPA aius a8 adl ve 58 8.

aw, B = —60 dl AAAL 4241 uddami &au
adu uz P AAq vad 3 9l mLAOP = 60, i, %)

aRuau sizell R wRoma 53 op - RaR
W 53, dl ZAOP 4l AN —60 AWl vt -,
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A —360 < 0 < —180, AL 0 < 360 + O < 180.

P at AAdl Gurl wdaani wd. 3l
mLAOP = (360 + 0). »ux, 00 aluad szl
ol wRana A Asd adn wr ob-l RR
WAL 52 5 Fl mLAOP = (360 + 0). LAOP alus
UMY B il vell o,

A 8 =210, dl 360 + 8 = 150. »ugla 52441
galell W —210 s Huaell vyl LZAOP 4,

¢d WA 3 0 <0 Ll dl

|8 |=360n+ 0, 0< O <360

adl =0 =360n +

0 =-360n— O

(101=-9
(—360 < -0 < 0)
M, AUy iy 6 adl wel w 5())-11

R sial Rawwi 7 yod wBowa uel yadl
—O, SUus LY YRl oAl §,

ed A 8 = =780, dl 780 = 360 X 2 + 60
=780 = =360 X2 — 60

Af

N

AQ

»i5ld 5.25

U, —780 2t digHmao) vel 24 wlwos siad Bauni ol yol ulea udl

v, ANS AR —60 B, ddl LAOP 8.

Gelgam 12 : s A B = —1110 32 WBornerdl v 7 24 2aHy o Al s

SIUMNALL Wl €RL
b [53) - (] -
=1110 =(-360)3 + O, O. =30
= (=360)3 + (—30)

R, —1110 @us vigsuvadl wel wizd
Ruai siarfl Bl 2 yed wRem@ sau
WA MR olE B s dgwy —30 & dql el
2R
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5.8 g unuda vaudi Rsafda @l

el el Sl 3 sine ¥4 cosine AN Bl RYL R w2 cpw=nlfid 8. v, Uels
B € R 2 smb nA cos§ arwldd .

B LAOP 7 s Aumiy i, ol sinf° W2 sin T2 W) ey A wd B,
wdl, B e R 2A sin AR R QLR w2 ol &, dell sin 28 qirals v @, wy,
A un auus e F RuA wuam voudl B-RAG cwalia ad g ws,
sin18° = s:‘n‘]“Tg = sinJe. o0dl el AY ¥ o580 v sinl8 AR vl
539 % sinl8° = s;‘n% A sin]8 Aad &, sinl8 ed k aralds Avu 18 ARy~
WY 18] Rt v HIR sin [HQu HeW. UM, sin W cosine [RA¥AL s WuHn O

QL YR 12 sinB° A cosB° auiy a3 9.
uflal Geigel :
GElam 13 : 0 = —960 W2 euus isnuw Gal wal eald

G}ﬂ:n=['ﬁ?]=[gﬁ‘%]=2

—960 = (=360)2 + O, OL= —240°
= (—=360)2 + (—240)
=2 0==240° =360 < (L < 0
2, afluart siadl R | yel wRoea usdl

ZAOP 3t auvs iy =240 avll ddi suMs My
—960° Ml el ¥d & gl 5.27

Beldaul 14 @ Vs % SUdb W2 s o VAN af p = sinx WA y = 2sin AL WAw,

£RL x € [0, 2m)
B34 : y = sinx W2 QR [—1, 1] %A you wadsus 21 S,

y = 2sins- Rl§c=2%t;la=%-.

ddll [ [<2, 2] 17 shadssl 47 O,

Y
A
2 4
y= Ismf-
1 (oo Yy =sinx
< o ; > X
0O E m~ 3R 21
2 N 2 0
—1¢ e
-2 [El
J il4ld 5.28
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Faamdu QAW [Afre yel 214 2wdvl 123

WY 53

At WL W2 WEoRREL ol n AR By o A4 :

(1) 750° (2) 1125° (3) 1485°

AL bpEn 12 WReMEHL WuL 7 v iy o Radl 2uns Siadnadl yel 31
(1) 840° (2) =765° (3) —1470°

w5

s o wAMYA YR A5 ¥ BN d@F p = sinx W y = cosxml AR €3

p = 3sin2xll wER W),

y = 2co53xl dUdv 2,

AL vigu e uReel Wl 7 A vanY of Rl cuns AaRNARD Well €12 :
(1) =1320° (2) —2000° (3) —540°

AR g 835 Qe iy oid d A xidar Rsad (a), (b)), (¢) iran (d)udl Yor
Rsen wale 304 [ ] ul awll :

(1) tan(15E)] 4 = ... .
@ V3 ) -/ © 7 @ 5

@ cof =TE)4 4t = .. ]
(@) 1 O ©F @ 5

(G) Nsecd +imd=V3,0< 0 <y, O YA ... ]
@@ 3F ®) % © F @) St

(4) & tamb = —f i P(0) oL WRHL S, dl cosO qet = ... (]
@ % OF 3 © 1 @ %

() o x - sinds0 costepo = DL g ]
&) 16 (&) 1 (© 842 @ %

©) coPL + sec?Z — dcosld YA = .. ]
@) 1 ®) 3 © —3 @ 3

() 2uin*% — cosecd « cos?R 4 AU = L. ]

(2) I (b) 0 © + @ -1
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(8) o B =—1470 w2 yo ulawaddl v = ...

{a) =3 (b) 3 (e} —4

(9) W B = 750 cuius iz B9 <l wel suld 4 PB)
{a) WuM (b Eelly {c) gelly

{10y cﬂs[%ﬁ- = e

(a) ~ 5 ®) 5 (€) 5

AN
1. =l waeitl By P(B) w2 BrRRBuAl yeu
- F{ﬂ}} m.ri sinZ-) = Hz' :]-]
5. P(F) - (estnd) - (4.5
s #(F) - fesFoom) - (£.4)
5.y o= sinx, y o= cosx WAy = fooe BHUAL wudn
6. s sinduanl e Besfdy @B BE- wue

(d) 4

TELE T R

(d) 1

(dy ¥2

i
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[ Rvuai )

6.1 Wadilas

S 163741 - ARl 34 & sdl Yidid Was La Géoméirie” MR WY, ¢,
ot wouuni ollei®ddl Guilal s dvil wun dldassl sdl dxd walRs
Aol saysed Al deedl Addl Bigulld ddum- (Fave) o e w0 sy
A Al Wi a3 Aavami wd B, Ivu A ARY 4NA sdBy WHAL 2MR
AR ABrs Awflsegl 3 sulel sal WRAML sllrafia-i Guilol a3 sl Aug
Giaa »ud 8. 4l Wy ol A youed oflaofila v oAl wdeay 8. R ol
Uote Tl Q01 AHY Mdal 0 ARBl va-valtanla dfilas suglavi-dl weerl
s{lopol[RetAL llsre-i GIel Ao gar. 2tueu ARl ARdwsl ensrnd- ua RN
Wael W, B.

6.2 YrRuddr

SUUA 3L AL e A ut-oRe yraade s3B Bud »ous yeusl,
it ANda, W wragnd Bigad aun, vdrps, Rouyq Yo, Bisgs] dasa iR
Mo £l

addenl Bigrll 1 R X Rl ot s%ysa s a2 wis->ls Adoadl € 8.
XY-RudaUl Xl vl Y-oliid w8 {(P(r, 0) | x € R} ¥ (P(0, y) |y € R} o3k
salaami »ud 9.

il U2 4 2Ll Bigdlel AUde-L YRR wadl i dan AR Big 2@ v 9. w
Big, o yay, Bdlx, gl st agd e 43 sdawe 8. dud 12 wod ealaari
wd & :

WM AR = {Plx, ) | x>0, y > 0}
Belld 23w = {Px, ) | x <0,y > 0}
ddld w0 = {P(x, p) [x < 0,y < 0}
gl 2wl = {P(x, ) | x>0,y < 0}
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vigld 6.3 Anda-il [bigsi A
PQ1, 2), Q(—1, 4), R(=2, 0) =4
S(3, —2)4 Faust eulda 8. &S wa QA=L4)
By aul del x-ieg FRis ye
A Y-wimell Ayt (Hla e A atE)
X-wgel vidr sald 8, Big P(1, 2) W
Youtaell Ut (Reudl sien »idd as
X2l 44 Rwell 2 @5 2qdd
widg 8. uig Q(—1, 4) uR Y-uae
o vidd o B et dddl xU R
luell d 2 oflw i 9,

WL BYAUA vl bedis Holl Y

Y
il 2, -

(1) idR YA (Distance formula) : A(x,, y;) ¥A B(xy ;) 2 Addanl widal Blgsd
9. Al B 3l dd2 d(A, B) 3 AB ad saland 8 »d 44
AB = J(x — )t + (= yp)? R Aaqami wd 3,
GeledRt a3lh A9, 8) A B(6, 4) g a3

AB = J(9-6)2 +(8—4)* = W =25 =5
(2) [Qeur YA (Division formula) : A(x, y;) ¥ B(x, y;) ¥ Andand
wldl Bigdll 8. P(x, y) ¥l AR w2 wid AB4 A dedl A yeldrui [Aeuem sig
Pig ® A e R— {0, -1},

= AP
)"_PB'

R(-2,0)
. $6,-2)

Fa
Ax tx Ayt W
P(x, J")=L A+l f+1

A WU A =m : n &y, dl

AL, + 1y, my, + ny,
P(x, )’)=( m+nl‘ m+n )

GolsRBL 13, A2, 3) ¥ B(4, 8) A xp udan] didel Bigall 3. AB « A deell
3:2 ol [Asur sl Bigau wx,

(B ) L (422 2 (i )
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(3) sl walbig (Mid-point of a Line-segment) : Iuiivie] wafbe a
ABAL woalBeal Alxy, p) #7 Bieg, el wiA #idd wude diy & wA AB W dly
Bod ABd m:r=1:1 3elinani Rouw- 53 8,

e . ez 1-y1+1-}t,]
AB L Hafigl WM = | =N

R S I
=l 3 s ]

() (. wph (g ) ¥l (xg ) [BRIBigslam Fsiee dagm,
| X0 = ¥3) + %05 =30 + X0y =) | (i)
Gewsaa adld, A(3, 2), B(11, 8) ®A C(8, 12) »l Fslmal RABig=l &,
AABCr #otgm = 1| 3(8 — 12) + 11(12 - 2) + 8(2 — 8)|
= | 3(=4) + 11(10) + 86) |
= 4| =12+ 110 — 48|

=+ | 50
=25
Builei foasm dilal uel din B H Guael (i) qed 9rd i, dl Bl
asy Al ool Bigesil wuis w
il wssnl vuusl woylae oy seu sdls) uoisyfla-d el wam sl 3wl
BRI 5291 M2 [Asuy- Yol WM Wil @,
6.3 GlosliHg suiaz (Shifing of Origiu)
witudl el el 3 - eis Bigd Gl ws did @, wingl wels Bigau
W sl e GaBigAL A wn sfEd Hd 6,
et dezuslidl vis Wis el i Pl Selbign Qaube sd & w44 O
il exlan B, w0 Udl 2y 3w Xows dul ollee A Youm sd 6,

HWEL & P ol w-vdy XOY+| S8 Blg 8. Pl wd (x p) B
WEL RO (B k) B WHadd sy S Big 8P 20

— i —3 3 &
ol 3ual X WA Oy uwde s Wl o0 X )] OX WA O°Y || OY.
— —
ael, Eﬂ- +l [a = 0'X' -l [e20 dal Ej}f-{l o = Oy« [Ra
LTV BT TR TN q}i x LT n-vi= A4 s P oW (X, )8
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Y Y Y Y
b L M
P(x,»)
P(x, )
O'th k i
O'(h, B)|_+0 530 & B
Q‘(I - h, Y= k)
Qlx—-hy=-h
e & > X = > X
v swgla 62 v

QIAL ¥ -l w4l 6_;( o(_{’ | AW QAL WH (x — A y — &) D,
$, OP = J(x-h)? +(y—k)?
0Q = (x-h) +(y-k)?
OP = 0Q
d % Ad 00 = PQ = fp2 .12
PO, ddl O, 0, P ot Q udin & wigan wildeuy Agbiei kg 8.
i ¥ mZPOX = @ 0 < o <2m
aul mZQOX = ¢t
x, ) = (OP cosqt, O'P sinlx)
Wl (x — b, y — k) = (0Q costt, 0Q sinQL)
= (OP cos®, QP sinQy)
M =x—hy=-5
X=x—h y=y—k
x=x+h y=y +k
el QoBig (h, k) W01 Wnid sRal Plx, YUl L WM (x — A,y — &)
3d 8,
vt vl Glanléig id2 (3, 5) AN 5dl P(6, 8) L 4al um wklul
wil, (B & =0,5), x»N=(615
A § P AL dal k(7 Y) B,

dul x'=x — h A v =y—k
=3 =1

Pl A4l wx (3, 3) 6.
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6.4 3.1'1.04&'\{, [Aoua (Division of a Line-segment)
QA 3 A wd B Al ws dMdaMl sudal o e Bigasll 8. e & [ Bgainiad
v adl s AR wdl

A 3 Plx, y) ¥ 1B w »uda g 8. Al (Blg P Al 2L 2 29 Wil &,
APZA PZBdl sl wildx 13 we 8 :

(HA-P-B (2)A-B-P (3)P-A-B.

Poj s it sl e Apdny B B et 7wl @ w8,

anul : (1) A A—P—B dL Big P AB 1 A dsell A = %EE pellnHi [Aeuy-
53 8. wdl A > 0. U QoA vidfAcur- s 8,

(2) A P-A—B wadl A—B—P d P 3 AB§ A axeell A = —4F ol
Reuw 52 8. w1 Rouwn clRldeur s8¢ 8. xudl A < 0.

2y oL o [Qseunl A € R — {0, —1).

Big PA AB 4 A A #0231 A #—1) 3@yl A dredl Reuw- &3 dl,

(1) A A—P-B, dL A > 0. (ia:Qeuar-)
(2) 2 P-A-B,dl -1 < A < 0. (eils[deuss)
(3) % A-B—P, dl A < —1. R [Eeus)

(@M =1 <A <0au @)U A< =1 Wi 52 1)
[Qeuor [f\ﬂ:@tl YH (Coordinates of the Point of Division) :

A(x), ) 2 Blxy, 1) W 218 o danl vidal Bigel 8. 2uusl AB - A disdl
A (A > 0) iRl ol s2dl Bgl wx judla,

WA 3 P(r, ) R AB o A el A = B spelaaui Rout 53 8,

Y Y
A Bx,, J’}l_’ A A
P{x, y)
Az, yp) "g((-“p)y[)
L ] J’ y
® B(xl’.‘ yz)
- > X
—— — > X
O“A (x,,0) P(x,0) B'(x50)

(i) v v (]i)
2115(d 6.3
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A AR [uddo -1 il A, P, B uidll X-vigl uaril deile wns A, P, B dl
gl 6331 ldlen Wl ﬁ I (ﬁ’ I BB dell X-wta v AB Al Rst D,
AP _ AP lx— x|
PR ~ PR~ lx, —x
e B 3A-P-B. Wl x —x, >0l x, —x >0 AUdl x — x; <0 A
Xy —x <0

_xz_x
' )\-xz_lx=x_xl
7Lx2+x|=1x+x

+ X,

= A+

v At
2 AR A Xmad da Qi dlx = x; = x,. ddl bf:lxl = 1:11 =y

-—

wY, sid A5l x = h)f+ lx', Wi d >0 % AR ERY 4 QL v ¥ A

. .o Ay +
A, P, B Ayl Y-uma w2 de ekl y = Jf Hy‘ Nl as.

Ays ~
B AB wHBERy da Quat y = );f +1J’ L Aol wsia

del @ A(x), y)), B(xy, y,) ¥ildi Bigall €l dt P ol AB o A azgdl A oeiiasl

: " Ao tx Ayt )
(A > 0) vic:Rouw 52 cL‘LP[ T YY, J
(kX +x, Ay + .
[L2tn T y‘],l>0wﬂ.ﬂ1

wudl Glag Wl 3, Al yy), Bl ») %2 P50 Ty

[Bleadl B,
Wyl ¢d A—P-B 4 % = A B s34

p 2 "2
A 2 _[(dyty O Mty
vd, AP —L ATl 11/ +[ AT 1 3’1;
(M Y (Y
L A+1 A+1
_ szxz_xl)z lz(yz—)’l)z
v+ )? O+ 1
_Ar 2 2
= O+ 1) [(3‘52 —x]) +(J’2 _)’1)]
p 2
_|_A 2
_‘\lﬂl AB



w131

AP=1—)LH'-A_B
Ap_ﬁ-AB A>03AA+1>0)
5 1 -
d % %4, PB = |57| - AB = 757 * AB
A
AP _ %+1  AB - i
&= 4% @l A 217 B [~ Bigad 8. »udll AB # 0)
+1]
AP _
Bg = A
qdl, AP + PB = APB + PB
=(AL+ 1)PB
1
=(A+ 1) 77 -AB
= AB
AP + PB = AB
A-P-B

AP _
dell A—P—B ¥4 o5 = A

A -
P(xf:lx', J;fjly’] WA A > 0, wille dla dy, wuA sdl wdlal ¥, A-P-B

u-l%g=l.
~ — - 2 1'z2+"":] ky’l+y] .
.-.mPﬂAB17L>0~'getler[am,L°mszan[ WA Y Ju-lum’l@ag

3 ["';f:nxl , 1);5:1)', J,?L>0<ﬂpﬁﬁ 4 A el »id:Ronyy 82 8. s ?L=‘1°;—§.
6.5 Jvuvis olRldeun s2dL [Big-l WH (Coordinates of the Point Dividing a
Line-segment Externally)
Ax;, 1) ¥4 B(x,, y5) ¥ dudal vidal Biga 8. :uvdl AB 4 A dRgdl A (A <0)
elidnl alfdauort s Bigr wm Auddel w3 3 Pa AB 4 A dsdll A dedvami
ollsRieios 53 8.

A i a + Y, o
A(xp Jv’]) B(x} yl)

0| P&O) AG O Bay0 - O] Am0 Ben0 PO

N

0] w14l 6.4 (i)

> X
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iAoty 2 g 2ou6 F wud s d wad sai wdl AR [ BB I i
i3 »A X2 2 el BRaa B,

AP _ A'P
PE  P'B '
ué[,—-%= 5 =—:;__x;| = ;:2 (xy —x 2 x, — x 6iA wuR& B.)
XA AF .
h=o=x pg =M
Axy— A =x-x
Ax+ x = R.x,l-i-xl
A+ I = Ay, +x
o A # -1)
AB 3 X8l da i dlx = x; = x,. del, k;f:lx' = lf:f = x.
Ao, y= ?”)f:ly L B s9 as.
ddl AB A avell A (A <0, A 2 =1) yelni suldfdouss sl [Big wn.
A
[Mf:f', Jf:iy'] wal A < 0, L & —

wiell Glag W 3 A < 0, A # —1, A(ry ¥,), Blxy, y,) ¥ p[bﬁfflx‘ . lﬁ'f:;"')

A sulal Gg @,
wind £ =~ qw P-A-B saa A-B—P whia sy,
iAoy we L edl A o Il s,

AP = %ﬂ *AB w3 PB = |3~ - AB
A—1<A<OAA+I>01|A]|=—A

AP = 55 . AR 23 PB = 757 - AB ()

-x

aeu%=;,:_:‘m=—x
(i)uzuL—AP+PB=k):1AB+ﬁAB-AB

AP + AB = PB

P—A—B

AA<—TdAA+1<0
IA+1|=—A+ Dal|A[=—A



Wil 133

A =4 A
AP = |ﬁ "AB =Ty tAB =TT AB
AP='E'E_|'ABM4FB=._,_L‘[|,_”'AB (i)
AF .
Q8 =L
(ii) uadl, AP — PB = AB
AP = AB + PB
A-B-P

Al A <0, A # —1 wi P ot AR w suda [g, iy, dl P~A—B syl A—B—P,
v h =&
: ﬁ%-—hlﬂﬂ,l#—l,rﬁF—A—B%{ﬁqlA—B—PHﬂ
e +x A \ . +% AmtEw) .
P = (S 0 o g p[ SRR A g g e
Wl AB 4 A il sfREsuwe 53 8,

W2 i faeuy s sEEener-el suudl sdl afls 3 uds L e R— {0, -1} «nt
el el i Bigsl s ws-wls 2vddl 8, (A = B Bigsl Raw)

[= -iin 1] Ay, yy) 14 Bixy, 1) 2ulai Puet Bigail . A Pt AB 4 B dzsdl
A selinaul Bous 53 dl Blg Pu win [1—112‘- :1 J

A+l

[= At 2]% AB w3 &, p Bighi 92 i) & 3 AB o AF yslivani Rouwn
5 oul A-P-B %A % P-A-B wua A-B-P il & @ AB  ~4F sl
(B 53 6,

GEndam 1 : A(B, 4), B(—3, 1) »ulai Bigpdl &, Big P g Wil & %l P ol AB
B awgel —1 : 2 selidasi BEeuw- 51,

Ghet : Alx, 1)) = (8, 4) % By, ) = (-3, 1)

Wil & Pz, y) W AB 7 B gl L = =L ojplivani Beuwd 53 9,

(Ay+xm y+p

WP 5} = | S5 AT )

Ly + (- L)1)
= =

(P = B azsll Beuwa 53 &)

4

b

—4+(-3 —1+1
=[ T © ]={-14. -2)
L 4

3

Hidla [Bg P(—14, —2) &,
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Bel®L 2 1 P(3, 5) wd QU2, 14) Ascl Jvividrl Blowor Bigaill wim Al
Gy ;

[ & & D
P@.5) R s Q(12,14)
Lsld 6.5

A 3 R ¥4 § ¥ PQ ~ti Biewat Bigyil 8. Big R 3 PQ P ael 1:2 deliawii
Ry &3 Q.
[M_”l ;.uyﬁ,le ) [%(12)+3 %(14)4-5}

t

A+l A+l Tt T+1
1246 14+10
= (|+2‘ 1+2)

= R(6, 8)

(Big S ¥ RQ wliy 9.

X+ + 6+12 8+14
|2xz,y|2)'2]=[ =, = ]=(9,“)

2 R(6, 8) A §(9, 11) PQ i Broua Bigrl 8.

A4 : Wl Bigrl P, R, S A Q il x-ud dqsd 3, 6,9, 12 8, % wuiar A=l
8w d o dd yun ue wiidy Azilui 8. d wrel Ax, yp) ¥ Bx,, yy) widew

Pt Bigoll €U Al AB « o 21534 ool [RAeher-t sl BigAL wm we 4= D h ;x' >,

d'= 22N Qi freus Big un

xy+dy +d)(x+2dy+2), ,(x;+(n—Ddy + +@-1)d)

Blg S+ w [

Geldast 3 : A, —2) v B(0, 7) &, AL P € AR ) )} ] AP = 4AB
63 : (@Ald 1) : wd P € AB. WAl ¥ Pric unt (x y) B.

AP = 4AR
AP = AR = (udl )
oo AP=4f »d AB =%
[Qsey 1 : A-B—P
k 3k
& - . ]
A(3,-2) B(0,7) P(x, y)

isld 6.6

. P AB4 - =AP _ =k _ =4 - 3
Rig P, AB A areell A = S48 = S5 = =2 ol Aeus 2 8.
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+x5 Apt
PCx. ) Jc1 2t Y ]
)+

Ax,
A+l T A+
3
=

d
[—(0 3 —(?_)-::-2)]
-{

3
=)+ —4(N+3-2)
-4+3 -4 +3

= (& B8 = 0,39

o Blg Powid (-9, 34) ww,
[Aseu 2 : P-A—B

L Ak & A @
P(x,3) AG-2)  BOD
gl 6.7
} e =AP _ -4
[Gig P, AB A dreell & = S0° = 3 aeilaaii [eust 2 9.

. [ Amtx Anty
PG -”)'[ A+l T R+ ]

{ Fo+3 FM+=2) ]

=4 ’ -4
S+] 5+'I

—4+5 ° —4+5
= (15, —38)
S (Bl PAL wim (1S, —38) iy,
[Asey 3 : wdl, AP > AB dlcudl A—P—B s sl
A, Pl W (—9, 34) @adl (15, —38) aw,
da 2 : WA 3 P(x, y) uida Big 8.

2wl P e AB%‘{AP 4AB Wed 3, :]‘; =4

o [Big A ul PB P d2gdil X = —4:1 atudn A = 4:1 el o 53 8.
(1) A=—41 dadi,

_ [-4(0) +35) =D+ (-2)5]

. _ (O + Kx) SN+ Y

v (31_2)‘[ v o R ey ]
L 2O+, A I
d=—— 2= "5

+ =l
L=k =
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=, th & &

6.6

AB Wit A 1 B B s Bigsil L T

Al

x - y =34
S Mida B PAL Wy (-9, 34) wy
2y A =41 ddi,

C4{0) + M) T+ 10
(3: —2) = LAl ' 441 |

{1, =2y = [-f. = ]

3=£  wd —:=“;;1"-

l

x=15 o y==38
Hide [Big, Puowim (15, —38) =,
HIH, Pril WM (—9, 34) wual (15, —38) wy,

My 6.1

A3, —5) =in B(Z, 3) ol widal Bigsdl 8. AB - A dzsdl 2: 3 wgidasi [Eouw-
sl [Big-al a asl.

A2, 0) = B2, 6) »itlel &, AB 4 B d2sdl —3 - § jsilvai @oiw- 2 g
DTN

A(=T, B) 3l B(=3, —5) "2 X8 »l AB-{ A angell s sl Bouwq 53 8 7
Bl A(1, 2) ¥ B(7, B wlcl 3uivisni Biows Bigadian wx sl

A(1, 2) il B(6, 3) »ulai Bigsl &, 3AB = 2PB ay dq Big P e AB Aedl,
A(], 2) =44 B(0, 3) 3% awilai Bizgsd &, P10, —T) & AB. Pol AB A rzsdl sul
yefimami Fouw- 52 & 7

Yoyl wua wllszel
wiugl dl wellad efl=l 3 W Afxg, y) doL Bz, ) dl Yhoe R— {0, —1} wd

hx+x AW
L+

] Yot gl Hmel ws o,

A+l

0, 5 = e »

] |.'I|.-'
I S

WAL b rm i Al — e
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_An+x _ Aty
6 x = X+ w y = x+i

A 1 A 1

Tt iandiy=Tant Tan

n:2+(l—r)x12rl'1y=ry2+(l—!)y1

WIAZ0O S0 A#E -1 21

qfl U5 A € R — {0, —1} < A3d vt £ € R — {0,1] a4 qul
Udls r € R— {0, 1} 1 ¥2d »=y A € R — {0,—1} a4\
udls P(x, y) € %—{A, B} e

=@+ —Dx, 0t —0Oy) 1¥0,1

E={(x,y) :’::‘)”;:E::;;Q;e R - {0, 1}}u (A, B)

A wel x =i, + (1 —Dx, y=ty, + (1 — Hy, A

t=0¥sdlx =x, y =y ddl =0 H2, (x, y) = (x, ¥

=15l x =x, p =y, ddl 1= 1 W2, (v, ) = (x,, )

iRl A £ =0 dut 1 Yl wWlsdA AL AL B 4 sum s € R ddl A 3 B«

ugl yqde 4 ey,
2 ={ | EEmra-ng R}
) y=mpmt(l—-)y
G pp) 2 (xy, y) Wit uR adl v W2 AW x = 20, + (1 — Hx, A
y=o,+(1—ny, te R vl wud ulse0 (Parametric Equations) ab. 8.
£ uAY 58 8.

AR AS GuaRt Yadl vulRd (B, dl st gy onelldl Guag Hé,

x

x

-—_ _ x=mt(l—)x }
® AB= (. i re [0, 1]
{( DN y=iy+1-0y,
i1=4 Ot t=1
) Alxy, ¥y B(:r;', W) ’
2115l 6.8
= 1=1)x
® A_ﬁ={x,)'r ot ‘;IEO}
Gy y=mt(l—-1)y
=4 tfl .
A(-x[’y]) B(-"Q-yz)

»14ld 6.9
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e x=txp+{(1—0)x _
DY AB-{(x,y) )’=1‘y2+(1—l))’11,’ER [0, 1]}
<0 L N
¢ ° - 3
2150 6.10
_ x=tm+(1—1)x5 .
’ ﬁ_{("'” y=oj;+(1-m;”51}
) t=0 r<1 =1 R
¢ . . =

2150 6.11

o E—ﬁ=%m

x=tmp+{1-x > 1}
y=m+(1=-0y

v

A

B
2150 6.12
vl NAA Als00 vy ) :
vl 3 A(l, 2) ¥R B(3, 5) & Bigald 8.
iy
AB-U wad wlswal,
x=3+ 11 —-H=U+ 1 RAy=51+2(1 -)=3¢+2,1€R
ed 3, x=22+1,y=%+2,r€ R
wdl, £ =0 Adi, A(1, 2) ®A r = 1 &di B3, 5) & 8.
< = .
A =3 A r=4 w4 adel, db P(7, 11) 24 Q(9, 14) W AB W+l (g ua.
<
gd PO uad adls),
x=+(1=NT=2+7y=14r+(1=-0Oll =3 +11
il £ =0 v 1 2R ddl P(7, 11) w Q9, 14) Hadl
= :
1% = AB, Uig au-i Wud wlswel gel 9.
Wad 0 a4 1 dal wwag % [Big uael wug wilne w8 d Big 1d 8,
waet £ =7 — 3 ddi PQ-ii(_)ma alsegl x =20 -3+ 7 =2+ 1,
y=3(— 3+ 11 =3+ 240 ¥ AB-i Wug L5 9. UM, A5 % AL el e
waa wils S wh wa nua-Aa yiu Aol dls wlsean ollm wguni §xdll
wslH.
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6.7 X-viain dvidvid ulsel Y x=a
A & A(a, y,) ¥ B(a, p,) duta 5B - $ Bia, )
Bigadl O sl AB - uaa wsiel,
4 A(a? .}’1)
x =t + (1= Hiy=g,+(1—Hy, 1€ R y
=ta+(l - a e
=g
v v
*=a 215(a 6.13

AB wanl Blgrll - @ @ wAd y-an A U Adfs dva B,

X-vta doy 816 e el 2l sl gt 9.

al Bidde AB 4 Wil x =4, a€ R B.

AR et ucks Big (x, ) W x=aadl y € R 4dxy 6.

Yoo allsen x = 0 8. Y-uad Auidl 22d 3 X-nan dol din vusiyg
wllsW x =a B. (@ #0).

UM, vl U 6L Bl e-41m AL U dl Al uRHL dria Bigrn x-nu qmn Sl
v vl [Qeel (Vertical) 22Q 3 X-vian dol Sy,

6.8 Y-uiainl doidvu allsaw

w3 AB u2 wudai M- [Bigal A(x,, 5) w11 ¥
B(x,, 5) 8. U UG AY & WA Y-z
duidvil WR 2idal Bigal-i p-un dH S 8.
A28 % y = b.

ad)l ﬁj s y = b, b € R.

Y-viat da S8 ueL v uarll Gig (x p) -l
yuIM AU B A - Wz B, w0 ey sand !
weell Bl A wlsawy y = b adul el X-mad gl 6.14
wdlse p = 0 O, X-nal uHidR dxm i udls@ y = 5 8. (b # 0).

wuell vt y2ni 6 Big pan wwiq S, dl v Wl dwu Biga pam awin
1Y B A vl {UBA% (Horizontal) A2d 3 Y-8 €6y 8,

6.9 v sidBu wllse

el wae ylselni] £ ) dlu s3dl Hadi aHlsaA il stdBm wHlse 58 S

s=p+(1=0x, y=n,+ (1 —Hy; r € R¥ A(x,, y)) 3t Bxy, y,) it
iR udl vl yua adlswl 8.

A

1. —>y=bd
A(x;, b) B(x,, b)

E

> X
(6]
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W 3 AR B 3l L w4 dot el
X #E xRy #
NS YL P(x, v) € Emé,x¢x.,y¢ypx#xz,y¢yz-
ea,x=nc2+(l—t)xl-txz+xl—al
A e T R DR Rk | Q'L&y—y]=t(yz—y1).

y— N
Ya— W

1 t— X
. _xz_

X=X - ¥Y=x
Ay =X =N
W 8 3 udly ua udt 9.

X-x% _Y-h
= =% Y=k =Rl Y
x=tm+ (0 -Dx,y=op+ (- Ny

P(x, y) €

X, _
2 BA =

. . . . T
i sl 230 uHlsw (Cartesian Equation) = ;I = $—5 .
Gersel 4 ¢ DA wulal Bigrliisl wauz adl duviiql sidba w1 yug wilse 08
M1, 2), 3,9 (2) 5, 86), (5. -1 3) (1,3, 2, 0
B34 : (1) vl nae wlse
x=txy + (1 — x4 reR
y=u,+ (1 -y
MJ[] (x|1 y]}-(l! 2) a"l'q' (xZ! y})-(:;v 5) .
x=t3+(0—pH.-1ludl y=r54+40-45H-2
=3+ -1 =5(+2=-2 e R

=%+ 1 =31+2
Sl wue yllsel x =2t + Ly=3r+2,¢r€ R D
x—1 _ y-2
7 3 ‘ o
3x—2p+ 1 =03 (1, 2) dul (3, 5) uisfl vz adl doud sedBw wllss 3.
(2) Bieadl (5, 6) A (5, —1)uidl waR 2dl vini wad w{iee
x=p+ (=0 ¥4y =+ (1 -y,
=15+ (1 — 5 =#(=1)+ () - N6 te R
x =35 =6-—="N
ol wng s tx =35, y=6—7 1€ R 8.
Wil Y-oia Wik B 2 A sdB wllrm x =5 8.




Al 141

(3) (1, 3) A (2, 0) Hadl wAR udl il wud udlsag ¢
x =+ (1=0x; ¥y =m+ (-0
=t24(1—0 =)+ (1 — N3 tre R
=r+1 =3 =3
Wil vy el cx =7+ 1, y=3-3,17€ R 8.
:-x—lu&r-y_—?
o ox—1=233

I
S —3x+3=y-—3
S dx 4y — 6= 03 v adBu win 2.

Belsael 5 ¢ AABC L [adlbig A witl uaz udl wewous udlsea bl w4l A6, 2),

B(S, —1) A C(1, 7). AB,2)
63a : BC4 wabig M= (331 50) =3, 3
AM 2 uEu 8,

AM U vad wdlsaa
x=f,+(1-hH=x
2 " re (0,1 e
y=,+ (1 -0y B, 1) @il
x=t-3+(1-H-6=6-3¢ 1 e [0, 1] 250 6.15
y=1:3+(—-80-2=2+1

x=6-—3r.
y=2+1 ;€ [0, 1]}

G188 6 : 15 virli wud W x =20 — 1 WAy =6 — 51, ¢ € R. O, TuiL ur »i1ddi
Big AL x-ur 7 8, & BigAl y=un 9l
G3a : vl x = 2r — L e Bigdl x4 7 B,
T=2t—1
S u=8
Soot=4
Wl y = 6 = Srul 1 = 4 Ysdi,
y=6—54)=6—20=—I4
[Big, A-L p-u1t =14 8.
BeldQl 7 : Big A 2 BAl w3t sl (3, 2) WA (4, =3) B. P(x, y) € AB. dl
3 = yell et A yrian Bua AL
B34 : AR -l wua wdlswe)

weo AM = {(x. ¥
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x=+ (1 —x WAy =p,+(l -0y te o, 1]
=14+ =93 =(-3)+(1—-0 2 (€[0]]
x=(+3 ==5142 te [0, 1]

¢, AB={(x, ») |x=1+3, y==5t+2,1€ [0, 1]}
8, Ix—y = +N—-(St+D=H+9+51—2=8/+7
wdl, P(x, ) € AB. Adl 0 <1< |
D=8 =8
G 0+ TSB+HTS8+T

S TE3x=ys 1S Bx—y=8+17)

3x — il Haart Bad 15 3 yean (Bmd 7 .

BeldRel 8 : A(l, 2) ¥4 B(—1, 0) 210ai Bigall 8. A P(x, y) € AB <l 10y — 2xfl Huin

A Yeiday Bud 4l
6ha : AB i wua wlsaed
x=tx, + (1 = x,
y=1,+ 0 -y

wdl, A(1, 2) w1 B(—1, 0) >udal Bigl 8.
Gox=H-D+(0-N=—=+1—-t=]1=-2U1tE R
y=(0)+(Q—-N2=2-21eR
€, 10y — 2x =102 — 20 — 2(1 — 29)
=20-200—2 + &
=18 — 161
H[ P(x, y) € AB, Sl 0 €1 < 1
. 02 -l6r2 16
iI84+0218—166218-16

te R

Soo 182 10y=2x 22 (10y — 2x = 18 — 162)

s 2< 10y —2x < 18
S 10y = 20l Mg Bud 18 8w iy Bad 2 8.

BE1ERRL 9 : A3, 5) ¥ B(=2, 1) wirltai Bigsll 8. Youia 3L AB < A dzgedl 5w 3ellasd

Qoo 61 & 7 s Bigdl ?
B3a : WA F PO, y) A Y-uig uq, widla Big .
W 3P AB 4 A dusdl A omlaaui Rouwd s 9,

M=2+3 A +5
(O’y)=[ A+l )..+1]
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—1?L+3_
A+l =0
=2h+3=0
_ 3
A=3

A+S
9 y=

2
23

Youst ¥l AB 4 A arell A = 2 aeilwani [Reuy 83 & v Rouy Rigu
aw (0,2) 8,

ALY 6.2

1. Yvusi wug s x =2+ 501 y=3—-3,/€ RB. a+ b =7 wu df Big
Pla, ) 3 bl W3 24 8. P wx 04l

A(1,=5) WA B(5, =1). % P(x, ) € AB ol 2% — 5y | 43t i et [Tl 8L,
ABi wued wlsesd x = Tr— 1wy = 4+ 7, 1€ R 3. o0l w2 3udal g, Pl
st 11 S, dl d-ll x-wm e,

A(3, 2) ¥} B(=10, 0) uMdexi »0dai Bigal 8. 4wl 58, a8, AB,
AB — ABA o 2430 cald),

W N

»

5. A2, 5) A B(6, 5) Widl vz udl 3w B w Big (3, —9) 2l A4 wlea 520
6. (=1, 1) ¥R (2, —3) wirll v udl Ivuq sdBru wlsea Aad),

#*
6.10 3wl a1

QA 3 3my /3 Yoriad dol gl dl A 3wl X-van ey Big Pal 82 9. Wi &
A€ TuA AR X-viairll Guarit wdacnl 3, A 3 B3| PX Werd 16 wa Big B, (wugk 6.16)

ZAPB A 3 ] it X-wiaell 4 R il otndl well s 8. ol 3wl Y-miae dot
K, Al 2l sdla gl 3 4 X-uandl 4 B il euds W3 0w 0wl Wil erud
8. 90 mZAPB=0 1 0< B < T

210 (Slope) : X-ua7 dot 4 1u Adl 3wl X-val 44 [Bou w allua-n siziell
Gladl [Rauni % viel ot dv Wy O A dl 1220 A vl a1 58 B. A AUddHi m A
galay 8.

2wl Y-uan det Qi dl del 3l fam0 = 0 ddld ewulia w3,

o il X-ugd del gl dl dAl gl il el

A wun X-ua-ll 4 [Bon 9 ei-iden vougd Wy 0 Sld, d fanB A sl
s 52 8. % A X-uadl 44 R wd alBun-a siziell Gadl Bl s-udea
vigud Wu 6 i, Al 0< 6 < 7.



144 oldia

ol 3L X-marl 44 Y
[Ran 2wt 2 sl vl

oirild ) dd a4l A
wled & RAdldst A a1

“l, B m = tanﬁ,
0< 0 <m, 8#%.

uuliifdr vu ve@ | PAO

3 Y-ua doy vl e 0/ B
0 ¢. WiH, AWRiAN

Y
"
A
0
> X < > X
o] PN B
2114l 6.16

X-nan dol A4 S ddl 3vul 2 m = tan® O, UL 0SS O < W, O %

Wi R 1S v ol [ Big 2uai Sla, dl 2vunn sl w5
vpbidl a2 auud Jueisdl s auewila s v WA 530G F I uedl
S5 g A ABUMAL S AN B ¥ Rl sl AR sl Wy ) e B,

WRL ¥ Alx,, y) 2 B(x,, ) ¥ R2l & [t [Bgail 8. 5y # x,. ddl dud sl

« e - N =
AB 3 X-wad dol Aol ¢ dvSl ABAL sl

»B=W
X=X

gl atvilie s¥le).

€2 UM vt et 1S u i Bigblldl ol s W d nan B du wlhid 5303

— -
AB Y-»a4 49 &(li} Al m = 0 sleuell WReuy,
e 8. wudl R 3 AB Y-det do -l

© \
WAL 3 AB WR C(xy, ¥3) ¥ Dixy, )
o [t [Bigail © dut v AB ¥ X-uia+

Y

N

ot el dell x5 2 x,. Big A wel) Yugs
ud Baitl X-»1ad dol elRd 3vlall Yk
M 82 8. d o wudl By C gl Y-vias
dol A D gl X-vtagd dot Wl W
Ny 8¢ 8. »usla 6.17(7) gl

YR 2 mLBAM = 6. 2uell mZDCN =0,

n
0<@ < =

fx_ﬁ B X-wiadl 44 B wid 9 -l
vgll oild 9.

A

Bix, )
At y) o)
o Dix, vo) M s

8 E gl
C(Xg. 3’3} N

2115[Q6.17 (i)

Bleyy) 4
h; N

\ Dixy, v
[:] o

- _BM _2=N
€, fan@ = 250 = %%

DN _ sV
aul, 1anB ™o

> X
0 NN‘

v

21500 6.17 (ii)
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N=h _ T
H=h X[ Th
o ABA 2 = CD-L &
sugla 6.17 (i) 4 AB R X-vaedl 44 G wd 0 vigll o B W

%<9<m

Yo% o BTN

“m(n_e)=x.—x2 -1,
9, tan(tt — ) = tan(—0) (tan 4 2uadun & 8.)
=—fanf (tan »1you [QQu 8.)
D ) = 2N
o —tanB Py
R e e
=%
~ Ya— ¥
a o A4, tanb = ﬁ
_HTN _ Yim)
tanf = PR

0L uRAL SIS uRL B JwinidHl 21 AMIA B A BL AN vl A S,
R Ay, y,) 2 Blxy, y;) QRdel AL i dell T uanl Rt Bignll d, dl

Yo— W
AB A\ o m = :
” X=X

ot il AMERY U ded b Y-3la do QU dl y; =y, dll yy =y,
sl uslhlar vuAl a m = 0.

¥~ M
n-—x

2w wels [sei BAde -1 98 adl AB W m = rand =
6.11 6L Aaui Yau Alsw

x ¥A y ad] Astidly (Y3m) wlls0 (Linear Equation) vil suld 8.

S={xy) |ax+by+c=0,a>+b2#0,a b c € R} 3vi gald B,

WOl : wllsw ax + by +c=0,a 4 ¢ € R, & + 62 #0 ¥ RWi yPu
Wl D,

Aar0,b=0, n‘LS={(x,y)|x= }uils[ilildotimw‘[i@.

—<

a
Aa=0,b%0, d?ls-[(x,y)|y-ib;} wA § aBRAy v suld B
Qi Fa#0,b %0
(£, 0) wd (-‘“’ 1] 2 SAL & Pue 825 B,

a L
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W & Bigal Afxp, y)) € S, B(x,y, pp) € S
A(xp, y) ¥ Blrg, p) ¥ ax + by + 0= 0 o w52 9.
czx1+byl+c—02&-3lax2+by2+c2—ﬂ
62 AB - wue wflsal :
x=by+ (1 —0x
vyt + 1 —ny !
il § Big Clry, y5) ¥ AR w wida Big, .
ASs 1€ R MR x3 =1, + (I — Ox; dll y3 =05 + (1 — Dy
eelar3+by3+c—a[tx2+(l—!)x1]+b[1}'2+(1—f)y1]+c( +1-=9
=t(ax, + by, + c) + (1 — i)ax; + by, + ¢)
=t.0+(1—5n0=20
Cley, y3) W ax + by + ¢ = 0 3 erlatar Bigaa w wnda Big 8.
AB wanti o o Bigll ax + by + ¢ = 0 - W 43 B,

,ﬁcs

sd, A(x;, ¥) € S, B(x,, »,) € S. WRL %, C(xy, ¥3) € S.
ABCua+bytce=0-{ a1l R B >+ #0,abceR

€ R

ax, + by, +c=10 M
ax3+by3+c=0 (i)

gd, £ 0, b+0
: yl¢V2, xl ;txz, y2¢y3, 12¢x3, y3:yl" X3¢x],
%L‘-ﬂﬂlél () @1 (if) wHl, axy, + by, = axy + by,

=W _ —a

X, — X b

d o Ad wHdlse i) oA i) R,
i n -
Xy —Xx
¥ =
X — X
Ys— N _ ‘=X _
Voo mom =R
MW ﬁ-x
J’z‘)’l t ol X1
Y3 =1y + (1 _‘)}’1‘

x3=b:2+(l—t)x]’

=

Mg

Bl S

_‘r]
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C'{I:.I, _.]-"3} [ ﬁ.
S AB.
5= AB cu 8 s I euld @,

7

wig 2l
ﬁn-:&-r:.g,niﬁv&ammaqﬁ.

ﬁ%{ﬂ{maﬂﬁvﬁﬂﬁﬂéﬂé.
wl AR B y-aml s it ol ARl am 1y B,
@ AB Sl Xomd det dia, L AR i awfg adl

BEidae 10 : A(1, 2) v B3, 6)pinl waiz udl Jeuell s il

_ BN _6-2 _4 _
Gha : KBl am i e =

6.12 B (e 3oyl uaeus aming dimn w2l sugsus s wula gea
WAL &4 wA L wle B wed 8.
I st sl unliy 5 asiaz 3woqd,. f
Bl ) e AL B S my B my
W.omy, # 0, my # 0,
izl b il f) wA G Xl e R
il wioggdl B, w4 B, W wausl vl 8.
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dnlBounsd wdlsan widl
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8d (Ja, + may)? 2 00 (Ib; 4 mb,)? = 0. el ulRaet (i) uae,
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o 4deosOL — 2sinCl = 2
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Aozl el duddl dotwe (1, 2) €lu ddl 3viid wslsa Al
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WrsH powel p i, dlpt - pR = L =
{a) 1 by 2 () corit (d) seciCt - tan’it
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(10) Ivunll xeostt + peindl = p ¥ & — Y3y + 1 = 0 wzmuz del gy, dl
=..0<a<k .
(@) L (b) & © & () X

(1) 3wt x + 3y = 4 = 04 p—0 | ...... B, )
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2l A5 Qued g ddl Jaefl Al wA 7 2 ayul ay s o quia sUd ddl Bedll
deul wa 7 (alsly yad sdl ase)

B34 : =gl sl Aradl wan 51,3, 4, 5,.., 9 A &S
ul A1 ak &. ol 2l Al 25 0, 1, 3, 4, 5,....9 WAL fS
el A vis QS ul,

2 B 2 4 8N Adl AR sl ga Aeunll 8 X 9 X 9 = 648 M4, @

A% 28l Hladl ga Al 9 X 10 X 10 = 900 3ol (Wan s Yddr )

2 st el abs o qud Wi dedl g@ ¥l = 900 — 648 = 252 (i)

2 gl ay s ¥ dud d adl Avuixl Red I 2 Bls o aud id e Bl L
quid 4 2 ] Wea1el virar 900 (§6) — (2 olbl R W + 2 sy o @A i)

2 ol o el g Ad) vl 222 HA, (Ag o Awl)

23 a s wd dd s 22 | [ 2] 2], [2] 2]%4 (wig et sl
2 -lR)

il vl e A, 9, 8, 9 A AT WL, BN 56 9 + 8 + 9 = 26 AvyL 14,

2 3 sl it @& sud vud ddl ga Wwusll 27w
2 Ayl ay s o avd wud ddl ga dewil 900 — 27 = 873 ud.

GelM 5 : yasyd WP ald (R), wedl (B) it wlal
(Y)dl Guelar 53] Guise wisld 7.3 Mi elde -n A
Gisigil (ABP, BQC, BPQ it PQR) i 32dl d
2yl asne 7 (8 wawd-a Busletni w39
yaidl -}

Bia : ABPQ-L stdl euyall ol Bifel wBaild
g 8. w Braml A 390l Gudla 53 3 3 39l el
s,

.

B

2isld 7.3



178  aldd

sl BralglA olon 6 3o0el 390l wmdd. wux otisle Bagt 32 yea-u go wazHl
v 2 X 2 X 2 =8 Hd,
Win Brsiei 0 Yrcu-i wsial g4 dwal 3 X 8 = 24 8.
BEISRQL 6 : win AR WA WAK A2 A A Yuad v w6 ¥
0l 9 Ul A1 & 2ol Guallal s34 3eal wuald audl sy ? (Yraad--l 92 8.)
B34 : weM o1 28 26 X 26 X 26 Waid ordl wsla,
d o Ad cudll 2ist 10 X 10 ws3 &EFl wsm.
winaddl ga vl 26 X 26 X 26 X 10 X 10 = 1757600 wsi2

Al 7.1

1. W5 el Qou sden BRdol wordoel W (Bl L Wi 4y gl d2an Riva
(13e) ad ? wis [oqan [ don & wnal ddl ay tay O ad
AR el wyen Aval deell i ? (P YAauadA Rein)

TULSI 2sel 6t % w&AAL Gualan 630 b2al woel el asty 7 T ol a3 ac
32l o) oA 7 ded T din dan 32an uedl oA ? (A1 wm aseMl Rare yAuade
sl ~dl.)

. 5l fda e ddl A vl 3zell Al oA ? (dsn yriadd Baw)

5. GJ-X-AB-abcd sz A2 vuadl 32dl sz &S 93 2 widl X ¥ 14 9 W44 &6
s 35 9 A= H 3 B L 2 334 A5 w@l s & ud. gbed ¥ AR
oisl dul 8. (o gt S ad)

6. (i) Becl 35 0 (Yru) Q. (i) Beel Bis § Q. (ii)) AW 4 Q) [Aouay . (iv) dvdl
2 4l [Aousd € ua 4 4 [Qouoru A @i ddl 99l 1000 a4l dedl dwanil g ?

7. 4 Wil §-%edi win wadddl yaal QA 1dd 2wl s-ugal il B
(1) n4M A A YA dl AUHHL 2dd §I” Al AE UL A uar

AR dadL (DEV -uu9.)
(2) Bedl o 25 0l 9 Aslrw NS we s 3 FA etnidl W a-l Guz 4 suld
il g4 deal waal ad ? a4l G 12 -l 8.
*
7.2 &HAAL

SN Al sy s40 Feell A olsdl wau Bal Geewhdl vewn sl
I, 2, 3, 4 260 Qualar &30 AR [t 2is+(l Avuizll siruaisl €lu dl 123, 124, 234,...
adid dd ohudla st sl swadl W2 AR M 3 sl Guado, yAriadd Brast
KAl €1 9. Al & WsR 4 X 3 X 2 =24 wy, (el juad Reid)
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el : e [ qegaiuiedl xys viaa ol o aagail-l s ANsaelld sHuu
(Permutation) 48 8. n dag¥luidl A8 WA 7 drgll WAE 63 AU QIRHI sl
AL a4 Yw suAldl Avud P, A culaw B, s 1S r<n,r¥i n e N.
yriadn Riaiadl 33w asasll yau suay s 8,

WY 1: P, = a(m — 1)(n — 2)uu(n —r + 1)

n Bt caqeldl {03 suldd 7 viedl gousini Yudda R sagl s
w8

rE
w2t gl AS s axg 4sl asd. d n R w8, yrudde s
A8l {12 otlflAl (n — 1) argaliiel oflyf WA (2 — 1) WaR ol asi, 4 ¥ 4 ewslHdl
(r — 2) axg@Imidl g @i (n — 2) wsd o3l uny 4A3, Bed r{ WA 1 — (F = 1)
wsld adl wsiy. (U6 (r — 1) W qud Ml B))
sl qoed Rigid4l sutud
Ly =nn—1)n—2)u.n—r+1)
ndl U3 A uAs auid 1 s aadl sua: r el aul 3t A aspidl dengr 53
Geleaet ald Py =7 X 6 X 5 =210
Py =nn=1Dn—=2D.(n—n+1)
=n(n = 1}n = 2)..1
WslAs AvaidlAL ABUSR nr — 1) — 2)...1 & $49YRid (Factorial) # 58 &, &4
M3l #! (A : » factorial) strar |n (Al : factorial n) R eulaw 8.

aedl, alp =t
N=1,N=2.1=2,31=3.2.1=6,4=4.3.2.1 =24 Q3l3.
gd, mt = nn — D — 2)...1

= pn = )

= p(n — 1)(n — 2)!

ol o= plp=1).(n=r+ 1} n=r)

.'.nn—1)...(n—r+l)=(n§!r)! 1€r<n

P,=nm = Do(n = r+ 1) GUdlaL s34l

Pr=(n+!r)! 1€r<n

L]
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Wi N r=ndl P, =n! =

AR 0! cvuia s

vyl : Ot =]

_ _nl _ n!
49, n =2 =1 = (n-ml
n!

Y A= Tt

1<r<n

UAY 2 @ 7 [t gl el Yrad ulda lsasll-n wsidl dvan o 6.

Alsidl : r il udls WA p»

Wsl3 ol wsl, 1 2 3 r
HIZ $MAUAL Wl &4 ol ol wNENE s s n
=aXnXn.rad=n.
i 1 x
68[@%2@17:‘2[3!' +'§?=ﬁ,rﬂrtﬁ’=&
Lo L x
Gha: g + 57 = 101
1
C o (118) =9 © = 9-8Y
L [& =X
TR 101
_ 1o¢10h
* TR
10-10- 9!
o (10! = 10.9!, 9! = 9.8
. x =100
_P
Gewsaa § : A 5= = L dl n AL
nid
amB__(eDnedm-dy
Gl : 2P n(n=-D(-2Y(n-3) ~ %
L= l L — -L =
AW o= wfln=9
Gelw 9 : ol 5 P, =6 P, _, dl r 0
B34 : 5 4P, =6 P, _
5¢4h &5 _n
(4-r)!  GB-r+n! (rrpr n (n—r)!)

§-4:3-2-1 _ 6:5-4-3-2-1
@-n - E-nl
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G- _
@-rm 6

(6—ng::;;<!4—r)! I [n! = n(n — 1)(n — 2)!]
e 6=-r5—-n=6
“ P=1lr+30=6

2—1lr+24=0

S r=8ayual 3
Wigr# 8RR 3 1S rS4ul1Sr— 155
r=3

GEIR 10 : ® P = P, _ | dl r kL
G4 : P = P, _,.

. S! 6! -
e (s_r)!=(7_rj| (6_r+1 '—‘7_r)

[7—]")! = 6(_5') =4
(5-r! sl

f -6 nE
S -13r+42=6
Lo rr-13r+36=0
S r=9vya 4
WY 1S r€5ud1€r—156
Sor=4

GelgaeL 11 : 0, 1, 2,..., 9 280 Guulal 531 %g vis+l (Hed & 100 »A 999 )
3ed] dvazil ol ? (v vl yauad Raw il waieol saudl 8.)
G3a @ 10 WAL A Wl ANsRllAL g6 WER oPy = 109+ 8 = 720 B,

Ui O WuM Wi YD @S 4 A,

! Al ga dvarid] B3 0 wud @ U ddl P, =9-8 =72

Wl g sedl W3,

So 720 — 72 = 648 2R sl ga Anu

GELRR 12 : ks ity HBAnL 10 calsviiniel wy, Gune au Hoil-{l 32sll sl
B 3 i £ uRl calst sl ay Qe W+ 2ud ol 4ol 3eal wste ud uy ?
B34 : 2 wadi 10 Uasda 3 i ANsaal 8. (Yruad-t Ra)
1oP3 = 10-9-8 = 720 usR »u Yeoll sy 8.
] eds woul vedn B, del d yiu sruadl UsR 8.

=6




taz sl

Gedas 13 : TUESDAY fe-tt sl wialdl slisasildl dzal a1 usel sy & 7 dze

aoel THl 213 & wiel YHL o w7

Bh& : 7 wadidl allsanll-u sz P, = 71

gl T =T+6:54:3:201 = 5040

ol se 5040 watd olsas(l nsu o, duidl »ls wse TUESDAY & wusl alisas(ll
Hodl al eeidl se vl 5039 eid.

T e YA ddel s cllsaaudl 2ud ol sl wia el silsasl 5= 120
weld e, »ud 120 wsel Tl 83 Wy wiA Y = vid wH,
Ge1da@ 14 : TABLE 856~ oi%0 0870 0sesin WSl 2llsadl TABLE #ise &4 -

wid ?osel wse wilasw gdl 7 (st wsedl wiE wadl -Ml)

Baa 1 A wisaedl 95 A weeldl W =(5— 1)1 =41=24, 4 % 9ld B, E, L s3s4]
03 e uoel-{l wvay 24 wil. o 4 A a84i 4 TABLE mos dg suam gt sy,

g THl 913 wdl avel Wadl A, B, L »id EA wsesin Wil isdqal TABEL
sve. TABLE udal »0d. »iH TABLE fwveet w8l ueesia wad =sasil s3dl 4
(24 + 24+ 24 4+ 24 + | + 1l =2 3 9881 A w4, (5 wmildl ga ws€l 51 =120 34)

A, B, E, Lul 913 ual se usel 96 sl o, oz sue Tl 013 won sweel TA, TB,
TEHl sedl Uefls o6l 6 wid. =M ge nsel 114w U s TLABE, TLAEB,
TLBAE, TLBEA, TLEAB »i-l TLEBA. »uM TLEBA theail 3 w04,

[4flscMi sl soumdi4l Bla2 s44i audl TLEBA thedl ave i,

Geldam 15 : 8a A, 1004 ehs, wudlsy we ozfldsal oo & &, sis Weni =w

yest (alles, [ueas wi-d olemt) B, o Zaen wmid yesi dmdl oy 7

Bhet : adl s ani Am wedl wden Bl 63 [ o] [wal [w,
AW, Wy W, W s 10 el asid, suM yaada :
s sioel B4 5e 81 wsd yesl dodl asdl,
Geidam 16 : 5, 2, 3, 7, 8 »isiell Gugion 530 iz wisidl ga deedl woey wi 7

Gha : ol Wy A B wed el v 5 A 5,2, 3,7
sl 8§ af wdl sy,

HUH, e weadl 54 = 525

(il @l o= 5 gl ro= 4 wAdl 27 = 50 usE olledl usu)

[ A4 o »unsl 6 »isdl dv Aodan ol ifsl dl 58 = 15625 svied Hd,
sl r>nw B Pulr<ndd AR




P TR TR F )

GEWREL 17 : DAUGHTER 2o« 541 o 3adlel yeziada Biaiy sllsadi o dean wed)
i Vol ey el cinpell daen B v wud wal beel neel Wil 7
GEa : 8 [t =il side woe iy &,
duetl 56 3l 81 = 40320 wiy, ¢4 @Il A, U, E =4 =igsl D, G H, T, R dsi=u
iAo w8, Ui deu dEe-wie e ssand ub @, dudl widls dedldl sy
FHEAL 31 X 51 =6 X% 120 = 720 8,
Gewdaa 18 : 9 n(A) = m oA p(B)=n (m n € N) ol A¥l B uanl Seal [ usy & 7
Gt : =0l WA 3, A = (x5 Bpesg) BB = L b Vb
fo=liz, )l vl x, € Ay € B wdl sld suysd Wl xq Yriziad g
el WA B x sl 2ddl el dall uels x, B A6y WA ge n usd dad Al
a9t F gl W2 gd o K on X on.m Beey i,
. fiA— B usaHl o™ B usy 6,

A=1{1,2, 3}, B= (g b} absl.
fy = {(l,a) 2, a). 3, @)}  fo = {(1. B). (2, ), (3, B)}
=400 2,a), (3, 8} Sy =11 B) (2 8) @3, a)}
Is = {(1, ak (2, b), (3, a)} Js = (1, b), (2, a), (3, b)}
fr =1L B) (2, a), (3,8} fy = {(1l.a) (& B) (3, &)}
w27 = 8 A8y £ A — B uil

by 7.2

Lo T 6l 5 (1) Py () oP3 () P 2 B a6l @5 @)
3. wWhd s i Po=_  P+A,_ P_)

5P
LA FES - ORISR

s6Fr 4
5. noadl:7P; =20, P, 6. W S5 = 30800, dl r albl

7. W stk P.o=n__ P, _ . 8. w(n+ I =12(n— 1), dl # HHL

B Ak ol ey Bl S

wn=nl - 4ym=ay
10, 246840 #isi-l Gualn 530 = sisdl Saell you sivsil A 7 (yAzad- wRig wd
Yetaldred ()

1. 1 wl & detisedl Gon et & 3 Giey o Jld stususl 8, dl pousliou Gia el
A wdl smy 7
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12.

13.

14.

13,
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

alBid

aglasey WalMl 635 WAL el WS AR [Qsadl uddl 8. 10 Wl odle dedl
A vl s ?

As Wl Busstd 4 <uid Gomar wid 8. dq, wlsus o (H) 3 siel (T) avar
id . dl ulReell jedl Ad us B 7

s yehual wdal dii W [ wda 8. yedu wlaar we Ay 58
Al ud 8, uddl ol Banl »ple yas viddal 8 d sl A Rad o0dl 9
Yl 2isl vidal 8, AR sl d2dl 518 (1) Yruada AlRd (2) yAudda a9,
w8 ?

6wl 3 sRud gl dedl Ad Wsell anx ?

m RN ML n Wil (m > n) s siRMl dsl S, A ugL o Bl WAL @ uR -l
2 olsapll d2al usd usy ® ?

n o sl AAs @i el A0saellHl () fld 2 2fldl ddal R €1 ? () fldl
A ofldl s @RML WA A Sy ?

Yezldd= 492 1, 2, 3, 4, 5, 6 281l Guadlal 53l 4 visll 4 a3 [Roeuon dedl vy
wa ?

adls Uz ddal © Hdud e wual e o Qe ellui
alsdaldl 8. nell udl e A RANA Y wde s8Ry wins
RUA % d Al D, AS uRL s Sl 2 Sal s0s ¢l w0 Rl R0
sl v WA oAl ol el AS uel s3M1 dnadl, i olsanll eal usl wsy
@ ?

A1 9ls2L #-L AR lsTllA el F2ell Al olsdl wsia & Fdl (1) LS oL Ylsdlbil
AH A S () AL ¥ Slanl WA gl e ol slsdlal wd sl ?

9 UL A 9 OIsTL SlRML ARSU el @, Al 915 Sl uam wid B,
21 dlsagll sedl Id ad wd ?

MONDAY #6geil Honadlr{l yrdd fa-l olsael 12 fsedai 3zdl Aa
w88 7 (i) Sl umlL ol ousz uls wdA dal (i) S8 us W HAUaL W HuY
Adi 7 (yruad- aw)

ZERO woeel w8l 2A80-{l yatad Blau olsasll sl deal Aeel A 7 uoeslal
wHEd, ollsaell sl ZERO e a4l welAn) »d ?

0, 1,2, 3,4, 5 ¥l yrzlad- Gaia s0saell sdi 5 @ [@enay Adl 4 »{4l-]
seell dvadil Ha 7

2745 Al 8l Yaad R slsagll s2dl 4 wisldl 26l 2w v ? 4
U6l 3 4 Qeumy 2zl vl 1 ? 9 o3 [eugy kedl dvaail €y ?
VOWEL aeg-l 28Rl GualaL 531 A2 qouaiRlalal 32al 2etl sl 3 ol Rl
@A Ry .
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UMY dgril $HAY
d), 4@ TREE 26t youaiddl sH3y ASel. wdl E o quid 2ud 8. ¥vad
vldt 3l {la A E; %A By 3 ealdlal,

E A suud) E, 27 E, WA s34
st T
TREE
TRE,E,
RTE,E,
RTEE < RTE,E,
< TEIRE2
TERE TE,RE,
RE,TE,
RETE —<
R'E2rrE|
TE,E,R
TEER <
TE,E,R
REE,T
REET <
RE,E, T
> E,RTE,
ERTE <
E,RTE,
E,TRE,
ETRE < !
E,TRE,
E,RE,T
ERET -<
E,RE, T
E,TE,R
ETER <
E,TE,R
EETR <
- EETR
E,E,RT
EERT < =2
E,E,RT

2iisld 7.4



186 B

dell udl % E, E, A4 Ri-t aplld dl s sM3l P,y = 4! = 24 %8 Wig E, @i
E, wirt el sl 12 = 2 = 2 gl w3,

Glaeyds vowa W2 2l ay s Geles ASH, 1112 «L 8 yriuada sl
Ay W LAl dedl Ava ud ?

AL 1 5 AR M W S, A avid 1 2l B dd 1, 1, 1, el
ol 19 A d8ldl U I (TR R
11,2

Ll 152

Lylgl, 2

112
Tylal,2

11.1,2

e'a'b

a7 Ad 1121, (205, 2111 €35 22 11,1, 3eedldl © dvanil 2

Wl AR s 1A et 200 ol gd P, =24 s3Adl MA. ol | W ol dl e
WR MU 1112, 1121, 1211, 2111 HAL 1, 1, 1 $12ul edal s vl w2 3 =6
WD UL, vl B 46 24 = 4 X 6 $34AYL Ul

W33 B S sHA ] Had] Wil 4 = % = ‘TP;L LK TRV E E ARYTERS DA R TR

wAY 3 : 20l n Azl p, AL argill 8. du-udl [t p, w3
gl 8. 4 ¥ Ad ol agaiiell - p, unAIU Al 8 qw
n=p,+py tetp, A onagi [ suadldl v,
n!
nlp! palpy!
AGdl : D T el WA » Pt argell 3. d A6 wiradn agid gy, 2y, a,;

biy byps By oy, Mgy my G el dl, ga swads( dwu ot D,

g, 2idl wels sMAL p !, pyt, o, pp ! WM UMRATY ARQ2ANAL AMLA £3RA0A [t
Ul Andd 8. ddl ¥d A Al 2 argela Rt sndl-l v m Qo
Rt snal W) X pi! X py! X, X p, ! = nl
n!
m="plpl. pl
el Gufod GergReledl vauet 45 = 12 9 & = 4 udl
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Bel88L 19 : PERMUTATIONS &btAl 6t Huueide) Guudor 53l heen (@i s3yun 3d ?
adidl, (i) heal wogl Poll U3 ma » $ui dd WA ?
(i) deami ot @ Wl & ?
B3 : Wl T & avid »ud Bl g4 12 wad B,

12!
2!

() % wscl Pol 43 Wi A Fell diani S wd dar 10 el sdsagll L
Axi T & Quid el icudl,

Wl [ axuEiAdl v

& 5a ael A —'3'— = 1814400

() wix WA A E, 1, 0, Ut il ¢fal dl ga § wadsl a-ddl el (7 @iyt u-
[ a2 wqe) 8! val ddt T o ava #d »i 5 2421 51 Idd Nsawu.

. |
S v HadL g aeell v 3 x s = 2419200
Bel228l 20 : MATHEMATICS fi66-tt 6ty @@l GuaiaL 53] Jee [Ormi sy wd ?

ol WA Wl Qu ddl Jean el ud 7
G3a ¢ 11 wade]l s au Roel 2 auid M, 2 avid T 24 2 auid A s1d 8.

sl g4 EwWu 2.2@ = 4985600

A, E T3 a0 Q. (A6 dud 2ud )
Sl M, T, C, S, H »g34i M ¥ T & aud »ud 8.
Ad 2yl WA a2 ABAIM ols 28 — dd 3s ¥R Adi, g4 8 wmal wd.

I 1
oo UdnL sxAd) = % A A, E, A, I 54 s3ud) % TEERTUN

X ! |
el ge A = 357 X %

= 10080 X 12 = 120960
GESRWL 21 : 10,00,000 sl 2 7 vis-l Zeal Avdl 1, 2,0, 2, 4, 2, 4 aui-) Guala

53wl wsta ?
Bie : g4 Ald WA GYURL RAUN B, B4 2 R AR Ao WA 4 & A 2d B.

q@.al s 1, 2 waqa 4 din adl A dadly).
o 26l 43 udl ga vl (e WL Bls 2 [ud B)

6'
351 = 2L =180

40l ug udl ga dvawd § = 22 = 120

1l 3 udl g6 ARl 3?—'21 = 60
10,00,000 ¢l Wl sa 360 dvuiil 1, 2, 0, 2, 4, 2, 4+ Gulaedl d,



18l

(7 »isidl sa Wl = % = 20 - 420
o4l w3 mﬂaiwﬁwﬂ‘%f%ﬂ = 60 &,
Wil Wil g seuedl = 420 — 60 = 360 W)
BEIEIR 22 : ALLAHABAD :5e-il o4l @&l Gudian &3l hael sl o 7
(i) 49w @z diy da been geel wAd T
(i) ol L 8 o oy do bear usel sid 7
Bh& : widl 50 O wHIL B, dui 4 dud A wed 2 duia L owud &,
oEE EHAN) ;f”;. = 7560 H,

(i) w2 @i st v A B, d yon wd sled 32,4, 6, 8 Hi 2 dsdl slsael]

[H=1) s o A2 w3, eudlon 5 sl Pl 2 ama L sud A suadd
%'g = 60. wudl wour wasl 60 sllaasil wes @
(i) W&l & LA uui @ | e dild ddi ge 8 waal-dl stsasl swdl ul s
duMi A 4 amd .
L wil di da ge wel = & = 1680
LoMIE el dan ge usel = alisasi-l ge vy —
L wil dly ddl sisasiidl ge e
= 7560 — 1680 = 5880
Beidam 23 : AGAIN noe~u 't o wadlell slsanildl 508 s sl aee wud 7
Ghet ; aseslaml weeldl uzvua A woussdl mia B A ua A G A 3l

AL [T 1]

41 wol (G A, T, N -l Gusial s3dl).
A sie Gl 313 Al usdl %E =12 (Tl A S den wd)

d % 7d Il a3 ﬂmam&?l%{t-lzuﬂ‘l.

UM e 48 weEl MUl ol sieedl neel NAA |l ug my dl GL way sid we
3 ol IG 2l 295 NAAIG 5000 &% g,

| Beell wmz sl 7 ossadl qar sl

by 73

1. BOOK stsedl o el allsasll s2di BOOK 56 s 2 =g 7
2. AGAIN b6l ol WaDlA ssesis wwdl isadl dedl uoe sl woil 7 d-l au
syl @ 7
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11.

12.

13.
14.

$MAU A AAU 189

s Bl 7 WY A0AL B, A UAs wtdt Rauell wmgoin ad ud S, dl 3 el
dd sl af i ?

e ot % »l Ri~t i Al 10,000 sl Ul el wyals Wead i ?
2468 Ul oL o wiSill Wg ¥ qud GudlaL A otrtedl Al vl sl
FML T i B 2l 519U s4Ml »ud 2lal TRIANGLE el otil A8l sincy
AL ML

ol R Wl t €lu ddal ARROW use-l st Wl slsasllell Jean woel oA 7
Fui oty 3l 2wl Sle A4l EXERCISES - 2etl suudl o ?

12,234 dsvii-l ot ¥AL Gula 530 10,000 A 20,000 4=l 3zel dvurzil
MA 7 11,000 s2ai el 2eell vl Hd ?

L asy 4idl : LOOK AND GO

»iL oldn UeEl avla dl widal youadel deal asll oA 7 (e 4 sl
Uk, 3 vl 2ot A 2 MAAA 1oe) wsd-ll wd Gl d %3 @l
REKHA a0t~ ot a2l Rl 93 #al dlu den 32al s3adl M0 ? aeseftel Wi
REKHA sw eud »ud ?

2233 51 A oeus- 2wl dvl Al SNl sruadl dear Rt a2l wdl 7
(Gelszet s 2:2:3:3:5:5-5-3+35)

INDEPENDENCE 2is¢-il sl w8l d2el sHam)l wd ?
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=105+70 =175
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1. iy sided Bellu sle gusl 8 gisal wied 5 wlsdladl &, dsiel 5§ Belu guq
Laa weid s Aiuy B i,
(1) Ml sesei »4lsl =l olsdl =4 sl sl =i wisdl g
(2) %uMl wls ugl slsal 4 el
(3) guul »ibsdl wledl 3 elsdlall i
(4) wmal aql ay o disu el

2. yquadd R 2, 5, 6, 8, 9 308l Gudln 530 7000 sidi H1E seell w7

3, wls el sgsie-d 54 Rl & wesied beal BBigs e 7

4. 8 [Masl Ty, Ty, Ty Tg 4 5 [Basid cuelly spd wsie sari 8, T, -l s &
wrl Al ellami e o B, Ty A vl ol Fige g dad dudl aidy wd
qiseteli-l sl il waieoll deel 4 w7 ey weaulid sis Dot ey w2
Wiseeuml vitd, ol [uesid beefl ss dd el nsg 7 (diels 5 ssala- )

5. ol ol ulssw aacadl wls Al vde A 41 A Tld g Be sagedlinl e aegade wiss
selledl 8, Beel dl Wi msy @ 7

6. @ e i o w4 gl A9y vl e il 2l AR gua yeada
Hid dal AR AFlao kel sl s F

7. ctglsed uslndldl sis sl eds wa W wz Beey wulen & waaelui 5 usl
b, Feunl dysl et G syl Froso ey Al asiosll bedl ?

8 wls wudedl o wMidz Tl 4 v L wddl 8,
i fpunom [P [esil A A, A @it 340 U3 0 [t (gl By, B, B,
widai B, wt Fesl o-u BB dl da dean Bt wdl asy 7

9. Al =l eis B g oq A dd wudai Feedl (a), (b), () =aa (dHidl Qey
Asey waie sdA [ Jui aml -

(y w5 = [T dir= e (nu B 1
() n (b) m—1 () 0 @) L=

@ 4 (§) = () dr=.. -
(a) 20 (b) 10 (c) 15 (d) wiais

@ (=8 qi=.. ]
(a) ¥l (b) (= rF}! )y im = rFiLr! (dyir =1

@ (7] =% dk= .. =

(a) r! (b (m = ) &)y im = r)tr! (d) [Alm — 131!
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(5) g RHAld Rt 8 aud Geacun 2d, dl ast el v . & [

(a) 32 (b) 64 (c) 128 (d) 256

(6) yivadd [y 3, 4, 5, 6 vislAL Gualat 53 ol ddm AvuBIAL Bsu-
gl A ..., O, -
(a) 24 (b) 108 (¢) 12 (d) 96

(M 0, 1,23, 4 a1 Guadl 53] 20 4} [Qouay g4 v ... ad. [ ]
(a) 12 o6 (c) 24 (d) 96

8) ¥z eliad wadenl eds alm slsolln Wl ey 532 B, 9l ga 105
avd @y aqa-ll uu a4l i, dl 2uioed swe aAlssi-l sa s

Jeel ¢l ? =
(a) 12 (® 1 (c) 15 (d) 14

(9) ¥t Akl ¥ s B du ddl 9 wisadl g4 Wl .. B, ]
(a) 9! (b) 101 (c) 10! — 8 (d) 99D

(10) 95 el s R Bigal »udal 8. & Lkl -9 Bigald 3w 3. dnidl
WAR adl Rl ga dv L B, ]
(a) 28 (b) 26 (¢) 56 (d) 55

(11) g Wraad 12 Bigd wdai & F Ll 9-09 Gigdll 6l did eu W2 2udai
#, 2 Gigvldl feal Bisa asy w4 7 -
(a) 120 (b) 180 (c) 60 (d) 40

(12) (19) A ngwn S, A 7= ]
(a) 100 (b) 0 (c) 50 (d) 51

(13) 10 a@Re v4 8 [hdas Juyvie) eiadl doly-) gd dea .. 8[|
(a) 1880 (b) 800 (c) 80 (d) 1260

(14) et + B A @z — RaA sl 4 wial sl 3 — Ba wawd 4 2ud.
Ml ... Fld asy 8 ]
(a) 4Py ® (3) © (3) (@ s ol R,

(15) ¥s sDousiz wdlHo 2ua vz 7 alsavil ... Fd wxan ddll a3, ]
(a) 720 (b) 80 (c) 60 (d) 5040

(16) A [,-4:42] = [r4+42),l{1?"= ...... ]
(a) 33 1 (c) 22 (d) 44

(17) ws susiet @Qseldl sa vy ... 8, ]
(a) 35 (b) 45 (¢) 55 (d) 30

a9y R (P) = (Fa), A (5) = ... -

(a) 11 (B) 9 (c) 45 (d) 36
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(24) oMl ..... a8l poall Aw (7] 4l @,
(a) m (bym=—1 {c) g.
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wizla
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Pl amay s ¥l
Yradgsd snas
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gy swan
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8.1 wrelds

vioiee Do Ui vis e Yv Wlsagl e & el gl wdlsan Aehnl
Gia Aned, B, kedls Ru-d g1 aeldal geusdd ya Wy dual wilsedni wRFalia
sul edi v durl Gla Auel sdl. MaerHl udls geuad wRadd dul wllsweed
of 2y d 3N Al 3 sy wel el vl wRadAH < >, < detan 2 Fa wAMdl-AL Wddl
ugt Gedl ud. Geledst adld, ALl A wa BN wuLlale] GRdeus 28° C ol
44° C 42 Q15 ad ed 3 5 2s Ml Rad Alfa GicdiMiA x i, dl 28 <x < 44
AN, UM 2B < x ddl x < 44,

A s{lpll-l wour qwuil T 8000l T 30,000 a2l 8. 2l g B ¥ yaunl @
x &y, dl 800 < x < 30000, BA s satus vsi sl 20 eivan (g2uAl) asl wb
. Hed 3 mawal vy sauMl adldl aate vl x ) Al x 2 20, g4 el
(rau-wiliel] ayai ay 10 WRe wdl w3, 2d 3 2 Wil wk 4 U 2w
x U ol x £ 10, WH, x £ 10 wul x 2 20 ¥ 28 < x < 44 gl WRRs wdroalsd
Ns G-l YW AUl (Linear Inequalities) s 3. 20x + 31y < 500 3 61 Qi
YU AU Gelrm 9,

AL, (Qaunt, BLsAWBMHL HedH Yriadiril W (Optimization) a3 Aundiil
Guakell 8.

8.2 UAHAI)

ARl Heelzdl Al 3] Ad Geerd 7 wauRl iR o Ul 1wl
s AR d W Al Sl e el Aeuadit quld i B ol dl x RlResl
Afs usiust Y3 «vl b o 0 < x < 180, AHelaue det 44 a3l vidr 500 BHl (»183)
8. % stelue deut adet 4l ddr x (B3l €y, dlx < 500 2L % dElHe du YR
a4 vidz y B3l &y, 4l p > 500.

g gl deadis geusl Rl

(1) 2l Wi wdst € 500 @ Jeals saadu WUl wileal nd 8. % sual s
do il (Bad T 60 Gl 21 Bl x ot AUl WA, ol 60x < 500, A o y 0L Aud
wdl dl Sp < 500. (s dou & = T 5)
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(2) £ eeus 948 wd U-e widlsal WMol Dani 2y A udds wé (el Gua
T 200 A Uells Uz (wiegrl (Bud T 500 B, A T 5000 il x 4 A p V-2 vk
8. -l wd 200x + 500y wx A A4l 200x + 500y < 5000.

Gua-tl WAL x 1R y va yalsl oGS 4l ¢d vl A1) WRRERA wuwsl

(3) R g & € R W2 [3, S]H suddl ¥au wllsw ax + 6 =01 Gl
iRl qaadl 8. 2 ulBdlni 20nd gl 3 <x <5 afl ar + 5 =0 Ay Adl UxilRs
Avivd x 4 aRL Amaal .

g el AR & Gl Rset Fud Wil vds dizdRls vy g dan b4 dold
a<bd®al g=5 W4l g> b AR WL B, o g = b S, dl Ay sl SlW 3
adtl b a4 8. Na#bda<bdada>b. YWl a< b2 a> bl Yd 2AAHA
(Strict Inequalities) 58 8. 2¢ls WL WM g < b waal a 2 b ¥l (Bur Gersrel (3)ML
8 ddl) waHdipil B s W 8.

a<bh¥Wed a< b AU a=b. (AUA : a AU A1 2R 6544 2 b)

a2 b 24 a> bVl a = b, (A : a A2 A R $sa4 3 5)

a<bdll a2 b Fd AAHANA B3 uHAL (Slack Ineqalities) 58 6.

S vl w2 A4 yduwesl we 38 2 g b, c € R

(1) Aa>0u1b>0dla+b>0 94 ab>0.

2) a<0 & —a>0

sandl ld-u ol suedl Gedoy s3s)

(N e>bSa—-5H>0

(2 a>b¥lb>c=a>ec (@Bid 53 asal B (uRulRdady

B) a>b=a+c>b+c

4) a>b,¢>0= ac> bec A

a>b c<0=a < be

(5) a>bc>d=>a+c>b+d (B 50 RS

AN AlAAL Gl Rsuddl Y3 RHAAL W4 sl WA -

(Dax+b<ec Dao+b>c Fax+bdbse Dax+b2c¢

gl dl oflo 3 dvdi,

MNDax+b<D RQax+b>0 Bax+bs0 Dax+b20

(b — e -l WA b audi)
8.3 s UL YWl AuHAIrL B34

[Beua 8240 wa (1)l vivell wd »1andl 60x < 500 wdl.

% x=2d 120 £ 500 ucufaw- 9,

x =5 W2 300 £ 500 w2l uxRu B,

Wig x = 10 ddi, 600 £ 500 (ion R Hd 8.
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a-l ¥ Budl w2 vaudl acufau cauld ddl Budid Aaudid 63d 58 8. 2ua
axin GIaldl Al G3adie oA 8,

vl : AUHAME 200 Aa-l ¥ BHdl gl vuHanidfl acula Rug adl
yarll Budiefl oindl 2@ »3udi-l 634 219 (Solution Set) $8 6.
GeldaoL 1 : B3l 1 2x + 9 <300 (Hxe NQxe Z(A)xe R

B34 : 20x + 9 < 300 & 20x < 291

@ x< B =1455
(1) xwglis v Sl dlx =1, 2, 3, 4,..,14.
N i vuHdlA) Gl A9 {1, 2,3, 4,14} = {x |x € N, x < 14}
(2) wxe ZdAx=0,—1,—2,. 9% wa 4 wsd
Z Ml vMdLFL G2 a1 ., -3, -2, 1,0, 1,2,., 14} = {x|x € Z, x = 14}
(3) R B34 22 (x| x < 14.55, ¥ € R}
GeldrL 2 : B3l t2x—3 >S5 (Dx€E N (2)x € R
Gl :2x=3>5 ©2r >8R
S x>4
(1) Rl N @24 22 (5,6,7, 8.} ={x|x25x€ N)
(2) iuUdldl RM G236 AR (4, 00} = {x |x € R, x > 4}
Gelga@ 3 : B3l sx <7, (1)x€ N )x € R
Ga:()sx<T7@x<I=14
S dHAlL N3 GEd ow {1) 8,

(2) »Ruadl Rl Gla o {x|x€ R x< %} = (o, %)
GEAW 4 : G3dl : —2x 210, (1)x €N Qxe Z (Hx € R
B34 : =24 Z 10 r< =5 (Yol 3 -2 43 *dldi wuudll Raudl Qlaais «u 8.)
(1) il 3 x € N, 2udl Nui xdud-l G3a a9 p 3.
(2) WA I x e Z el ZM vamdll Ga aw (., —8, =7, —6, —5} 8.
(3) WRL ¥ x € R, Rl Rui vAndiAlL Gie AR (—oo, —5] B,
Geldaw 5: Ghal : 2(x— 1)+ I >3 (-1 - ), x € R
B : 2x— 1D+ 1>3—(-1-20) & 2x=2+1>3+1+2
S Xx=-2x>5
&S 0>5
¥ B 8.
SooAS YR x € R W2 W wAMdAL syl
S Gkg @ P B,
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[ it | o) siasensl > = sied < Fisell i ol Guzen wasid 0 < 5 wdl % A8
we xr e R w2 werl o wyell G 2@ R ootedl diel

Gewdam 6 : Gl :32r— D+ 5SS+ 15 xE R

Bha : 32— DN+5sdp+ 15 S 6 -1+ 0SS+ 15
S lx—-6+10Sx+15
S UxSI5+6—10=11

=x=l
Ghe 315 (—ee, 1] 9.
ﬁsmm'r:@}a‘l:i;fiqg +2,re R
(32X x 3-2x _z
@iy : T SF 2 s — ¥ <2
HI-2X)—5Xx
— T-&:I
= 90— fx— 5x< 30
& 9—1lx< 30
= =llx <21
— ”’:ﬁl
N 11 am[ oL, oe) &
1x I,':I
GeWim 8 :03dl : =—F <L xe R
2x+3
&la*—fﬁ%ﬁ;—f—%{ﬂ
N2x + N —(x—2)
om0

IX+E
b E{x—z}“"“

(15 > 0

=11 < m)

il (3x + 8 > 0 el 22 = 4 < 0) WU (3x + 8§ < 0 B 2x =4 > 0)

{x}—%ﬂ-'ix-:muﬂm{,:{—“w'ix:sz}

Soxe-E &uﬂmx}z BT B T TR

x E E]
o (ke om [-;5-2] .
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GEL@.QQLQ:G&@[:% >1,x€ R

> aEpprpRrRpe

12.

13.

Ba:gir >l 53 -1>0

X—{x-=-3
x—=3
3
x=13

>0

~ >0

Sx=3>0 sw@E 3I>0
S x>3
o Ghy di (3, 00) B

syl Wil Al wyHaiu G3a WA

x+2<=-8,3 (D)xEN (2)xe€ Z 3)xe R
4216, WM (HxeEN (xe Z B)xeR
=5x<=20, WM (NDxeN (9)xe Z 3)xeR
—-6x<18 2w (Dx€eN (xe Z ) xeR

sx—17>8x&R 6. 2x—8< 10, xeR
Ix—2225,xeR 8. &«—-17£-1,x€ R
2l 6x+2),x€R 10. x;‘?—5<“9+‘—3,xe3
x-2
(g5 <LxeR @ 5F—5>0x€eR
- xX-13
MWEL>LxeR @7z <57eR B35 >hreR

x;l+2>5,xER

14. 2x—D+3x=2)<3x+ ), x€ R 153x—-D+2x—-2)<5(x+2),x€ R

*

8.4 s UQUI YIU viuHdl-l B34 Avawvy v R3ua

Sx < 20 UL N i Gl {1, 2,3} 6 4 2% 6. vt Gla4 »ivdl dwulv w2

gl 8.1 wud w9

@
A

v

—
[ 3
e

211500 8.1
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o AR Ryl G R dl d G3a (—oo, 4) M3ua 2ugld 8.2 yxd wA

N
r

—o 4

2150 8.2
2x 2 441 Rl G3d [2, o) »sfa 8.3 wudl sulad :

<

o

Z ==
210 8.3

A vide vicafbigAl Glani wwudw udl U dl Al wawr 43 ga6) @ sun
& U vidudd wmdl Iwn A culam 3. A ddAa WABigAl e Glanl adl 4
Gl dl a-l e N adil o su B, —oo R oo Wat Wit B. Gla-l ouaL ol -t
Gld S, Al Al ucls Acudl wwn B ada K d.

GElRL 10 : watdt T3 < 0, x € R-ll Gle Ml A wraidvu w2 ealdl

G?:C-l:%<:0==t:ta>0<=>b<0

<0 @x-4<0

= x <4
Gia AL (—oo, 4) B,
dwuidve wr vl 8.4 wud Gla eafay :

Q P
—0 0o 4
21150 8.4

Al PO — (P} @ eufam

x+3

Gelda@ 11 : Rl S5 > 1, x € Rell 63 Al A Avadm vz saldl

x+3 x+3
@?xa:x+5>1<=x+5-1>0

X+3—x-35
X+5

=2
A x+5:>0

2
x+5 <0

& x+5<0
e x <=5

>0
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B3 o (=0, =5) B,
Gha Wwwdvi w2 gl 8540 eulda 8.

Q P
& =4 O ® >
21504 8.5

a1 P — (P} & wa eafan.
BELSRWL 12 ¢ 3x < 18+ Ghe 24 () x € N (2) x € R =2 dvudvn w2 saldl

Bia:(1)3x<18 ©x<6
& x=1,2,34,56

& &

12 3 4
isla 8.6
ila ¥RudA G3a 2wl 8.640 eulda 9.

P xL£6= x € (—o 6]

v

E

[
[ 0

&

Q P
—s0 6

gl 8.7
wld »AxAlD G3a wigl 8741 eulda 6.
At PO w1 saldl sy,
Gelaw 13 : Sx 2 —100 G () x € N (A x€ Z (3) x € R M2 Av3mL w2

galdl
B34 : () Sx2—10 & x 2 =2, 2l NHi G3a N i % B,

£
=

v

& & L%

& & -

1 2 3 4 5.
21150 8.8

Q xZ-10&x2 -2
Zui Qe (=2, =1,0,1,2,..)} 8.

&
by

L 4

|

[ &3

|

i
o o9

Y

[

(3) R Gsd om@ [-2, o) B,

&
< r

2115(d 8.10
susf 8104 PO G3a culd B,
$A8l A vuu FEw 4 dr dl Gde am Rl ady,
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Belaw 14 : Sx —3 > 3x — 5, x € Rl Gia Aunal 4 a4 v bu wr ealdl
B34 :5x—-3>3x—5 & 5x=-3x>3-5
& x> =2
x>l

210l B34 A/ (—1, o) B,
Avaivi U2 A 2l 8,110 calddl B,

P Q

-1 o

2150 8.11

L 4

“
=

% - (P} Bda %o cald &,

GeigRat 15 : 63 : 2% 2 X - 2 —”2_ 3 dvyiviy yr Ga ealdl

B2a : udl derl @, 30 8, vl 30 4} v e Aatal
3O TES e o0r 2 6(5x - 2) - 15(7x - 5)
& 20x > 30x — 12 — 105x + 75

S [05x+2W0x=30x275=12
& 95x 2 63

ﬁbngg-

el G3a wuw [-g% c-:) A, dq suduid 23R 8124 53 B,
Q

1 oD
2yl 8.12
PO vl G eufd B,

G188l 16 : Al uscuAl G e Wil W2 euldl

2x—1 3x—1

B5a : 22— D+ 30 <33x— 1) — 12
& 4x+28B<9%— 15
© x> 43

A

&1 1l

0

= x>4—53=8.6
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L G3d deL (86, o) 8.
dd, ddu 2usd 8.1340 s2a O,

P Q ‘
86 o
w5l 8.13

“
<

PO — (P) G3a ael cald O,

wapy 8.2

AR vt B¢ 2 Aad 21 dud i w2 eald) - (x € R).

1. Sx—7>7x—§ 2. 3x+5<5x+3

3. £45244+7 4. E 4158, +6

5. x;l +52 2x3—l + 15 i 2x5+3 + ?x3+1 > 3x2—l
7. 4x9+l > 9x4+1 -2 8. % > 2x3—l + Sx?—s

9. 7157 <0 10. 755 20

1. 225 12. 22 <

s AUl Yau AUl dsla

100 opa-{l wlawni Glsl uen Y3~ 36 3 dell ay gm Anaal Buaws . 2
A Q v 6dlel e wA A Aada e x G, dlx 2 36 - x < 100,

A 814 L 3usl 8.15 s x 2 36 duw x < 100 ~iL G3a s@ euld 8.

A B
¢ % 100 . AB sudl x 2 36-) Gla ag O,
2i50q 8.14
A B
4 — BA Riidl x < 100 Gl agl B,
% 100
15d 8.15
24 36 € x £ 100 uHdl 3ou-l Gld Anddl odl Wl AB AAaMdl 4ol
G s nd 9, A B
) % 100 :

2114ld 8.16
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GELSAWL 17 : AHA) 4x 2 8 A 5x < 20, x € R 83l A G draidvn w3 eald),
Bid:4x28 @ x22
2wl Gig Akl [2, =) 8.

= P Lm0

214l 8.17
susf 817 AB Gd o suld @,

Sx<20 6 <4

vzl G2y oI (—oo, 4) B.
A

2
215l 8.18
susl 8.18% BA — {B} Gl wa enfd &,
atiell wancd dgR-A Gasgt [2, 4) B,
A
2 4
1501 8.19
w15 8.19 % AB — {B} G3a ae zald 8.
Bergw 18 : wld AANAL AeR-D G2 Wewdw w2 eeldl  x 23w 3x S 6
Bl : -3xS6 &> x2 =2
WH, x 2 -2 w4 x 2 3.
x 2 3 ol iRl WuwA 52 B,
Gka 9B [3, o0) 9.

«~——&

-,

—2

—_ €

+ QW
A 4

@
=

v

|

»15la 8.20
Wil 8204 AB Gle el suld B,

GEISRWL 19 & ARl el 2x > 4 mA 2x < 4, x € R (3l 2t 20dumi euldl
B4 :2%x>4 S x>2
Ghe AR (2, o0) B (i)
<4 &S>x<?
634 R (—os, 2) B (i)
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A
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(het gt (i) el (if) »i-adl 2ugla 821 (i) 2 @ e
we (il ealda 6, A 1
e @ & fRe o op o T8 ()
(5b5 mg v & (Blg suduui ) " y
(i)
wiLEl 8.21

Wi, clqe Gie aeL @ % wdl dia,
(2) % Zx 2 4 3 2x < 4 oid wEmdl widl dld ol Ghe am (2] wel did
A

“ x »
2

gl 8.22

(DA 24cdm2r <43 2> 420 26 < 4 516 35 % wane del

Gendant 20 : undl dell x 2 17 Wl x < 15, x € R Glel

ha : [17, o0) 3 (—eo, 15] @Al e M-l ke a9 sl 82340 aul= 6.

P A B O P A B @

-.
-

é;

" 5 17 oa 5 1
(1) (ii)
iyl 823

BO wA AP Ghe euld 8. dn-dl 4%l 46 wou-y Big -l
kel Welisl Gia wm g @,

(Bl & & 519 um arals v 15 5 dall Al i am 17 & Al qd s d

siay L)
=ty 8.3
Aldlefl simmeiindl Gbdl = Ao Gl olg vy 3wy yz saldl

1. =213 | xe R
2. x=13 r= 8 xe R
J. x=4 < i rE R
4. x>4 r=6 XE R
5. x=13 =2 xe R
6. —Mx=4 Ixs—h xe R
7. =Ixe-10 x4 xe R
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8. 3x—-125 x+2 <=1 xe R
9. x—=-7<11 3x+4< -5 xR
10. x—3 <5 Ix+5>2 r€E R

#*
8.5 6l QML Y3Iul VAHAL
o uedi Y uelafdd wula @ ax + by + ¢ B. N g b c € R A
2+ 8 #0 A Wl ar + by + ¢ =0 A x da yHl I Wl s 8.
(@+B2#04A 1l & 3 gau b WS vl W) W dl A & w)
e R2ui A-0L vudet v &, 3w v udls By wllse ax + by + ¢ = 04
AHA 22 @ A il Qad o + by + ¢ = 0+ Aw nq S8 w Big (x, ) A

Wl ax+by+c=0l U™ U2 8. ax + by + ¢ = 0 -l AS w2 GIa sy s

() B, wiy="5 b %0

A b=0daz0duy, d oo |{(Z5r)] 8 wdye rutwd,
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wl 75 < IQ < 125 dly, dl 16 addl Guardl el el G sl
(»dl CA = 16 1)

Bhe ;75 < MA o 10 < 125

= %HCA{MA{%KEA
= %KM{MA{%KCA

e L HI6<MA<E %16 (CA = 16)
= 12 < MA < 20
w] wnlEs Guaedl [Sadiz (12, 200 &

BEs 40 : Guig-l el i susgdl doud del dlel el sl el sadi wuEi

. w1 sl =l s 208l Al sy s2al 3 A0 0 B, Busia-l uRER s
w51 Al A el Al dm dell W A iy Adl sugel ey el sl

Ghe @ w3l & el uedl owyell dowsd x 9, ol syl s 2, x + 3 aul x Wy,
yEMERE slmal slefl 51 G4l o,
Ze+x+3+x25 S d4x = 48
=2 12

=x+3z15
wiibfl, widla syl Hetow doud 15 Hl B,

ity 8

AlaAl mamdslAl x & R w2 Gha g 6 : (1dL 5)

lx—21-12 1
lx-1l-1 =9 ATmis 54

40 Jx—1|<s=i|x|S2 Ssisgs<is s

X+3
6. bwell welil Sl was A el Al Fa B b el sE BRs AR
il wis 8.2 dmn 8.5 4% bl % S wls Bad w0 sl s v 825 dai
8.4 adld, dl Al wid (el g sdl umy 7

L jx+1]|+lx—1|%2 - B



10.

11.

12.

YW wARARD 235

w5 aybelo sl wide RAY au suas] RRa Agsd C = 500 + 3x A
R = 3x giat el 8, 94l x GeuRd avgaiidl dvau sald B, 3zal Rsnd Gaus
sreuell (1) iR g <[ sundl WRRU Gead (umdie wRREQ) (2) 15 wn ?
wells 30l 302 du wA Fell Wawd 750 Ll a dal sy e yalal
s Aadl,

&1 WAl 5 ol WML x € R
(1) £ <0l Gha el g %A ? @ lx+ 1122 Gd.

3) (i4i2x2+l)(x—2}>0(33ﬁl @ |x=3|=x—3 Gl

() |5 —31>5 6l (6) ;;f, < -l yalsui Gl Radl
(M |x=2[2|x— 4] Gl (®) x+ 1 < -2 Gl

QY4 Ay o4 d N4 vudl w0 Y3 -

Q) A|lx—2|>Ldlx€ .. 2) R |x|<0,dlx=....

(@) R5eg <0, dx...é @ R|x—2]<3d5 . x =1,

2
(5) i < 0t Ga A ... 8. (x € R)

Rl dudv 20 weu el Gha ARl € ddl IR Rl duil -
(2)

»5d 8.66 v x+y=4

& w0y, s QA Wy o A Ad sulal Bsed (@), (b), (¢) vaa (@il @
Aseq weie s34 [ 4l awl :

) A|x—2[28, d. ]
() x € (=6, 10) ®) x € (=, —6) U (10, %)
(c) x € (—o0, =6] U (10, o0) (d) x € (—o0, =6] U [10, o)

(2) A |x+2(<09 d.. ]
@xe (-1, 7N b)x e [-11, 7]

©) x € (—oo, —11] U (7, =) dx € (—e=, —11] U (7, =)
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(3) 3 Glauta 2usld 8.67 4l eulda 2udu du, ddl Hu¥L ... B

A Y g
(@ |x] <2 2 x=2
(®) |x] <2 :
” > X
(©) x| 22 <2 [ O
-1
—2<x<2 . ,
21150 8.67

(4) dvdidml w2 %) wdw 2 86831 sulde 3 4 wanan ... B [

&
=

[]

]

2 oo
214l 8.68
(@ x 22 MxeE (—o,2) ()x>2 (dx<2
(5) wxdami F) 2udu sugl 8.69 4i eulde 300wt & 4 wAAL .. D[]
Y
D9
(ayx =20 Lyz20 16
©x>0 x=o0 <—_3—_°l—0—°1—92—’
=1
l ~2
5[ 8.69
(6) diAMdl U@ x < 5 vt x = 24 Bda w ... 3.
(@ (2, 3) ) 12, 5) (© (2, 5] d) [2, 5]

(7 QA 2wdm ..., dEddL ds-d Gauy 8 ¢ Y
(a)x20,y20 ?
yx<0,y20
©x>0,y>0 20| i
(dx20,y<0 5
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xt -1
@ AT ;20Ax€E ., ]
(8) x € (—e2, —1] U [1, 09) ®) xe (=1, 1]
()xe {~1, 1} (d) x € (===, =1} U [, =)
9) x—y =0l Giaudadl >udu ... B,

®)

(d) Y
w14l 8.71
(10) »ngl 8.72 41 sulda L4 w2y - »dw B, A Gauy 2l wH
. B Y " ]
P 2 y=2 _
(@x=1 1¢ x=1
< 2 & S
® = J° Imm>
@x21vdp<?2 L
DHx<1Tud p22 $-2
v L 4
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(1) | x— 1| < =1L Gda ag 1] -
{a) (0, 2) (b) [0, 2] (&) (—oe, 1] L[], 20} () 9

(12) suMel |2 — 1 |+ | x =2 | < 341 Ghet w2 ..., @, [
(a} (0, 3) (b} (1, 2} (c) (0, 2) (d) (2, 3}

(13) M#Mel | x| + | x =2 | < 2+ Gha e vl w3 saladl sudw ... &, [

(a) = » by = »
0 2 0 2
(e} = s (d) < >
0 2
sl 8.73
(14) WHMdl | x — 1|+ |x+ 1| < 2+ Gha 2| ... &, 3
(a) (-1, 1) (b} -1, 1] (c) ¢ (d} {~1, 1}
(15) sl x? < deil Gia 2@ ... 4, -
() [-2, 2] (b (2. 2)
(€) (—os, =2] U [2, =) (d)
rin
AL

wio wumi yiel L s dvuiil 3o Ghaedl ayin
sy uaul Hiv umda el

A yal YA M WA daeu sudu

ol Ui HiW wuMdl Hel

Hisils ol el seusl A wslel wsil

& th i LW b =

— i
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[ e )

9.1 widifds

2R wellel ¢l 3, dissus ed ydllud &g 2 v wRdly 2ssllsa
wsbid sdell ARdl] vAAd viwal Add va @3vHi e sear] »uud Qe 8,
9 »iA 1040 v lw), adl, aofedons, 2ugltt, aslaluligeil, nalug, wugli-fadan 4l
2oelell gl AL uRRA el AUl wURdl W2 ey, wae dun sga sl Rd saaudl
Jell wet dlvl i, i ol s 3L wdd] Hudli WAFRAIY Y & it 4 wadlsdl
sal MTd udan & d-) >usl vud euld 8. d Wi uRdlg wuadl aam euld 8.
wlRdlail dbes Wi €18 AG o1 un & WAL YA s 4 w2 el P
At s wdlas 10040 2 R 18 S 2L ol wAAPL 98 2L Hdl B, b g ya-d
W 50w A Ruid wls w3l 48 9@ vid ofler Wi 52 A MA & dl dew
el HAs U SO % Hld Gdl W B F g caadi ay R (@) Al d-
o sdl Rl 96 JRArl dgicd B, RuL wemudl ay [ 8 sa 3 B | uda
el ARl dstad Hal 4 Y Feal 8. ulEdlHl Rrdl w2 dadsl s e
gl ASH. d wewsrl 2wy dd o Sl 233 8. w0 arg Agrit Al A wadl
el WL qs wEl AR sadls- A vielr wndl el il o uld-
WAl wA @Aan-da gadl w2 was R ad ol stisawsiia vl o3z o 2um
wdl vlal Hg el wegdl Aadly, sual v QAR (Dispersion)d N 3 8. BV
s Gosal wrel s Al agdld ay we sdg A Bledx wiv elanl stew
1A el B

la (3322 A G222 B
1 55 40
2 65 55
3 65 65
4 65 65
5 75 100
325 325
ws x = 65 65
egzel M - 65 65

Agds Z 65 65
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il of (3329071 AL RS, MR dBL gl WA 65 24 B, 9dl Wid sianl
s3al 2 Adl dd ¥ yAaw & 3 Bl A Bia B sl 3 sl a4 B 8. du
L MLl sl O, dell QYaM 2 55 WA Mgt 3 75 O, ¥l Rl aslad 20
8. sz Biza B dtl 2l B el v sl s el o) Al B Al wani [Bra
Al A S5 40 L 5L B dl S 100 3 53 B, Al MM A B 4y et Q)

daslad 60 €.

Blzz A w2 :
50 60 70 80 o0 100

< & @ & &

0 10 20 30 40
(332 B w2 :
< - 2 2 o G & @—0—8 o t h <) S
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
w14l 9.1

oir B3t 2t & Jousd w2 2usi 4 eulen B, ddl v Bigrll Atun I 6541
32dl £ B -l v sudl ol e W A B 3 H sl oddl wefl old B
Wit awdl Yoy Al ufRdld Wy o a2 ddi vedisl Heisl iR
324 g2 ¥l Feudal B d meid ¥30 9. wL At WWRNA (Dispersion) 58 B,
WAL Fzals vl Wl Avd wewa sy,

9.2 WARHIA

s uul 53 A Yot UwRHIA B2d WURAIAL vreeadl Al Aduw Gudell Fed
ge saifel B d sauleg v 2’ R wldl URAAL vadlsd 1R AL wus @@
dglad WS Sl dl d Rl wrusud 2 8 W sdad 2w wika ulidl ay [r
sun, o wula WAL vl v dei qets @284l astdd N2 A dl WU
ay 8 AN séa -l d WRA Wil B sda. gl vid Wy Wt s WvA
2 Yussael sOR WA dq alkel 5@l dl A ol add 2 A B 8, nurAl
ey g A wel @ (1) Rk (2) wua Quan (3) wulba [Qaas.

9.3 [Rar

Raciz (Range) : 2ud& wadlisa R Aell Wet A Dl Attt A
agtadn HRAHL [z 58 .

YURAA Rz = el NG dadisd — del Al wadls

(322 A w2 Qi = 75 — 55 = 20

(3322 B %2 (A = 100 — 40 = 60

w0 Adirawll WRd 4 ua ageq wde (Rrda) sald 8. sl 3322 A -
RQadiz ¥ B % culd & ¥ d ay RER O, yaRMal L d} Radied 2y defl ay
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UL B 4 UALRAL AdA) UL QUL B Ui Anl ot o Bl viadlsAi-) Gudlo
a2, drll d vadlsdl Il Fardell R v wg iy s wsdl el Gelem
a?ld Aadis 2 w4 10210 Rz 100 8, 2U 101 2Hadlstl 2, 3, 4,..., 10210 a2
uRL 100 9. 2L Al viddlsl ot o R~ wste-i 9, dell e wRALL ol s
iyl oz W, o AN wadlill Hasdl Jed £ ddulal 8 d sl wd, wDdUAA
BlAl WY AIANU RAat v wnlhid @gq D,

9.4 U [Quan

Raciial oqrvnl Bl wiadlsdl d=il xsell deal iad vudai ¥ d-0 Guait
seadl wiade «tol, AR viadls-da weusedl 2id 3 dgiad- WisA WA AAALS-IAL
[Quan (Deviation) sdaivi 2Ud . 21 Bud+ #8, 4 ¥ 4t F 43wt du-il
AWML wQL Y4, Wt B omsR S ud 2 WRRRR Rarar s Ayadi Aunis dawi
A B.

q3A [Quaq (Average Deviation or Mean Deviation) : HUdlA{ BAelS-L 24
Al s QAL 44 dsaddl aua wRdld aRun [Quaad 58 8. A diaxi 8=
ad saulai B, (il : e x o)

WL UsIR-L AR [Aua-q urasedl 3w [QAG (Average Deviation from the
Mean) 5814 6. WeusA 8 WY WA dgladl Aaimi 2419, dl 3 4 dsiadi-dl u3a
neoefl w3 [Qaaq (Average Deviation from Median) PRIEN

v wadllya vint adlsa ulddl w2 wasd) W3ua Baaddl aaddl sadd )
At virt dnil ol @D vl sdy,

@) wadllsd WRA (Ungrouped Data) :

WA 3 vaollsd HRAAL 2adsl x;, x,, Xy, x, 8. W n BudA Zsui

x, 1Si<nAn avll as. 1 RAA Hus 7 i, dl 3 = ZTx
neusuidl y3uw [Quad §x = ¥ ol |x;— X | 2 i Wi 2adls x; 2

Hs 3ol 4 dstad 8.

GERE 1 : 10 afFavlil BHL @ttt s A1 W 8. 2 Rl sl d2un
Rran Wkl -
37, 70, 48, 50, 32, 56, 63, 46, 54, 4.

Gla : W T = X = 37+ 70+48+50+32 + 56 + 63+ 46 + 54 + 44
= n 10

= 300 -



41 =l

i x—x |%—%|
37 =13 13
T 20 20
48 =32 2
S0 L] L]
3z —I18 18
56 [ (]
63 13 13
4a —4 4
54 4 4
44 —H [
. X=Xl
el
-$
= 8.6 G

Gesam 2 ¢ da WA slvusl walEs 10 sdfl=lal Souidl fmda wa A wad
, wersidl lfi wiun Radqen sl suidl sm da et [z @ A
Akl -
Wul | 30 | 35 [ 40 | 42| 38| 25| 31| 36| 40| 4
SlRwL | 25 | 48 | 40 | 38 | 42| 37 | 44 | 28 | 46 | 40
Ghet o e aymedl Wiy ¢ (3 o @b salaa)

P — W+ +42+IB =25+ 314+ 36+ 40 + 41
n 10

=28 =358 3.
sfigdinl ARl wes o (3R p, ab euladi)

T =

Ly _ 25+ 484+ 40+ 38+ 43 4+37 +44 + IR+ 46+ 40
n 1

= 28 = 308 8

F:



HlEHIl 4N

X |%=7|
] 58
35 0.8
40 42
42 6.2
38 22
55 10.8
)| 4.8
36 0.2
40 42
41 a2
Ix, =358 | L|x—T|=444
=  Eln=%l
Ox = —'fz—
&4 4
BT
BT = 4.44 um

b /1 In=¥l
23 138
48 932
40 12
38 0.8
42 32
7 1.8
A4 53
28 1.8
46 13
440 12
Zy; =388 | Lly—7F|=544
- _ 2l%-Fl
&y -
=2
85 = 5.44 3

W il HuBdl wiun Baen sGoudn ool wlidl-u wing Baga sai
wigd . dul W wewmui ay FEe

(2 aollsa wfadl (Grouped Dats) ;

(i) »dd ug-Fdza (Discrete Frequency Distribution) @ W3l & dd
Bglit-lAdaml Hidd a8 x Al Budl x, x,, x50, 1, 4 U434 WL w480
s Fas Fyimens S B vttt 2ugln-fEdzm- v wils wian Bugell smadl A4
waudd YA aial srumi sud 8 ¢

n = Ef = sl azal

= % = sig-[Adae-l v

I Zhlx Xl

S F K S

| %= % | = wasldl x w4 483 T agad-l u-is
Bemam 3 ¢ Al wle sugf-Edzee] wasd B Bagd WM

x;

3

9

17

23

7

fi

]

12

9

3
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EEE

5| f fisi | xm=F | 15=%1| filx=F]

3 8 24 =12 12 06

o 10 a0 —& & 1]

17 12 204 *x 2 24

L 9 207 B 3 T2

) 135 12 12 &0

n=a4 [(Efx = 660 f|x—%| =312
K3 7

&% = ‘f'x‘ =32 = 7.09

(i} Held mﬂ[ﬁ-ﬁ.ﬂ?&l {Continwons Frequency Distribution) : Wl F Hed
i F-Frasten k 9ol suBadl siqedl o, x,,.. 3 @ 2 gy gl sugh wgsd
Fys fapeendly B, Al Bl Sam-Razs yesd] w3 Ruaadl smadl 4 sode el
ueeell syaudl vud &
57 = Tz %1

n
WL, n o= I, = ddM gl Al wd 3 - %ﬁ
Genaael 4 : ol 60 opaedll sdidlui 50 Rendfoil dnde s sugl-Eave i
waisl 6, dl sigM-fAdee wusdl wium Baan 84

a3l 0-10 | 10-20 | 20-30 | 3040 | 40-50 | 50-60
wigln 6 8 14 16 4 2

fie -
Wl | x; fi | iz |x%=F |Ix=%1] filx=%|
0-10 | 5 6 30 — 22 132
1020 | 15 8 120 -12 12 %
2030 | 25 14 350 -2 2 28
3040 | 35 16 560 8 8 128
40.50 | 45 4 180 18 1% 7
5060 | 55 2 110 28 78 56

n = 50| 5fx = 1350 ¥ x—3| = 512
i | eS|




nuuf=_i_ii"" = 130 _ 9y

50

Wil ¥ = 27

WHITME 245

wiysell Wi [Budn 8 = Eﬂ'ﬁ'—'f' - Eﬁ- - 10.24. el &% = 1024

ZA0 Aa @ wansell w3 [Quaddl amadl

(i) *Hdd sugln-lEae e :

it -t el izl iyt sl s il dami wud 8. an A 4l eulaami
wid 6, weell S8 s Baa & oslBsa 3 sty dloy s A afld Wzl sud 8,
Ml MiE 81 wadlsd x4 Adl Baed d = x, = A wmsl sud 8, iz sue g, Al
eis D Wl ded s =ugl f wd spusin s30 wesl Zfd, Swaasl =ud

. ; “
B s 3ol weadl ¥ o= A+ "_"'ﬂ Yol gl SRl w8,

Gewgam 5 : - 20da wgh-Baed] weedl wian Baaq @6 dd dad -

|2 BB 5117 |24 |5
L1018 | 2015 |15 |10 2
Ghd
X i [=x—Al fi4 l5—%1| film—%|
| A=15
12 10 -3 ~30 3.14 31.40
13 18 o —36 2.14 38.52
14 20 -1 20 .14 22.80
15=A 25 0 0 0.14 3.50
17 15 2 30 1.86 27.90
20 10 5 50 4.86 48.60
25 2 10 20 0.86 1972
n =100 i = 14 %, b, — 5| = 192.44
was F o= A+ S R e
n R
= & . 15244
15 + e :
= 15+ 0.14 8% = 1.92
¥ =1514
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(i) Hdd sugh-ladze we :

sl MRl el 2ugfE-FEazse st ol dond wael dia, db wesal yad sl
U oA el weAsm mguni wisd 53 ms,

Wil b aig-Bave-n s ol aoldend asud & sl d asum ol ded ¢
B wiet x, il ol weallud @, 0= 1,2, 3, & i waudimia] S S yalEiae
WRal Moy afld @l dd A |l sula 8, x, v el wHs A q28l-) agiaad dslded

¢} oafid L qsle Raad d, = f';—"‘ Aenaaii s 8. 2 Baadd §w -l suak
£oad el Zfd, Ameasi wud 9, w0 Gurell AlE-n el Guadon a9l wes sl
ad B -

x;—A

Y fd.
FmAd 20 g, g0t
n C

Gewdan 6 : I8 sl sugl-Bawme sl wiun Badq @8l dd dad)

AR 0-10 10-20 20-30 30-40 A0-50 A0-60
Fendlai-l sva 6 8 14 16 4 2
&}H:
ETH I Y e I A (| AT
% |
00| 6 |3 =] —12 2 132
20| 8 |15 = -8 12 9%
2030 14 25 = A L] L] 2 28
3040 16 |35 1 16 8 128
A0-50 4 45 i B 1€ T
so60| 2 |55 3 6 7% 56
n =50 3f.d, = 10| 3% — F|=512
HHJ.&I=A+E—*:;ﬂxc wagsell wdaum ﬁuav-.E-I=EL':’;"
=25+ & x10 =
=25 +2=27 = 10.24
0.5 My

iz Miam Baee simal da woe d udel sl weize sl sy, weza
Mgl madeledlnl o waw sum uiddl widl s B 8 &, 3 Badell wes b
huctell a9 [Bun Walael sl s waell dle su Bl ape iy 8 3, wase
dengal w2 Wil sadlsdi ey dudl Bud-r samd wsdl sumi slsaa 8,
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AUR dlie B sl sRis Hel wdal Haals-l Brad MR 1Y (Median)
sdeud. by e, el Ria uddl Bua daell & acstl-n o usu ol 53 9
A A W M B eulua 3 w1040 daudl waellga wRdlAl were dkarl
oy sl W 2 wuldl WRdl a2 vdedsin dudl Badidl susi asa s
susaaiil »ud 8. 341 dlsagllal sl wanl vuadl vadisadl Buad waalyd uldl-d
wapl sdaci 20d 8. o 2 s wyoxt yals dlu, d wwredl awal wque M A

sadlsfl A sl ohsaeli 2 Lay viaelsl Bua e 28, 9wy you

2
yals S, al
(3] wadisall Brta + (Z+1)ui ucdisid) Bua

2

A M =

Bl YyHZal vivel o Gelsintl ada ¢

(1) 81 2bs s:lAMl 7 QenelfiA 1001l Hoda @ 38, 48, 50, 87, 60, 49, 70 V.
duan stadsdln dudl Gud siqaie 4l sHxi o0sely,

38, 48, 49, 50, 60, 70, 87.

Ul wadls-A-)l v » vy yals 7 3.

M = ”T""HL wellsll Gna

= [%)RL wadlstll Gua

= Lol vddlsrel [Fua
=50
weRy = 50 3Rl

(1) 10 Reneu AFA EBemel 2 20, 25, 17, 18, 8, 15, 22, 10, 9, 14 B,
Q. MRl ALUsDA 25l sHUL ANzadl Asanll DA U Yool Ud -
8,9, 10, 14, 5,17, 18, 20, 22, 25.
2, n = 10 s you yals B,

() wadism-l Bua + (S +1)ul stadis-dl Baud

M =

v sadlstedll Bnd + 3931 wadls+-l Bua
- 2
_ 15; 7 - 16
Hape =3 16

adllgd R w2 ney -
2Rl elnl el 3, qalled nRdlg asflsm aau ws wud (a) waudd
iglt-[Adaa 27 (b) Add sugla-[Ade 2 8 us wy 8.
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(1) Audd aollsa sulddldl waw (Median for Discrete Grouped Data) : 3l
. -l viddd 28 x -l Badl x), xy,, 1 4 Azl sugfisd wiges
Fio S 8. wouzm altaet Wl wigR-foeesl wgfed-d weedl dus sugfedl of
Amaai wd 8, § adisadl el sugl L ui wadisd Fadl & audl gid S04
it A sadie o wydl W M 8, wdl g = I = sugleded yaal,

iedl -l wtlel] (e 302 wada sugf-fdvn wedl Anda dadl sugfi-u sl
"_I'_' L 43, el Wadis-irl ¥ Ead wol A Baad wiaza adlh dasd 20d 8. G

adld 1A e sugl-Fdee ywel daee wded -

s | o] 1 ]2 |a]4

Ll o] 1|s [ 1n]3
fl.'i- ¥ ft #- n = E;f; - 15

: M= 2Ly siaelsm-l ua
0| 4 | 4 2
1l 1] s = (&)1 sadiseedl Bua = 1330 stasls-ll Bua
+ | & |1 ud dadl sugleu wdeeal wal 13 3 wadisd ¥4 34
s lu |l » Aide dudl sugln 2240 wudy & wed Al gl 224
PR wia g ol Bun 3 8,
Higy =3

i) 4ollgn snn wRAl w2 sy (Median for Continuous Grouped D)
qollet Helet il SUgf-Mazee a0l @agui dy & wa sigf-Bazse dad 2a-l
Giuedl molett sagusi agel sl olsqde] dly o, v sy w2 sugf-Foza-l
wig il weeall dadl digfedl dnanl wd 8. | gl dauml o = Zf Ay,
dl Ayl ugliou o el By wadley ¥ alul 2ud d asl sl s sud B, W
qofel Wemen a9 (Medinn cluss ) sdami 20d o, woups 93] 58] sul wedl szl agadl
Al armudd ot alll sREHl B B

ki [%_r F| & i, L o= wseipe qold sl
no= Ef = g suqfi
F o= stae asl-l spoubel il dudl sug
F o= Hem asidl 2ualh

e = ez el aldaud
wd wE Geisam @l AR sulel R v ekl dd wuy -
adl 20-30 | 30-40 | 40-50 | 5060 | 60-70 | 70-80 | 80-90 | 90-100
=ugln 4 12 14 | 16 20 16 10 8
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e :

@l 4 of
20-30 4 4
30-10 12 16
40-50 14 30
50-60 16 46
60-70 20 66
T0-80 16 82
80-90 10 92
G0-100 ] 100

n=XLf = 100

8 = 50wl quarll duedl wugln 66 . 504 wiadlsm sugf-Aavan ol 60-704
wide & Aol oy il 60-70 wdl

L=060,f=20,F=46,¢c=10

ik -F
M =L+%_.'Kc

- 60+ [ % 10
= 60+ o 2 10
= 60 + 2
M =62
Wzl wium [Baad

wd wdgl waelEa wldl w4 aolled smladl sz sl wian Buad e
Al A,

(1) aaallya sulidl
izl b osuldl wRdlAl o wadedl x), 5, x, 80 200 kAL derg M OB,
wai, donwyn i Al M = Dl siaedlsnt 8, ol m oy iy, ol

(L3 weelisnrdl Bt + (2413 siaeisedl B
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dl d sielldl Gudl w3 val wHdd 8 M sday.

A 1S YA qig-{AdeieAl wvungll
WL 3 Ws wierll s T 2 wHlBd [Gaand ) © wA ol Ayt ws T,
ud Wl Ruad s, 8. R X, =%, =%

5 _5
dl CV. (e AYg) = g X 100 == X 100 )

CV. @l wye) = 3 x 100 = 2 x 100 @)

dl wRgud (1) 27 (2) urel s€) wsid 3 aanls (CVH0 sl st 5, 2
5,0l % ww B,

GELW 22 : 2k sRuiAL A el Rowsl A A B Al sidladdl Ry ddasdl uRd
AR e B -

A B
sl Ava 1000 1200
Ay w@s dart T 3000 T 3000
WUy dadq el 8] 100

dl sivuul sl (Qsudl A § B ul f5dod e ddd ay 8 7

B34 : [AcudL A AL 51 1S Wi R 52 = 81 9. Al A Wl Rua
s=9 ud. d 7 dd Qe B sElR s wurd R 2 = 100 8. ddl d-
WalBla (Qaart s =10 2d, ol [A®OIAL ULN RS dd ¥ed RUg X = 3000 W
8. ddll % Reustg wuldie Fad-t ay adl d [Eoeus-l w2 e ay ad dell [Reux B
ol dertry, A ay ud.

GEERW 23 : W& SAUAAL 8 el RSN A A Bl 50301 WRs detetll MURA
AR yoru, @
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A B
siFlnzldl 2w 650 550
i s o ¥ 5250 ¥ 5250
Hilds detef B 121 100

(1) savietiedl sl [Bous gea s ded gy sl & 7
(2) sl sS40 [Eoeml silfaad daq yeaq ay & 7
Gia ;
(1) Eoun A : gfpEAl dea, = 650

iz Wiy da, T =T 5250

_Ex
Fy

S 2= %‘rj-
o X = 5250 X 650
g HIRs dd- = ¥ 34,12,500
Boun B @ sifladl-ll 2w, my, = 550
wizg wBis das, ¥y =T 5250
7=
5250 = %5%"
Ty, = 5250 % 550
5o WilHs dael = T 28,87.500
wd [FEeud Al ga wfs wouz gy 8.

(2) ol [Eewsia 23 HiREs dd- wzd was wud B del ¥ Eaised Baes
ay il d [Eeuaidl waiz ay eil dal Reusn A 4 Razs 3 Bousl B4 [Raa sia
ay i,

defl [Asum Al sulEdma ddedd waa ay &

GErdam 24 : g 222 daedl sl o viedlsl A 2 B 3 sden 3 3 yam B )
viendl ay sl B od sl sl

wendl A &l 45 5 105 45 25
weadl B | 100 | 25 35 25 0 45

X

Boet @ viudl vlendl A wad B Al wanisdl aeddl sdlg,
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vl A :
x x % - E—:L o
60 3600 S
45 2028
3 5 5 = Tyl _ (7"
105 11025 i
45 2025 = A28 _(47.5)
25 625 = J3220.83 - 2256.25
X, =285 |Ex? = 19,325 = JOGT 58 = 31.058
AMZ CY. == X100
= 288 ¢ 100
- 65385 %
wendl B
¥y J'ii y = % - 1?
100 10000 _
y =50
25 625
3
35 1225 . = En{l e
25 625
70 4900 = J20 . (s0)
45 2025 - 323333~ 2500
- A m
Ty, = 300 |Zy7 = 19,400 = J733.33 = 27.08
B Wi CV. =% %100
27404
= 54.16 %

S dadl BALCV. < Sadl AL CV
S @M, el A B dadl B Ay sads sdl asy

by 9.3

1. 10 [ensleis 400 sle-dl el ellfiell de-ai uwwy 80, 89, 69, 74, 91, 96, 71, 86,
75 s 81 &, ol wl il usi-iy ol
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ol k23l A s B 3L 5 sianl sian a1 wular @ sl [BRey ay sutzeg &
d sl 540 :
Al w|ss|4a7|13| 50
B | 34| 75| 63 | 38 4

50 [Eene(feiiar wls qobul du-dl Sl s goeiqa was s wilad RBas -6
Wy B

- Bl
ity 63.2 Dhaul 63.2 Ha
wiilld Bue- 5.6 b 11.3 &3

dl awel & Glrad sluidl dui ay ye- & 7

Hiagl 12«0 wls qolnl Fenflirn awe wad Glad w1504l wilfid] wesl &AL wBeuy
wop &% :

et aw
yhyy 165 4l 52.50 [k
CEEC 132.25 &:{12 23,04 [Bau?

dl g Mgl wg sdl gl Foawe s Gl sl ay ade (i) sald @ 7
o 42 A #d B AL ola-ll asmz 4 euldl & -
A | 318 (319 | 316 | 323 | 320 | 324 | 322 | 325 | 32 | 321

B 132 | 132 | 134 | 132 | 145 | 142 | 146 | 130 | 146 | 141

sl -l Al A wum o qd B 7

50 gl dmid o (SN del e p (UHEE) S, A B s asie "
wigil il 2 wsdl 8 Ex, = 212, Ix? = 902.8, Iy, = 261, Iy = 14576,
dl Gl & v dui ay wad & 7

50 [Eeaellilel #ls aslui i, ofllis Feud wid 32ius Beaqod dndy oyl
wigs el WM Bl sfidl A8 yaw @

=T ailfan wiifis Ean aaiiug R
Wy 40 30 40
wlBeed [Bayes I0 15 7

db A8 Fasinl s Bl sl 2y s sq s Hidl wig ws- 8 7
Al wule wldl il weudl B GpowA G T8 s umani Yy wed & 7
In 10-20 | 20-30 | 3040 | 40-30 | 30-60 60-70 | T0-BO
G, 9 17 32 33 40 10 9
G, 10 20 30 25 43 15 7

*
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yslel Gergel

GEISWL 25 ¢ AN x|, X, Xge, X, A WS T WA WURA QAad 5 Sy, d
ax; + b, @y + by, ax, + b -l Ay B WR Rrad Wyl

B34 : WA 3 wadlsd X; vt y; = ax; t b, Ul i=1, 2, 3., n

yW=ax+ b
Ly, =akx.+ (b +b+.. nav)
= a¥x, + bn

P/
n n
y=ax+ b
. axl+b ax2+b, - + bl Mty 4T + b O,
e& WA X ax + b ax, + b, o + b 4 W4 Ruad 5 D,
g4, =y =(a;+ b)) —(ax + b)
=a(x1.—3)

5= ’Z(}’f -@2
n

E(az)(xi, -x)
n

= la| y2Ex -7

s =|al|s
- adls-) o + b4 Wl Radd |a| s ® 2 B a2 . (i=1,2,3,.., n)

BEISRWBL 26 : 20 wadlsi-L Hus dul wHIR Rad 2453 10 dal 2 8. el ey
3 s vadsd 8 v 8. (1) dl &2 sl qudl «dl s wA wid

[Ataq NEL (2) A oed vieelsm 12 dadl i, dl el s dan iR Radn
QML

Gl :udlp =20, x =10 s =2

L ¥=ZX
n
Sx, =n.X¥ =20 X 10 = 200 M
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-2y _
4 == —100
£x? =104 X 20 = 2080 @
Zx; = 200 @ Zx 2 = 2080

(1) % nadls 84 20 dadis-itial 52 a0t 2ud, dl 19 wuqdlsdl W,
¢d, Wl Ty, = 200 = 8 = 192

WA WA Tx? = 2080 — 82 = 2080 — 64 = 2016

wdll weus = 22 = 105
wy R = # — (Al wtus)?
= 206 — (10.105)2
= 106.105 — 102.11 = 3.994
Ay R Rad = J3.994 = 1.998
(2) vdel waaisn 8+ aed Adalst 12 dad 2,
ARl Zx, =200 — 8 + 12 = 204
WAL Ex2 = 2080 — 82 + 122 =2160
ed, WAl wors = 2 = 102

el X2

wy, Ruw = - () Ry

=280 — (1020
= 108 = 104.04 = 3.96
Wy, WA Radad = J3.96 =1.99

Rt 9

Uiy ksl Heis 4.4 8 dul Quze 824 8. d Ll e siacsdl 1, 2 w4
6 €Y, dl suglti uadls-0l WYL

8 siadlstlAl 25 o AU\ 2N 9, 925 B, d Ul ¢ wadlsd 6, 7, 10, 12,
12 31 13 B, ellglal 8l siaels-l W,
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3.

Al 5 5 vadls) Xy Xy Ky X, -5_,, Qe 52 @H. dl xta xta.,
x, + a, Hadisdd Rua 2 3.

6 sl xs Ul WRA Raart 8 dul 4 8. eds wadlsid 3 2l Rdl
Wl el sadisdsi w2as du Wk Raaq ak.

200 GUeAUAL 215 gl Mg A Wl [@Qud- 240 40 24 15 &, el
Ay L g wadlsd 434 sed 34 day B, db Yuld weus v wuBd [Baan
Al

1% slke e3s QA Wy o 4 Ad 2l [sad (), (b), (€) vtaa ()il d
Bsew wae s [ A aul

o)

2

@)

@

(3

)

s WHPLAL 15 vadlsndl e (13 yorol wlddl #oll : Tx? = 2830, X, = 170.
s dadlst 20 WE o AL oed wadlst 30 dact sud, d Wy R

(2) 188.66 (b) 177.33 () 8.33 (d) 78.00

A4 (Bl vadlell dery 20.5 8. % Seal W AddlsAnl 2 GRa »ud,
dl Adl noepRy, = ..., ]
(a) 2 H2. (b) gl Y,

(c) d-L d ¥ 8. (@ 2 «A.

g 24 AL 100 wadisdl 101, 102,..., 200 © 2 sllog g2 B % 100 Madis-il
151, 152,..., 250 ®. %l g A w4 g2 Bl QA9 2ied V, ¢ Vp €Y, o

v
A
= ]

@ 1 ) 2 © 4 @ 2
200 GReUAAL HEes A WA Rad iqsd 40 6 15 D, wusnel sy
L s wadlsn 40 v Ad 50 4wy 8 dl WA vers wd wule Baad

I L2 L1UN -
(a) 1498, 39.95  (b) 39.95, 14.98 (o) 39.95, 224.5 (d) 224.5,39.95

A ad x f wuld Raad 49 #1d p= ELT du, dad y | Wil Raad
(@) 4 (b) 3.5 © 3 (d) 2.5

vadlsnl 3, 4, 5, 8+ Rare = -

(2) 4.5 (b) 3.5 (©) 5.5 (d) 6.5
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(1) wadul 3, 10, 4, 10, 7, 10, § 4 el wuy Quad = . -
(a) 2 (b) 2.57 )3 (d) 1.75

®) Bl wdlai 9 Renelodol Aadear 2@t 50, 69, 20, 33, 39, 53, 65, 40 21
59 &, di wzeadl Wan Ragt = ... . ]
(a) 9 (&) 10.5 () 12.67 (d) 14.76

(9) 2adsl 6,9, 5, 12, 13, 8, 10 4 Wl Auen = ... ]
@ 2 (b) 3 ©) V& (d) 6

(10) 100 uadisDAl Mg 50 2 WHIRd Baad 5 @, dl o4l saclsql adiid
Al = ... -
(a) 50,000 (b)2,50,000 (€) 2,52,500 (d)2,55,000

(1) #adlsdl g, b, ¢, d e -l Hals T wd Wl Radad s 9, dl adlsi
a+mbt+mectmdtmetm il Ruad = ... L)
(a) s (b) ms s+ m (d) ;f;

(12) MeAdlsil g, b, ¢, d e AL Rus T A WRllRld Radd s 9, dl uddlsl
ma, mb, mc, md, me -, Wulha (Qzar = ... (m > 0) 1]
am+s () -ri_ ©)s (d) ms

(13) »adsil 1, 2, 3, 4,..., 10 . 9 £35 vtadismi 1 Gl 2ud, dl “adl #ai
waelsdy AR = ... ]
(a) 6.5 (b) 2.87 (c) 825 () 3.57

(14) Al x;, xy. , 1§ W0URE Rat 35 9, d wadis -2, — 3,
=2ty = 3., =2x, — 3 o WARd (Buas = ... -
(a) =7 (b) 10 ©) 7 d) —10

(15) s WRALAL vaclsdl 14l 10 #a yolal S, %9 65 Aadsd —1 23 el dnd
1 GRal wWd dl e a1 wadisdd Ras = ... -
(a) 8.25 (b) 6.5 (c) 3.87 (d) 2.87

(16) 3 Aellni 27 sl D, ¥ LSl 2t wadlsl g w1 Wl cuslu w34l
Aadlsl —a 8. A vtadlsld Wulid Rudd 2 €, da| = ... S

(8) 2 () V2 o Op
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Hizin

o [Bee, wiaw B, Bava sl weulio Baed se-l ey 8,
2. [Ewr = diel sl wadlsd — Al - sl
3. waofled bl 2 wasfl Wiun Baa-

5% = 1A qui 7 9 wes @,
4. wasllea wilRdl w2 sl wizn Ruad
o = ZLML i g s B,
5. a3llsa wifEdl w2 waedl wiun Rue-
87 = £ELE] oy = Bf
6. aallpa subadl wd wapaill wlun @
oM = Lﬂ'—i_—m. w0 = Ef;
7. waslled wlddl wE Raee w4 wilia Ras

2= Etx!— o N
n
2= L B e wix - 2

8. 8l Ad waslea sulidl wez Ruza H@'l Wil [Baan
sa _ (L4 Tdt (54
=L - (S J =

i i
wal dp = x; — A, A = widl Wy
9. Add wgR-Bdim we Bz WA wilid Baad

2 Eﬁtﬁn—ﬂ‘ o | Zfilx =5
n
2 :
- 2B (zy s 2L (7

il o, = x, — A, A = iRl sy
10. 24l dld wudd dgl-fEazg w2 By wd wulad Baa-

a-Thd _ [Efd,]* . Jz{;df_[zicﬁf

ol = x; — A, A = WHdl W
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1. Hdd wgf-Rdazesl goldsd o wun dn dl il Baad
s -.:JM, g izt 7. Lid
=c E:'-:f'i—{c? ¥

12, ad-is

oW =

il

Historical Note

‘Statistics’ is derived from the Latin word 'status' which means a political state.
This sugpests that statistics is as old as human civilisation. In the year 3050 B.C., perhaps
the first census was held in Egypt. In India also, about 2000 years ago, we had an
efficient system of collecting administrative statistics, particularly, during the regime
of Chandra Gupta Maurva (324-300 B.C.). The system of collecting data related
to hirths and deaths is mentioned in Kautilva's Artharhastra (around 300 B.C))
A detailed account of administrative surveys conducted during Akbar's regime is
given in Ain-I-Akbari written by Abul Fazl,

Captain John Graunt of London (1620-1674) is known as father of vital statistics
due to his studics on statistics of births and deaths. Jacob Bernoulli (1654-17035) stated
the Law of Large numbers in his book "Ars Conjectandi®, published in 1713.

The theoretical development of statistics came during the mid seventeenth century
and continued after that with the introduction of theory of games and chance (ie.,
probability). Francis Galton (1822-1921), an Englishman, pioneered the use of statistical
methods, in the field of Biometry. Karl Pearson (1857-1936) contributed a lot
to the development of statistical studies with his discovery of Chi square fest and
foundation of staristical laboratory in England (1911). Sir Ronald A. Fisher (1890-1962),
known as the Father of modern statistics, applied it to various diversified ficlds such
as Genetics, Biometry, Education, Agriculture, etc.
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10.1 Wields

VIUG Houadl, UsNdl, ds 439 wskdl R el R wwd S YR g2
ufleny Al Fld < Q6% Ul 2048 20 woear) Gualat 530 Yl 20w we-l
sl 2asdcAl oy sl B,

sied WRREAM wettllAl Flddid v dber suvel ‘donanl wees) Gudla
sAA 2 wuloL vled Adl Gul & g s1260 suud AR wBa dadl usl el
wifhes wliodl w2l douawu deilis dewy we yad o won B
(1) wlaee e (2) yedurenysd s, uiEre Au@a eAx W (Blaize Pascal)
den yduzeuysd wlwo §., 1caonl Sl (Kolmogoroy) vy sul. »i wsau
WAL L ol vown sl
10.2 wz(Ros walal

eyl : % Il A asd wRRuHl 2ouBHl sud Qlal 9di 54 wRnun wag A
WAL AU~ 4l uedl o St Al Aol YA g [@9s uuloL (Random Experiment) 58 8.

s UHAlY [Bsstn o sl sl 9. dls Uy 84 (Head-H) vl ofle sig+ sid)
(Tail-T) &danti »ud 8. widid Rasid Gowa-(l w2 wdlol Y3\ quL wdai e X
£ wad A Assy Ad s usmy AR Aed ¥ andle Russid Goaal W wal
d uBardl vouGel ot Sla 9di Flad ulRaum-l weudl s any AR,

us QY emdl RS ol 52 Wikl slu 8. dxiel dte wrdl wueall s
WHBHL g4, AU U Ul At 2UNEL sl 9l AR, U waed(l-l dun sl wisud
dl wddel v o B,

d o dd uddla e wqad WAl © Ay w2 1,2, 3, 4, 5, 6 (Ucdls 43 AAs-2s)
Wl sl Wd B, wal FAR au A5 s U Gur wid B, el AW WL YR
2L 35 Guadl cugat el d waubell sdl wsdr el s aun vl el uaa
58 8.

103 Realasnia

el : WERE9s NAdIAL Ay dxd wReuHl-L AR Rgalasa (Sample Space)
58 8.

ey Qla Fealasien U ad salaw 8. widle Rissd 2y aud Gomar-l waemi
A=l AR wRend o H 1A A T 8. del 2 &g wdo wd Asnida Realasa
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U={H T} aviy. d % qd audla wrud Goiadl 1, 2, 3, 4, 5 24 6 ) 516 uwat
s vis Wil B, w2 Creulasa U= {1, 2, 3, 4, 5, 6} av.

Freatasia-u 4 o wsik 8 @ (1) wd Revlasia (2) v Feulana.

A Realasin wylis vl g 516 W WA xe N|1Sx<nne N}
A D15-25 Adlddl 4AAd) A, dl AR Ad Realasia 58 8, Aird 4 U A Realasaq
wiqd Realasna 58 8. Realasia-l w2sin yaed u2s s .

R ay, ay, a3, ......, 3, B SIE WEESS wAL w25l s wReul i, dl Meulasy
U= {a), g, Gy ..o, @} A 28] g}, ... @, ¥ WEEDs NDA A w28l 58 B,

Gewg 1 : & Wil fassidl 35 wd Goan-u wiord FHeulasia gwl.

G3& : 2uudt gl a3k, undia Russid Gt »ud di d-l asd uEensd
Sty (H) >4 5i2l (T) €l 8,

S8 widla @ssiA Rs W Gadl vddl Rsst v H 2t oflon Gisst va H 2ud.
ad (H, H) a3, 4 o Ad uen Bust w2 H A ofln Busst W2 T »ud dd (H, T) at
galdly. A % dd 2wy ue-uvll culdai wadl Fealasia,

U= {H, T} X {H,T},

U = {(H, H), (H, T), (T, B), (T, T)}.

2] (Realasarl 828l 21 H 3im Tal ol $34sd s 8. ¥20dL Widr 208 (H, TR
HT al saldlg. d o Q] ol suysd A¢ dwai, U = {(HH, HT, TH, TT}.

Bel8RB 2 : & Al YRUA Bz W RAsqiz Godll wiom)l Fealasia awl.
B34 : vls undla wRLA Goa wdnL A dsadia wBeawdl 1, 2, 3, 4, 5, 6 8.
ol amdld wRIA s Goaa-i Wt A Aswde FHealama,
S=1{1,234,5,6).
wiE]l A @R Adld WA Gonai ol FRealasi,
U=1{1,2234,56 X {1,2,3, 4,5, 6}
= {1, 1), (1, 2),..,(1, 6), (2, 1), (2, 2),-.,(2, 6), (3, 1),.,
(3, 6),..(6, 1), (6, 2),..(6, 6)}
2l (v, y) 4l x 3 wud WA g Wy amy A oflat wrud ulRaum euld 8.
x=1,2,3,4,5,6
y=1.2,3,4,5,6}
GE1SR8 3 : & S5 A =8l ispimied] 5185 wat o sl welEs waieol) Wi Asndy
wadl Fenlasia auil.
B34 : & SLUBIA By, B, @ ¥ A% ssAA G, Gy, Gy R e, A 86
yel 6 ojasidl waieall wid Wsnda CGrenlany,
U = {B,B,, B,G), B,Gy, B,Gy, B,G,, B,Gy, B,G3, G,Gy, G1Gs, G4G;}
Fealasianl avial ws dal dawet uBguad 9augla (Tree diagram) <3 saldlal d),

U = {(I;Y)




B, é G BB,
\:Gz B,G,

G, B,G,

o B/Gs

B2 <Gz B,G,
G Hhty

E: Hz‘ﬁs

% <:;33 GGy
G, Gy

G, —— G, 6,6,

G
3 il 10,1

| 1l waleall 8. 43 waval Aol 20l BB, dal B,B, s % waiesll suld 8.

GEmdam 4 @ wis el Fussel wul ol oy 4 20 b il Gesmain welse s

[FHeslasis avl.

Ghe ; vu wrloow uMdle Fissid was g Bl o sud wHegl dl uey gud
il wiet oflon wied w0y wimal wa el oflm wued siE da Sl wuet o d o Je
AN aY g Goodi o we ol gl o e 6

Meslasn U = {H, TH, TTH, TTTH, TTTTH, ......... b

wdl TH =hzel was wdel i1 wiet ol et e s o % Fld =0 wedi vl
e B A oql gl wle g wd 8wl gl wem ad H oA s ol gl T %l
H udai »uel % 53 8,

- iy | sl s et Fenlasa- Gewan B, du- Jd wuEl w- Fealasa
Haedn wielEns wain-dl e sl

Y 101

1. s 4200 3 s e v 4 3 dlal 3 w4 yian B wudle R Gl
o oy wid, ol UZluiel wis edl wizfEos dd wae sz wud 6 wW- W siEl wd
dl wueilel Wil wls awd Gesimaudi wud B, dl s wdloed Fealass gwi

2. s Ui 2 3uel ele e 3 Al w1 e B, Uil sis ul wis w6l s
e waiedl waieoll syl sud, ol o welEes wyin wel dsuda Feslass dawl,
(edlan gat-dl waieall ad wdal sdl GAMD wsl Yl dadl AHl)
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3. A weBds wala wd Asudd Fealang avil
(i) W& uHAA Brssid A8 avd Gesiadt
() wudla sl wd Widlg v ¥s el Goladl

4. us 2lEos vl Ws R 215 A GLaMi 241 . o 91U RA d) &3] Aud
Rl Gocumi sud B, A sA w9 dl umdie Wl Goai wud 8, s wdldl
Al wsuda Feafastn avl

5. s andl@ WA Goddi W YR AvL 1A dl dudla fssin vis quid 1 you
dou i dl Rssid & Quid Goani »d, dl v wglss wdol Wl isuda
Frenlasig avil,

6. ws Wl 3 wut Ald B4, 2 B UIE £8L v 1 sl el B, LAY k(s
dd s e vade 53 R Hsal dud B uA s ol £ wile s 204,
dl 6l esefl wdeo{lrl wsiz W Astuda Feulasia qul,

7. A, B, CudA D ¥l sial Wz ymdidl A vt & wdl wefos Ad west ysu
By vaie searu wdol Wil Wsuden Fealasia @il

8. & wurimi o Pt £gl s S, W wiglEos wdla wd Asada Freulany
4wl

9. 25 yHelld (st 28l quid Georatinl 2Ud B, Al AR qud sl (T) Hé, d audla
Wl Goant »id 8. AR dl wiol 4L i 8. Fealasi qul,

10. 35 uudled WL WL g b, e d e f2Bad Ra 8. efln widd WA W
1,2 8, 4,5, 6 »Bd s3a & o4 wrud W5 WA Gurail o2 WA Hsodd
Feulsig aul.

E3

10.4 w2+

vy : Realasia-il GuaRld a2+l (Event) $8 8.

A WG uf@rs walo wd Asoudd Fealana dudl orw, Reulasnad
AdBs A dNF @™, dl d-u udls Guaen uer sdaw,

Fealasig Udl dHid Guaein a@d d-)l didom s8¢ 8 31 Wdsl PU)
salay . P(U) L H2fl el &.

d umdla (ssid s Wb Gl wdlal wd Wseuda Meulasa
U = {HH, HT, TH, TT}. A = {TT} ¥ 3@t Ul Guata 8. dell A 3l 424l 8. Al ol
Russil O 40 8. B = (HT, TH, TT} A 215 4241 @ 3 ¥l 200l 240l #s amid
520 w4,

Sd dvel A9 Rgiarl 200 REAR w2l wsRl .

HNGA CERTEN (Elementary Events) (Simple Events) : IR0 & U 3s W
FReulasia 8 21 U = {x;, x5, x,3. Ul 2518 QU {x}, (F = 1, 2, 3,..., m) "
YO U2l seAUHL A B, Yasid v wallis ga-l w58 8.
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& (a1 vy el Gorail wdoi Fealasie U = {HH, HT, TH, TT) 2 22-4i
{HH}, {HT}, {TH} @ {TT} R 3jaoid s 8,

95U y2-l (Impossible Event) : Mealasia Ul Guaa ¢ (vudl s sy
garil 58 8.,

Al55A 82+l (Certain Event) : Mealasiat U+l Guag U sy g2l 58 8.

AYsd 42l (Compound Event) : ¥ 2+l s 53l ay 825 QU ddl ueuAd
HYsd el s B, vl ueqinl [Asuw-lu a2 (Decomposable Event) wat 8 8. Gelgigt
adz o uxald [Ussd 25 we Gonardl g2, U = (HH, TH, HT, TT}.

U-it Guael A = {TH, HT} »1t B = {TH, HT, TT} @13 %ysd 42> &.

Y @2+l (Complementary Event) : A € P(U). 42+l A -l 825 (R
Realasia Ui 228l oirdl 9@ A Al yas ue- 58 8.

g2l Al Yt ue-l 4 A’ 43 sulau 8,

dRRigiadl M A'= x| x€ U, x & A}

slual adlk 4 Russe sts el Gouaaidl we-mi (ealana U= {HH, HT, TH, TT).
HeeL sidl wud ddl weqi A = {TT). uet A<l Ys =21 A’ = {HH, HT, TH}

dl We @ 30 ' =U AU =p an.

U5l 42+l (Union of Events) : A, B € P(U). 412 3 A 2 B 92Ul 8., A i
S1d udl B Ui U dal ddid a2l sirdl oA 42l A i B+l 4101 g2+l s
8. AR A3dul A U B a3 salain 8.

sfugladl Ad, AUB={x|x€ U, x€ AuuU x € B)

8¢ @2+l (Intersection of Events) : A, B € P(U). 4Rl 3 A %1 B u2-i2ll 8.
AUl QU A B Hi Y ddl dsun w25l si-tdl 28 A 11 B Al Sguz- sday 8.
A 3ddi A N B 4 sulaiy 8,

sNeftaladfl AANB={(x|x€ U, x€ Addxe B)

W [Rdrs ue-ivil (Mutually Exclusive Events) : A, B € P(U). U 8§
welRes Aol Realasia 8. A, Be€ PU). 2 AN B =9 €14, dl A 217 B YRR
Raizs a2l sda 8,

A6 wR we[s wol Yoot w2l Y Rars gzl du 8.

AHdlE, Wi Geotaaiei wzlEes wdal md soudd o eudl A vid B &,

A = WRIL MR AL 2§ YPU D, B = WAL W HAdL Bl wYM D,

A={2,4,6 %A B={l 3 5}

wudl we 9 5, ANB=9

(R:an w2 (Exhaustive Events) : A, B € P(U). g2l A v B HI2 %
AUB=U €W, dl A %1 B A9y gz sda.
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W Raizs i Ay az-ii (Mutually Exclusive and Exhaustive Events) :
A,BE P(U). A 2L AWA BH2 AN B=¢ vl AUB=U &y, dl A %1
B U [Raiks 10 Ay a2 58 8.

sl e 8 3, AW URL Hetl A M2 AN A' =g Al AU A =T Aad A' A
waur (enes A Fda ge-usll ssain .

MAG ol WL GelR@ml U = {1, 2, 3, 4, S, 6}, A = {2, 4, 6} ¥
B=¢{1,35 v sldd getl 8. 2l AN B=0x1l AU B =1. 22U A %4 B
e FHars wid Falie we-ul 9.

dslad 42+l (Difference Event) : A, B € P(U). A Hil &4 ugl Bui « €lu ddl
Uit 2259l oiridl e A 24 Bl dsidd w2 sdain 8. A Addul A-B 4}
galaiy 9.

d % dd B — A uet ensdqlBd sl wud 8.

A — B yid B—A 4 Aaligla-l A dvdl,

A=B={x|s€ Uxe Antxg Bl oA B—A={x|x& U,x& Barx & A}

A—B=AnNBua gul sy 8.

UG BUS & uehall A A B W2 WAL g2y, Q¢ gariril cavl 2l 8, & ¥
Ad weuwll Ay, Ay, A, (2 2 2) 2ild B,

n
Q2N A, Ay, A, Al WL HEAUA Af U A, U U A, weat UA; @ salaw 8.
i=]
d ¥ Ad wedl Ay, A, A, il B8 Heud Ay N A, N N A,
n
wyer (A; 4 sulaa B,

im}

L
UA; = {x|x € U, x dieu Wen w5 A, " 8,i=1, 2 3,.., n

=]
H
NAj=(¢|x€ U, xuds A, W 8, i=1,2,3,., n}
=]
10.5 Uy Raks gzl vid sy a2l

Bizjai=1,2., 00 =1,2,3,.. 7N A; VA =0 dl, dLA}, Ay,ees A,
vy Fars a2l 8.
n
dgdid A UA; = U LA, Ay A, AR R wd Ry 2200 8,
i=1
Realasiad [Qouw- (Partition of a Sample Space) : »ulal Realasia U
H2AL A, Ayyey A, 2L URAR ks 2 AN B2000 €, Al (A, Ay, A} A
U [@Qeux- 8 8.
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10.6 Wiy ual Ynd 42-usil
Aldly syl b2dls uzeal wid Al asell wWdogsni wiigoulfa caida o

M az-rdl wulbes =l Ak

L. A wlh H2edl 6. ACU

2. A el siridl el A

3.0 | et A e dl B um sl o ol ACB

4, WASY "aell @

5. | s uadl u

6. | A =B w [Fars desl 8, ANB=9

7. | se-tinil A wed B Fudin 8, ALB=1]

8. dartinil A vid B U8l gor wart B wel 6, B—Awgl B M A

9. | =edil A ¥ B Ugl sad wls ween sl 6, (A—B)U(B—A)

AAB

10, | ol wa-u A 2 B siswd sl @, ANB

11, | we-isil A =tel B 441 sl wiedl wls s 6b AUB

12 | ueriimii A, B #iA C Usl S5el uzein A 55 6, A—(BWC)
wWadl A B A O

13. | ueeinll A, B wd C US| 850 A #el B st 6, AOBNC

Geisze 5@ wls Wudie Fssel ol v Goenand s & 3 del wEsusl Al =0d
oo uzel -l sz-uel-l ges) aw o

(1} 2eil A ; ol dwdd si21 Wl

(3) Haddl C: ayMl 9y #ls % amd T Wi
Gha : ws Fussidl & avid Gswdl wadl Fealasis U = {HH, HT, TH, TT}
Hael A ;oo awd T wl. A = ITT}
Yarl B : ws % qwd H wl B o= {HT, TH}
YAl C : afMi 99 #s % 9ud T %d. C = {HH, HT, TH)

Getdam 6 : (Fealasis U= {1,23,4,56,7 89 10} »ula & A={1,3, 4},
B={4,5 7 8 u"d C={5 6,7} 2 vitles szeiadl b ollad vindey sadiadnl a2l avil -
(DAUB (IANB NANB MANBMNC MBACQUA

(2) el B wls o auid H 4R 8,
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Bia:umdl U=1{1,2,3,4,56,7,8,9, 10}
A={1,3,4},B=1{4,5728},C={56,7}
() A={(1,3,4),B'={1,23,6,9, 10}

AUBR =(1,2,3,4,6,9 10}
@ ANB=1{1,34MN1{),23,69 10} =(1,3)
ANB=1{1,3
(3) A'A B
A'=1{2,56,7,8,9 10} u B'= {1, 2,3, 6,9, 10}

A" B' = {2, 6,9, 10}
4 ANn®BANCY
BNC=1{4,5 78} M {56, 7 ={5 17}
BMNCr=1{1,2340628,09 10}
ANBANCY={1,3,4)MN{1,23,4,6,8,9, 10} = (1, 3, 4}
) BAQOUA={57TU{l,3,4={,34757
Gengam 7 @ A@t g2 U4l udsni s LR WA 2s 8Tl B, Ndsigll Mg s waje
s sl 8. 4 vl Al w2l g2s avl
(1) el agui a4y s S A (2) wdedll W Bl S,
(3) uatedlul sz & Wil d,
Bia : 55 e ggeini sude sias 3 s 3 Hisd) S5 13 suud st B
ud P Addui g B el A Feulasiy,
U= {b g} X {b g} X {b g}
= [bbb, bbg, bgh, ghb ggb gbg bggz gge}
(1) Rl 3 B2l A wdedllu ayul ag s o HsA U d 9.

A = {ggg geb, gbg bag}
(2) WA ¥ w2l B waiedflui Mt udlvll @ i d 8.

B = {ggg}
(3) WA % €2l € HAGR 6 o Bl S d O,

C = {ggh. gbg bgg}

AU 10.2

1. ¥l A aig, so0, W) A} wde U Bsadks el Add . Axiel Wl d
g £ wde A wd 8. du 9u-] gl 431 W2 wad ysani wd 8. @R
oite ol €2l wAde scUM vud . d- o1l Dbl s g B, L v W
dgada Fealasiy avl. 4yl QA4 geizd-u w28 avl :
(1) A qde 4dd oiA sdlell Wil 3L Sy,
(2) B : st dls % sdl Ade AL AL
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oS

(3) C : 203 291 25 el Ade vl Sl
4) D : oA el L [ A,
dWRYlANB BUC AUD, AN Dl 424l d@ul. d wEl B 211 C W12 due
goril A »id D e 8ol sél wsy ?
a5 Al st H8L qud Goval aud 8, 4wl R ge-iafi-l wesl awl
(1) uedl A ; ol »fl & avid gy Hel.
(2) Hel B : oAN & o dvid 521 Had.
(3) m2U C:aqil a4 s o aud 43 d,
(4) #enl D : wleomi ¥l s aumd i) WA,
d el geizll AN B, CMND,AUC, BNC A UC Ol
1l 30 Yl bl Yol aRnacL s Fealasia UL vzl A, oL ues 7 @ Qoo
2 d euld 3wzl A, Ay, A, AjriL Y251 avl),
d wefl (ddi @il dedlddr s
(1) weusl A, ¥4 Ay W [y qeqi 8.
(2) Heril Ay 32l Ayl Gwand 8. (3) Ay, Ayail Ag ¥l [Fidi sl el
s UAHL 2 ude, 1 ald v 2 elal bl M el S, s wl B N 6
el weall syl wdlorll Fenfasian anll, (oflan sl wziesll aud uddl ed
wiegl ysaril suadl Adl) A sedieidal wes qul
goell A : 6l el UFE VLAl &Ly,
el B : 20Hl 2000 A £l AFe 0L sl
el C ; oivl 4l Bl 3271l A,
19l 50 Aslu yelduiel 2is yals wais Lunl »ud 8,
(Al gzl desl avil :
A Usiel ulelRs dd uale s3d dval 21 ofda 8.
B : Unil wef@s Ad wie Ka Adval 10+ 3@ 8.
C : Uil we[s 7ld weis sie vl 4 @ Qowd 8.
A audle, Wald s wd Gsaan wiladl Fealasa aell, 4 wel -l
werlelldl d2sl duwl ¢
garil A ; ol WML UL s ARawil 4 43 [susy 9.
geell B ;oL Wi 4R adsi-l wraml 3 3 [Qeuey 8.
geel C @ 6l WAl uarll isl Al 7 sdl w8l iy,
geril D : olvl WL UL 8l 3oy vl Q.
g WAL g, b, ¢ ¥ s34l A8 W0 €4l Ydan 6. LA s edl wie 530 d-l
w2 2[kd 534 Houa bl WIHL il Yaaul wid B, e ole oy el ude s
wd B, 2 wdel Feuldsa duil, A qeldl ges av) :
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B2l A '@ AUl 6 WE o Avid Ye AW .

821 B : oA £4l U A wH S,

#erl C : ‘¢’ Widaldl e o 20 Mg avia #d o,
8. 3 slsuwil w2 SLsda-u guuidl o eundi-ll yaeoll-i o) Feulasg avl

S DR (RCERTC ETRETED BRCIR

E : Wit 4fd o auusl ol €,

F @ ude add sllnsimi s 91530 st »ls 93l &y,

G 1 ude udd cUoSHi BEtHl LS A5 WisR dlu.
9. ol wudld uRHA Gowiddl WL swd 1AL we-lsi-u w2 awl

A UL YRl s T sl el

B : Wit Rl ¥s ¥ 34 oyl €,

C : WAl WL 25 w4 sl AL &

D : uial Y-l s 2 sl UL &,

ddl ANC,BUC DU C Y.
10.7 awalady

Qi % U As we Feulasny 8. U Al axy Guaeiiq o U -l sidsd 58 9.
A Addul PU) a3 el 9. PUIL aiid 82l qe-ll 53 9. ¢d 20y} PU) A
S a ealdly.

9 3 S Reulass U aedom S, R aizdfy dvandd s . Q3 T: S =5 RA
ardlas olada (Set Function) s34 &.
10.8 Woly awlady

WA 3 T:S— R As awfQiy B,

NA,A ESHLA NA,=0 W2 TA; UA, =T(A,) + T(A,) S, dl T
S urq Worlu Ay (Additive Set Function) s8ud.
Gl 8 : ewlasd U= {g b} A . T: S > R 3l owadu 8. uds Ae S

H2, T(A) = Artt 42l v @AY T+ R aul, Tl do-fle aQdy 8 %

e d wswl.

Gia : vl Fisulasa U = {g, b} wila .

§ =PU) = {9, {a}, {b}, U}
vl Ay =0, A, ={a}, A;={b), A,=U
TA) =0, T(A) =T(Ay) =1, T(Ap=2
A8y Tl [z = {0, 1, 2}
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AyNA =8 AUA =9V (a) = {a} = A,

T(A, U Ay) = T(Ay) = 1

T(A) + T(A) =0+ 1=1

T(A; U Ay = T(A)) + T(Ay)
Ay U Ay = A, AyMAy=4¢

T(A; U A;) = T(A,) = 2

T(Ay) + T(A) =1+ 1 =2

T(A, U Aj) = T(A) + T(A;)
Ay MA =9 AL U Ay = A,

T(A; U Ag) = T(Ay) = |

TA) + T(A)) =0+ 1=

T(A, U Ay) = T(A)) + T(A,)
AjNA = AJUA,=U
T(A, U A = TU) = 2
TA)+ TA)=0+2=2
T(A, U A) = T(A) + T(A)
e T 3l alu sty @,
10.9 Aeud-u-l yduReuysd auval

doudri-l yduiReuysd auvil (Axiomatic Definition of Probability) §.3. 19334
Ay Aban ARcwsl sl sl sdl.

quul : QI 3 U s wed Realasia 8, S A Ul wda 9. Wl & awfQdy
P: S — R A ydurauadd war 53 8,

YdIRRL 1: Udls A € S H2 P(A) 20

ydure 2 : P(U) = 1

ydwieu 3 : uRR Rairs w2l A, € SAL A, € S MR

P(A; U A) = P(A) + P(A,)

Gul 8% ydurReul Wwas 52l S U2 cvuilRd awfQly P A Acua-u @Ry
(Probability Function) 58 8. A € S 12 P(A)" u2-l A <l Acuat 58 B, Ay
(U, S, P) A 2ieud-l wasia (Probability Space) $8 .

3 ey Yl denaun AL il drdl wsn B

(1) ydwaeu 1wl e3s w2l dauadl wqgel adls @ 8,

2) udwren 2 wwd, PU) = 1 sl2d 3 sy wevus Aowasl 1 8.
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(3) douanu A8y Yoy aw [@lu 8,
(4) A A, Ay, Ay € SRR [RARs werll (n 2 2) w2
P(A, WA, U .. U A)=PA,) + PA,) +.+ P(A,)
Gersam 9 : Feulasny U = {a, b, ¢} -u Aol 42 Aei@dy P {2 wdl casnfd @

e A | ¢ |{a} | (b} |{e} |{a b} |{B e} | {g c}| U

i

r I
oiIAfy P deuaw @By & 3 3 d -l 530
B3¢ : wd[ U= {q b, ¢}
S ¥ (eulany U-d aase .
S =10 {a}, {8}, {c}, {a B}, {b <}, {a ¢}, U}
sl shes vzl e B % VA € 8, P(A) 2 0. 3l ydwan fo wad iy 9,
yduizen 2 wud %39 PU) = 1 2lg 8 .
WA T A= {a} WA, = (B). A; M A, =0 A, ud A, W R Frars we-u 8.
AU A; = {qa b}
P(A, U Ag) = P(fa, b)) = §
P(A) +PA) =1 +1 =2
P(A; U Ay 2 P(A)) + P(Ay)
del ydwgu 34 waq ag 4l
aeifaldy P ousud-n [@Ady ¢l
GelgR8L 10 : w2AMl A, B uA C A war Frars 24 Fediy a2l 8. 92-wil
A, B, C-l dcua-u-l maqell 1A wwuel ¢ :
(1) P(A) = 040, P(B) = 0.36, P(C) = 0.24
@) P(A) = %, P@) = %, PC) = %

(3) P(A) = 0.31, P(B) = 0.36, P(C) = —0.23

Gudsa deugal stagll wadl P 3 deuadl [@RY B 3 AR d wsal

B34 : (1) P(A) > 0, P(B) > 0, P(C) > 0

A, B, C 3 Wk Mars 4 [uar ge-ixl 8. (uat)
AUBUC=U
PAUVBUC =P
P(A) + P(B) + P(C) = P(U)

aoll, P(A) + P(B) + P(C) = 0.40 + 0.36 + 0.24 = 1.00

z
12 1

PA) [0 |1 |3

e
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P(U) = 1.00
P 3t ami ydweusild wa-t 53 8.
S P ool dsnaql @RRA B,
(2) ydwren 3 wd %33 ® 3 P(A) + P(B) + P(C) = 1.
uig sl sl v,
PAY+PB)+PO) =2 +1+2=5=12>]
s Podsuq-ufdy «l,
(3) VA, P(A) 2093kl 8. (udwren 1)
uddizen 1 w2l €35 weudl Aola-n vge G,
P(C)=—-023 <0
S P douadl [Aly <2,
10.8 eua-idi uAW
Aouanidl canan el wund doua-i AU Wlbia 530y
A 3 U A e Fenfasn 8, Fealasa U widag S+ e3s wod weetl 8.
UAY 1 : BASY Q2+l W2 P@) = 0
ALl : gzeil ¢ A U w2,
fNU=9apUU=U
defl ydweun 3 wwe,
P® © U} = P(§) + PQ)
P(U) = P@) + PU)
1 =P + 1 (ydaizeu 2)
P{@) =0
URY 2 : €35 "2l A W2, P(A") = 1 — P(A)
WAl : wdl W @ 3 uzdl A @A A W3,
ANA=p3dAUA=U
P(A U A) = P(U)
P(A) + P(AY) = P(U) (ydenzgu 3)
P(A) + P(A") = | (edaizgu 2)
s P(AY) =1 — P(A)
uiY 3 : 42Ul A %4 B W2 % A C B €1, dl
(1) P (B — A) = P(B) — P(A)
(2) P(A) < P(B)
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Aedl : A © B wly B u
A gl 10.2 vl e 3 3,
ANB-A=pxAUB-A =B
adl P(A U (B — A)) = P(B)

P(A) + P(B = A) = P(B) (uduireu 3)

P(B — A) = P(B) — P(A) (i)
¢d, yduien 1 wwd,
P(B —A)Z0
P(B) - P(A) Z 0
P(B) = P(A)
P(A) £ P(B)
Guudd 1: uAs €2l A2 0 SPA) S 1
WAL : yduen 1wl PA) 2 0. (i)
ACU.
P(A) € P(U) My 3) Y
P(A) € | udtuRBu 2) (i) A B
(i) A (i) well, 0 £ PA) £ 1
GuuAY 2 : q2-uBl A wA B W2,
P(A N B') = P(A) — P(A N B) —=
AL : g2 A 2t B 2 a4 2ugl 103 |
wadl e 9 5, AAB ANB A'NB
ANB=A-(ANB 250 103
P(A M BY=P(A — (A M B))
= P(A) — P(A N B) (A N B) C A)
AU 4 : 4271 A A B M2, P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B)
wledl @ qeqi>ll B w4 A A B' W2,
BNANB)=0x1BUANB)=AUB
defl, P(B U (A M BY) = P(A U B)
P(B) + P(A N B) = P(A U B) (udHuRau 3)
P(B) + P(A) — P(A N B) = P(A U B) GuuRy 2)

P(A U B) = P(A) + PB) — P(A N B)
10.9 Adcuda-dl wlhire vy
anaw 1A sddlsl deuai-l wiEne auval (Classical Definition of Probability)
Al gl A sl auvimi quopd g2l wRioudl verizl a3 dani wud 8.
w oo wl (Realasiaqdl €35 gzl W2 Youadil siaagll-dl s vug wiE 9.
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unioudl a2l (Equiprobable events) : WRL 3 U = {x;, X5, X,} W5 Ul
Fealasg 8. P A Realasia U vl cavaifid aw@dy 8.

N P(fx;}) = P(fxy}) = = = P(fx,}) €4, dl Y084 22U {x,}, {Xy}sees £,
AL 8 AH sdy.

€, Uls) = U 1) N () =9 i

=
P({x} W {6} UV {x,}1) = P)
P({x,}) + P({x,}) +.4 P({x,}) = 1 (uaHRel 2, 3)
el {x(}, {x5},. {x,} RGNS B,
nP({xHD=17i=12,.,n
P((x)) = = | <i<n
U = {x,, Xy, x,} 3 U Frefasa 8. jaod weinll wudoudl 8. wd 3 U
KE Bs BRsd 2t Al w20 W r B WA T B2 AU €28 X, Xy, X, O,
A={xl U inlu. Ui)
yduen 3 wud,
P(A) = P({xy}) + P({xy}) +.+ P({x,})
PAY=++++ +1  (aug

L
P(A) = £

A=0Me Rl L uRew wy 8.
eyl : o 516 welles walol WA AswAd w-d Realasia-u auaicudl asy
28l (3 uRBoud) n U 2 2 WAL 7 (0 < r < 1) U2 2L A AL BEMA HI2 g0

i, dl A+l Aeua-l PA) = %

Genge 11 : Wl ¥ geru Al detiatt 5 8. tedl A Ge@d AR A 2+l doua WKL,

G3d : P(A) = 5 a4l P(A) = 1 — P(A)
9

=l-3% =%
BE18W 12 : A id B »i1le 4213l B, P(A) = 0.38, P(B) = 0.52 1 P(A N B) =0.18.
d udl Q3 g2l Aona-t wEL
(1)AUB (A-B BG)B-A (4) B
B34 : (1) P(A) = 0.38, P(B) = 0.52 2l P(A M B) = 0.18
¢, P(A U B) = P(A) + P(B) = P{A N B)
=038+052-018=072



doua-l 293

(2) P(A — B) = P(A) — P(A N B)
P(A - B) =038 —0.18 =020
(3) PB —A) =PB)—-PANB)
=052 —-0.18 =034
(4) P(B)=1—P(B)
=1—0.52=048
Belsam 13 : g widle Ristid A avd Gl »id 9. ddl i wdsoudd Al
te~lp-l Aetg-Al 8L (1) 918 (H) M W8 % duid 2d, (2) si2l (T) sl
2l Ag avid wud,
B3a : undla Rusid A avid Gswidle ydowell Healasis,
I = {HH, HT, TH, TT}
el Urit aesi-l 2wt 4 8. 20l » = 4.
YA % o (H) 2y % duid 2d d g2dl A €|, dl A = {HT, TH}
ALyl v 2 8. el =2,
onarl cana wwd, PA) =L = 2 = 5
d o d "ol B UL sl Ay T 2 % wd,
B = {HT, TH, TT} 2l r = 3,
P = £ - 3
Bergam 14 : vl A Mai 52 ydixiel wel@s dd s ug ude sl »ud
B, d uadl Rl gl denadn Wkl :

(1) uzle uda uy 4l €. (2) wale udel uy st g G,
(3) wide add uqg Alse S, (4) wie add ug s Al
B3a : uavil dld dhal 52 wdiniell s ug uwee sl udedll- usasdl sl
n =252
(1) s udi-l elsdai we den u 9, 2wl r = 4.
PElsy=L=2% =1

n 5213
(2) sl Al Yal (geedl waar sel) 26 ©.

P(&Mlial-iu-li):ﬁ:%:%

(3) w5 adAi 13 AseAl udl Sl B, 2l 7 = 13,

P (lsed w) = 4 = 4

(4) P (M58 4 glw) =1 — P (¥i8))

=1Ll =1
I 13 13
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U = (HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH,

TTT1, TTT2, TTT3, TTT4, TTT5, TTT6}

x=ab,c.d,e, f
y=1,2,3,4,5,6

. U= {(x.y)

Al 10.2

U= {RR, RB, RY, RW, BR, BB, BY, BW, YR, YB, YY, YW, WR, WB, WY, WW}
A = {RR, BB, YY, WW}
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